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ΜΑΤΙ…
ΤΕΜΠΗ…
ΠΥΛΟΣ…
«Το κράτος 
έχει συνέχεια»
και

• STOP στις
ιδιωτικοποιήσεις

• ΕΞΩ από την
ΕΕ-Φρούριο

Συναυλία αλληλεγγύης
στους επιζώντες 
της Πύλου
Κυριακή 12/5 στο Ρουφ

ΔΟΛΟΦΟΝΕΙ!ΔΟΛΟΦΟΝΕΙ!

Πίσω στη φυλακή 
ο Μιχαλολιάκος

σελ. 11

Γυρίστε στις σελίδες 2, 4, 5, 10, 11



Στις 23 Ιούλη του 2018 104 άν-
θρωποι έχασαν τη ζωή τους
στο Μάτι και τις γύρω περιο-

χές εγκλωβισμένοι στις φλόγες, εκα-
τοντάδες άλλοι τραυματίστηκαν,
πολλοί είναι και σήμερα πολυεγκαυ-
ματίες. Τη Μ. Δευτέρα, μετά από
διαδικασία ενάμισι χρόνου περίπου,
το δικαστήριο έβγαλε την πρωτόδικη
απόφασή του. Από τους 21 συνολικά
κατηγορούμενους ένοχοι κρίθηκαν
οι έξι (πέντε στελέχη της Πυροσβε-
στικής και ο ιδιώτης από την αυλή
του οποίου ξεκίνησε η πυρκαγιά). 

Το δικαστήριο επέβαλε ποινές φυ-
λάκισης που για τέσσερα πρώην στε-
λέχη της Πυροσβεστικής σωρευτικά
ξεπερνούν τα 100 χρόνια. Ωστόσο
όρισε ότι εκτιτέα είναι τα πέντε έτη.
Αποφάσισε επίσης, ότι οι ποινές με-
τατρέπονται σε χρηματικές, με τα
ποσά να κυμαίνονται γύρω στις
40.000 ευρώ στον καθένα. Δικαιολο-
γημένα, θύματα της πυρκαγιάς και
συγγενείς τους που ήταν στην αίθου-
σα ξέσπασαν σε διαμαρτυρίες. Η
απόφαση όχι μόνο ρίχνει στα μαλα-
κά, για να το πούμε ευγενικά, τους
συγκεκριμένους, αλλά αφήνει στο
απυρόβλητο τους μεγάλους υπεύθυ-
νους. 

Σε αυτούς δεν συγκαταλέγονται
μόνο οι υπουργοί της κυβέρνησης
του ΣΥΡΙΖΑ τότε που εφάρμοζαν τις
άγριες περικοπές σε κοινωνικές υπη-
ρεσίες -και στην πυροσβεστική και
δασοπροστασία- που επέβαλε το
μνημόνιο που είχαν υπογράψει μετά
την προδοσία του Όχι στο δημοψή-
φισμα του 2015. Περιλαμβάνεται και
η ΝΔ που έκανε σημαία της την τρα-
γωδία στο Μάτι ενώ πριν είχε τσακί-
σει τις ίδιες υπηρεσίες με τις μνημο-
νιακές πολιτικές της και στη συνέ-
χεια επανέλαβε τα ίδια εγκλήματα
στην Πεντέλη, στην Β. Εύβοια, στον
Έβρο. Περιλαμβάνεται μια ολόκληρη
άρχουσα τάξη και οι πιο γνωστοί εκ-
πρόσωποί της που βάζουν τα κέρδη
τους πάνω από τις ζωές μας. Κυριο-
λεκτικά και άμεσα όπως δείχνει και
το Μάτι. 

Δυνάμεις
Εκείνη τη μέρα πυρκαγιά είχε ξε-

σπάσει στη Δυτική Αττική πριν οι
άνεμοι αλλάξουν και ξεκινήσει η κό-
λαση στην Ανατολική Αττική. Κι όπως
έγραφε ο Γ. Πίττας στην Εργατική
Αλληλεγγύη λίγες μέρες μετά (Ε.Α
1335,1/8/2018):

«Αυτό που συνέβη, όταν ξέσπασε
η δεύτερη μεγάλη πυρκαγιά στην
Καλλιτεχνούπολη, είναι ότι ΔΕΝ
υπήρχαν οι απαραίτητες δυνάμεις
για να την σταματήσουν έγκαιρα. 

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε
στην εφημερίδα Financial Times,
αξιωματικός της Πυροσβεστικής, οι
περισσότερες δυνάμεις βρίσκονταν
στην Κινέτα στη Δυτική Αττική ‘δίπλα
σε ένα μεγάλο διυλιστήριο πετρελαί-
ου’, όταν ξέσπασε η δεύτερη φωτιά
στην Ανατολική Αττική: ‘Όλα συνέβη-
σαν πολύ γρήγορα, ο άνεμος άλλαξε

προς το Μάτι και δεν υπήρχε αρχι-
κός χρόνος να μεταφέρουμε δυνά-
μεις στην άλλη πλευρά της Αττικής’.

Το άρθρο συνεχίζει προσθέτον-
τας: ‘Η ελληνική πυροσβεστική είχε
προειδοποιήσει την κυβέρνηση νωρί-
τερα αυτό το χρόνο ότι οι βαθιές πε-
ρικοπές που έχουν γίνει στη διάρκεια
της οκτάχρονης οικονομικής κρίσης
έχουν αφήσει τις υπηρεσίες απρο-
ετοίμαστες να αντιμετωπίσουν δύο
μεγάλες φωτιές ταυτόχρονα’.

Δυστυχώς αυτή η πρόβλεψη απο-
δείχτηκε αληθινή στην πράξη. Από
τη στιγμή που ξέσπασε η φωτιά και
μέχρι να υπάρξει η ‘κλιμάκωση’ (αυ-
τή ήταν η λέξη που χρησιμοποίησε ο
αρχηγός της Πυροσβεστικής στη συ-
νέντευξη τύπου με τον Τόσκα) της
πυροσβεστικής επέμβασης στο Νέο
Βουτζά, δηλαδή να φτάσουν οχήμα-
τα, αεροπλάνα, πεζοπόρα τμήματα,
η φωτιά μέσα σε περίπου μιάμιση
ώρα έφτασε στη Ραφήνα. 

Να το πούμε απλά: αν η Πυροσβε-
στική είχε διπλάσιο αριθμό σε έμψυ-
χο και μη έμψυχο δυναμικό, θα μπο-
ρούσε να είχε δώσει με άλλους
όρους τη μάχη και να έχει σταματή-
σει τη φωτιά. Αλλά δεν είναι μόνο ο
τομέας της πυρόσβεσης που έχει
χτυπηθεί από τις μνημονιακές περι-
κοπές σε εξοπλισμό, οχήματα, αν-
θρώπινο δυναμικό.

Στις 23 Ιουλίου αυτή η πολιτική
των περικοπών και διάλυσης των δη-
μοσίων υπηρεσιών που τα οκτώ χρό-
νια των μνημονίων εκτοξεύτηκαν
δραματικά, εκεί στις λιγοστές δια-

σταυρώσεις της Μαραθώνος στη Ρα-
φήνα και στο Μάτι ήρθε να διασταυ-
ρωθεί με το άλλο έγκλημα της άναρ-
χης δόμησης και της ανάπτυξης ολό-
κληρων πόλεων μέσα στο δασικό
ιστό «με τους όρους και τους ρυθ-
μούς της ιδιωτικής οικονομίας» που
λέει και ο ΣΕΒ. Τα στεγαστικά δά-
νεια, το οικοδομικό μπουμ, τα «μεγά-
λα έργα», τα «στραβά μάτια» όλων
των κυβερνήσεων στις παρανομίες
των εργολάβων, μεταφράστηκαν στο
Μάτι και στο Κόκκινο Λιμανάκι, σε
στενά και αδιέξοδα δρομάκια, σε ογ-
κώδη κτίρια και μάντρες που έκλει-
ναν την πρόσβαση στη θάλασσα. Κα-
τά μήκος της Λεωφόρου Μαραθώ-
νος, στο προφανές σημείο που θα
μπορούσε να υπάρχει ζώνη ανάσχε-
σης της πυρκαγιάς, υπήρχαν μεγά-
λες κουκουναριές που φυτεύτηκαν
για να την «καλλωπίσουν» ενόψει των
Ολυμπιακών Αγώνων το 2004».

Motor Oil
Το «μεγάλο διυλιστήριο» που ανέ-

φεραν οι Financial Times είναι βέ-
βαια η Motor Oil των Βαρδινογιάνη-
δων. Έξι χρόνια μετά, φέτος τον Γε-
νάρη ο Ιωάννης Φωστιέρης τότε επι-
κεφαλής του ΕΣΚΕ (Εθνικό Συντονι-
στικό Κέντρο Επιχειρήσεων) ανέφε-
ρε στην κατάθεσή του: 

«’Στις έξι παρά τέταρτο δέχθηκα
το πρώτο τηλεφώνημα από τον κύριο
Βαρδινογιάννη. Και μου είπε ότι
υπάρχει πρόβλημα πλησίον Motor Oil
και μου ζήτησε να ενισχυθούν οι επί-
γειες δυνάμεις με εναέρια μέσα.

Ενημέρωσα φυσική και πολιτική ηγε-
σία αλλά έπειτα από περίπου επτά
λεπτά δέχθηκα δεύτερο τηλεφώνημα
από τον ίδιο τον κύριο Βαρδινογιάν-
νη. Ήταν πιο έντονος στην έκφραση
του και με μεγάλη αγωνία. Του είπα
ελέγχεται θα έρθει ελικόπτερο μην
αγχώνεστε .... Ενημερώνω εκ νέου
τη φυσική και πολιτική ηγεσία. Γνώ-
ση είχαν για όλα αυτά ο υπαρχηγός
επιχειρήσεων, ο αρχηγός, ο κύριος
Καπάκης και ο κύριος Τόσκας. Εάν
γινόταν κάτι θα είχαμε εκατοντάδες
χιλιάδες θύματα. Αν γινόταν μία
έκρηξη θα έφευγε όλο το διυλιστή-
ριο στον αέρα’ είπε ο κατηγορούμε-
νος. Τα λεγόμενα του προκάλεσαν
την αντίδραση συγγενή θύματος που
καθόταν στο ακροατήριο, ο οποίος
ξέσπασε λέγοντας: ‘Ο κόσμος ήταν
εκεί και είδε το Σινούκ να κρατάει τη
φωτιά στην Αγία Μαρίνα!’».
(capital.gr 15/1/2024, ρεπορτάζ Π.
Στάθη).

Παρεμπιπτόντως, στην ίδια κατά-
θεση είπε και μια αλήθεια αναφερό-
μενος στις εικόνες με τον κόσμο να
προσπαθεί να γλιτώσει πέφτοντας
στη θάλασσα: «Η διάσωση στη θά-
λασσα είναι αρμοδιότητα Λιμενικού
όχι του Πυροσβεστικού. Μας έχουν
φορτώσει τα πάντα. Το Λιμενικό τι
έκανε; Αυτή ήταν η δουλειά του. Τι
έκανε το Λιμενικό; Γιατί το έχουμε
για να κυνηγάει λαθρομετανάστες;»

Όπως ανέφερε ένα άλλο ρεπορ-
τάζ το 2021 «Το Εθνικό Κέντρο Επι-
χειρήσεων από τις 16.46 της 23ης
Ιουλίου 2018 είχε ενημέρωση από

αξιωματικό που πετούσε στην περιο-
χή, πως η φωτιά κοντά στα διυλιστή-
ρια ήταν ελεγχόμενη και ‘έρπουσα
σε θάμνους’ και παρόλα αυτά οι επι-
τελείς συνέχιζαν τις εκτροπές προς
την Κόρινθο, αφήνοντας όμως το
Μάτι χωρίς εναέρια μέσα». 

Ο Φωστιέρης και ο Τερζούδης (τό-
τε αρχηγός της Πυροσβεστικής) κα-
ταδικάστηκαν μεν για την εκτροπή
του ελικοπτέρου αλλά με τις ποινές-
χάδι. Ο Τόσκας που ήταν υπουργός
έκανε τον ανήξερο για το ζήτημα
στην κατάθεσή του. Ο γνωστός μας
ναύαρχος Αποστολάκης, τότε αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ δεν κλήθηκε καν ενώ
υπήρχαν καταγγελίες στη δικογρα-
φία για παρέμβασή του μέσω τρίτων
για την εκτροπή του ελικοπτέρου.
Και βέβαια οι Βαρδινογιάννηδες ού-
τε απ’ έξω απ’ το γραφείο του ανα-
κριτή δεν περάσανε έστω για τα μά-
τια του κόσμου. 

Μάτι-Τέμπη
Τώρα με αφορμή την πρωτόδικη

απόφαση του δικαστηρίου η κυβέρ-
νηση της ΝΔ δίνει ένα ρεσιτάλ υπο-
κρισίας. Ο Βορίδης για παράδειγμα
σε συνέντευξή του στον Σκάι (30/4)
αφού είπε ότι η απόφαση «πόρρω
απέχει από την προσδοκία για τη λε-
γόμενη δίκαιη τιμωρία τέτοιων άδι-
κων πράξεων» εντόπισε το πρόβλη-
μα: τον «Συριζαϊκό Ποινικό Κώδικα»
τον οποίο «αυστηροποίησε» η ΝΔ. 

Χρειάζεται πραγματικό θράσος
από την κυβέρνηση που έχει προ-
σπαθήσει να «μπαζώσει» μέχρι εξα-
φάνισης το έγκλημα των Τεμπών να
παριστάνει τον τιμωρό εγκλημάτων
που μάλιστα έχουν την ίδια ρίζα. Η
κυβέρνηση που διαλύει τις δημόσιες
υπηρεσίες για να τα δώσει όλα στη
τάξη των Βαρδινογιάννηδων, που ξο-
δεύει τρις ευρώ σε εξοπλισμούς ενώ
ρημάζει νοσοκομεία και σχολεία, μας
λέει ότι η «αυστηροποίηση» που τσα-
κίζει τους φτωχούς και τους αδύνα-
τους είναι η απάντηση. 

Άλλωστε τον συσχετισμό με τα
Τέμπη τον κάνουν οι ίδιοι οι συγγε-
νείς των ανθρώπων που χάθηκαν στο
Μάτι. «Ντροπή στο δικαστήριο που
είχε την ευκαιρία για πρώτη φορά
στην ελληνική μεταπολιτευτική ιστο-
ρία να τιμωρήσει κάποιους υπεύθυ-
νους για κάτι και δεν το έκανε. Θα
έρθουν άλλα Τέμπη, άλλες τραγω-
δίες, δεν ξέρουμε ποιανού τα παιδιά
θα είναι στην επόμενη τραγωδία» εί-
πε ένας απ’ αυτούς. Οι συγγενείς
των θυμάτων σε συνέντευξη τύπου
που έδωσαν την επόμενη μέρα της
απόφασης δήλωσαν ότι θα κάνουν
έφεση κατά της απόφασης. 

Για να μην «έρθουν άλλα Τέμπη»
χρειάζεται να ανατρέψουμε την κυ-
βέρνηση της ΝΔ και μαζί της να ξε-
φορτωθούμε τις ιδιωτικοποιήσεις, τις
περικοπές και να χτίσουμε μια κοινω-
νία όπου οι ζωές μας θα είναι πάνω
από τα κέρδη των καπιταλιστών. 

Λέανδρος Μπόλαρης
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ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΤΙ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ

Η φονική “συνέχεια 
του κράτους” των περικοπών



1. Η ακροδεξιά συνεχίζει να ενισχύεται
διεθνώς. Ο Χαβιέρ Μιλέι, ο νέος «ελευθερια-
κός» πρόεδρος της Αργεντινής, δεν υποστηρί-
ζει απλώς τη σκληρή νεοφιλελεύθερη οικονο-
μία, αλλά είναι απολογητής της δολοφονικής
στρατιωτικής δικτατορίας που είχε την εξου-
σία μεταξύ 1976 και 1983. Ένας άλλος ακρο-
δεξιός ηγέτης, ο Ναρέντρα Μόντι, διεκδικεί
την επανεκλογή του στην Ινδία. Η Τζόρτζια
Μελόνι, η φασίστρια πρωθυπουργός της Ιτα-
λίας, προσπαθεί να αλλάξει το Σύνταγμα και
να συγκεντρώσει την εξουσία στα χέρια της.
Ο Γκέερτ Βίλντερς μπορεί να μην κατόρθωσε
να γίνει πρωθυπουργός της Ολλανδίας, αλλά
το «Κόμμα για την Ελευθερία» (PVV) του, ήρ-
θε πρώτο στις βουλευτικές εκλογές του περα-
σμένου Νοέμβρη, με σχεδόν 24% των ψήφων.
Τα μεγάλα φασιστικά κόμματα στη Γερμανία
και τη Γαλλία -η Εναλλακτική για τη Γερμανία
(AfD) και ο Εθνικός Συναγερμός (RN) αντίστοι-
χα- ελπίζουν να επιτύχουν συγκριτικά υψηλά
αποτελέσματα στις ευρωεκλογές και να αξιο-
ποιήσουν τις επιτυχίες που είχαν στο παρελ-
θόν στις εθνικές και τοπικές εκλογές.

2. Στα κατεστημένα δεξιά κόμματα, άτομα
όπως η Βρετανίδα συντηρητική Σουέλα
Μπρέιβερμαν και ο Φρίντριχ Μερτς του γερ-
μανικού CDU, που εκφέρουν ακροδεξιά ρητο-
ρική, κερδίζουν όλο και περισσότερο έδαφος.
Στην Ευρώπη, η κεντροδεξιά επιδιώκει όλο και
περισσότερο να βασίζεται σε ακροδεξιές ψή-
φους στα κοινοβούλια. Εν τω μεταξύ, στις
προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ, ο Ντόναλντ
Τραμπ, χάρη στην πολύ ισχυρή λαϊκή βάση
των Ρεπουμπλικάνων, στις περισσότερες δη-
μοσκοπήσεις προηγείται του Τζο Μπάιντεν.

3. Η άνοδος της ακροδεξιάς είναι άμεσο
αποτέλεσμα της αποτυχίας των κυρίαρχων νε-
οφιλελεύθερων κομμάτων της κεντροδεξιάς
και της κεντροαριστεράς. Αυτά τα κόμματα
απάντησαν στην παγκόσμια χρηματοπιστωτι-
κή κρίση του 2007-9 εξαναγκάζοντας τους
απλούς εργαζόμενους να πληρώσουν το κό-
στος της επιβάλλοντας τη λιτότητα. Για παρά-
δειγμα, στην Ελλάδα το κατά κεφαλήν ΑΕΠ,
22.314 δολάρια το 2023, εξακολουθεί να είναι
πολύ χαμηλότερο από το ανώτατο επίπεδο
των 31.902 δολαρίων το 2008. Οι μισθοί έχουν
πληγεί περαιτέρω από το πληθωριστικό κύμα
που προκάλεσε η πανδημία και ο πόλεμος
στην Ουκρανία. Το γεγονός αυτό έχει διευκο-
λύνει την ακροδεξιά να καταγγέλλει δημαγω-
γικά τις «ελίτ» ή την «κάστα». Βοηθιούνται επί-
σης από το γεγονός ότι, δυστυχώς, είναι συ-
χνά τα μόνα κόμματα που ασκούν κριτική
στον πόλεμο δι' αντιπροσώπων του ΝΑΤΟ κα-
τά της Ρωσίας στην Ουκρανία.

4. Η ακροδεξιά προσπαθεί να αποπροσα-
νατολίσει τη δικαιολογημένη λαϊκή οργή για
τον τρόπο με τον οποίο η ζωή των εργαζομέ-
νων χειροτέρεψε μετά το ξέσπασμα της παγ-
κόσμιας οικονομικής κρίσης, στοχοποιώντας
τους μετανάστες και τους πρόσφυγες, παρό-
λο που αυτοί συγκαταλέγονται στα μεγαλύτε-
ρα θύματα της πολυδιάστατης κρίσης στην
οποία έχει περιέλθει πλέον το σύστημα. Υπο-

λογίζεται, για παράδειγμα, ότι οι ιμπεριαλιστι-
κοί πόλεμοι που διεξάγουν οι ΗΠΑ και οι σύμ-
μαχοί τους για να διατηρήσουν την κυριαρχία
τους στην ευρύτερη Μέση Ανατολή έχουν
εκτοπίσει τουλάχιστον 38 εκατομμύρια αν-
θρώπους. Η γενοκτονική ισραηλινή κυβέρνη-
ση του Μπέντζαμιν Νετανιάχου επιδιώκει να
εκδιώξει τους Παλαιστίνιους της Γάζας. Αν οι
εκτοπισμένοι θελήσουν να βρουν καταφύγιο
στην Ευρώπη, απωθούνται και παρενοχλούν-
ται. 600 πρόσφυγες πνίγηκαν σε ναυάγιο στη
Μεσόγειο κοντά στην Ελλάδα, όταν το σκά-
φος τους ανατράπηκε κατά τη διάρκεια απώ-
θησης από το ελληνικό Λιμενικό Σώμα.

5. Η ακροδεξιά έχει ενισχυθεί σε τεράστιο
βαθμό από τον τρόπο με τον οποίο τα κυρίαρ-
χα κυβερνητικά κόμματα προσπάθησαν να την
κατευνάσουν, αυστηροποιώντας τους ελέγ-
χους στη μετανάστευση και επιτιθέμενα στις
πολιτικές ελευθερίες μέσω της αυξημένης κα-
ταστολής. Η αποτυχημένη κυβέρνηση των Τό-
ρις του Ρίσι Σουνάκ στη Βρετανία προσπαθεί
απεγνωσμένα να «σταματήσει τις βάρκες»
που διασχίζουν τη Μάγχη, ενώ το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο ψηφίζει νέους αντιμεταναστευτι-
κούς νόμους, κάνοντας έτσι την πολιτική της
Ε.Ε για την «Ευρώπη-Φρούριο» ακόμη χειρό-
τερη. Η ισλαμοφοβία ξεκίνησε ως ένας τρό-
πος δικαιολόγησης των επεμβάσεων του δυτι-
κού ιμπεριαλισμού στη Μέση Ανατολή, αλλά
αναπτύχθηκε «από τα κάτω» από την ακροδε-
ξιά. Ο χυδαίος αντιμουσουλμανικός ρατσι-
σμός που κηρύττει, έχει γίνει πλέον κυρίαρ-
χος στα κυβερνητικά κόμματα. Η ισλαμοφοβία
της ακροδεξιάς την οδηγεί να υποστηρίζει

σθεναρά το Ισραήλ, ενώ ταυτόχρονα αναπα-
ράγει αντισημιτικά μοτίβα. Οι κυβερνήσεις τα
ενισχύουν, χαρακτηρίζοντας τους επικριτές
του Ισραήλ ως αντισημίτες και στοχοποιώντας
ιδιαίτερα τους μουσουλμάνους και τους αντι-
σιωνιστές Εβραίους που αγωνίζονται ενάντια
στη γενοκτονία.

6. Η ακροδεξιά και η ευρύτερη ρατσιστική
επίθεση πρέπει να πολεμηθούν αμείλικτα και
σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη κλίμακα. Δε-
δομένου ότι η μεγαλύτερη πρόοδός τους
πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια εκλογών,
πρέπει να αμφισβητηθούν και εκεί. Αυτό,
όμως, δεν σημαίνει ότι πρέπει να στηρίξουμε
τα κεντροαριστερά κόμματα που έχουν ταυτό-
χρονα ακολουθήσει νεοφιλελεύθερες πολιτι-
κές και έχουν αποπειραθεί να κατευνάσουν
την ακροδεξιά η οποία επιστρατεύει τον αντι-
μεταναστευτικό ρατσισμό για να αμφισβητή-
σει δημαγωγικά αυτές τις πολιτικές. Στις
επερχόμενες εκλογές, για παράδειγμα στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καλούμε σε ψήφο
για τα ψηφοδέλτια ή τους υποψηφίους που
αντιτίθενται στη λιτότητα, τον ρατσισμό και

τον πόλεμο και οικοδομούν την αλληλεγγύη
με το λαό της Παλαιστίνης.

7. Όμως, πολύ πιο σημαντικός από το
εκλογικό πεδίο είναι ο αγώνας στους δρό-
μους και στους χώρους εργασίας. Εργαζόμα-
στε για να οργανώσουμε μαζικές κινητοποι-
ήσεις ενάντια στους οργανωμένους φασίστες,
επιδιώκοντας να ενωθούμε με τα συνδικάτα,
με πολιτικές οργανώσεις της Αριστεράς και
με συλλογικότητες στις γειτονιές για να εμπο-
δίσουμε φασιστικές επιθέσεις και πορείες.
Επιδιώκουμε να οικοδομήσουμε τα ευρύτερα
δυνατά μαζικά κινήματα που ενώνουν όλους
όσους αντιτίθενται στον ρατσισμό και υποστη-
ρίζουν την αλληλεγγύη προς τους μετανάστες
και τους πρόσφυγες.

8. Οι ρίζες του ρατσισμού και του φασι-
σμού βρίσκονται βαθιά στο καπιταλιστικό σύ-
στημα, η κρίση του οποίου τροφοδοτεί την
άνοδο της ακροδεξιάς. Ως Τάση αγωνιζόμα-
στε για τη διεθνή σοσιαλιστική επανάσταση
που απαιτείται για να απαλλαγεί ο κόσμος
από τον καπιταλισμό και όλα τα δεινά που
φέρνει, και για να επιτευχθεί δικαιοσύνη για
όλους στη βάση της πραγματικής δημοκρα-
τίας από τα κάτω. Το κίνημα αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη - που εκφράζεται στις συγ-
κλονιστικές φοιτητικές διαδηλώσεις στις ΗΠΑ-
δείχνει το δρόμο προς το είδος της αντιιμπε-
ριαλιστικής και αντιρατσιστικής Αριστεράς
που πρέπει να οικοδομήσουμε.

Το Συντονιστικό της Διεθνιστικής 
Σοσιαλιστικής Τάσης, 2 Μάη 2024

Νο 1621, 8 Μάη 2024H άποψή μας εργατικη αλληλεγγυη σελ.3

Στις 26.300 ανέβηκε ο δείκτης της οικονομικής εξόρμησης με τις 5.100 που συγκεν-
τρώθηκαν και αυτή την εβδομάδα. 

Ευχαριστούμε τις συντρόφισσες και τους συντρόφους που ενίσχυσαν οι ίδιοι, αλλά και
που με τα κουπόνια στο χέρι απευθύνθηκαν στους χώρους τους και στις γειτονιές για
την ενίσχυση του κατεβάσματος στις εκλογές.

200 ευρώ, Θένια Α., από 100: Γιάννης Κ., Άγγελος Σπ., Μανώλης Φ., Σωτήρης Κ., Κώ-
στας Βλ., Μιχάλης Θ., Λεωνίδας Μ. 

Από 60: Θοδωρής Λ., Νίκος Τ., από 50: Βασίλης Μ., Γιώτα Γ., Γιώργος Τσ., Ηλίας Α.,
Μύρων Μ., Πάνος Λ., Μηνάς Χρ., Νίκος Α., Μαρία Ντ., Παρασκευάς Ψ., 40 ευρώ, από 30:
Θάλεια Μπ., Γιώργος Φ., Κατερίνα Κ., Σοφία Κ., Δημήτρης Ρ., Κατερίνα Π., Κωνσταντίνος
Δ.  Κώστας Λ., Αντώνης Π. Από 25 ευρώ Μάνος Κ., Δήμητρα Τζ., Μάνος Γκ., από 20 ευρώ
Έφη Τ., Θανάσης Λ., Χρυσάνθη Κ., Στέλιος Γ., Δήμητρα Κ., Μαρία Κ., Γιώργος Ψ., Κώ-
στας Κ., Κώστας Τ., Πελαγία Κ., Κώστας Λ., Κατερίνα Τ., Μαρίνα Κ., Ευγενία Βρ., Νίκος
Κ., Τόνια Α., Ευκλείδης Μ., από 15: Βίκυ Βρ., Πάνος Κ., Χουάνα Στ.. Μαρία Β., Αλεξαν-
δρήνα Κ., από 10: Γιάννης Μ., Ελένη Ντ., Αλέξανδρος Σ., Έφη Μ., Τόνια Λ., Μαρία Β.,
Εύα Η., Φύλλια Π., Νίκος Σ., Μαρία Τσ., Βάω Ν., Κώστας Στ., Νίκος Β., Νεκτάριος Χ.,
Μαντώ Κ., Μαρία Ρ. Από 5: Πάνος Γ., Σοφία Γ., Θεοδώρα Κ., Νίκος Α., Παναγιώτης Π., Νί-
κη Π., Γιάννης Μπ., Δέσποινα Γ., Γιάννης Α., Κώστας Μ.

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους συντρόφους από την Κύπρο που ενίσχυσαν με 90 ευρώ,
επίσης τις συντρόφισσες και τους συντρόφους:  Αλεξανδρούπολη 40 ευρώ, Σαντορίνη
20 ευρώ, Περιστέρι 100 ευρώ.

Τέλος ευχαριστούμε τους συνδρομητές στην εφημερίδα και το Περιοδικό Σοσιαλισμός
από τα Κάτω, που γράφτηκαν ή ανανέωσαν την συνδρομή τους. Αννα Κ., Μανώλης Φ.,
Ιωάννα Κ., Βασίλης  Α., Αλέξης Κ., Ηλίας Κ., Μαρία Λ., Ευγενία Κ.

Συνεχίζουμε δυνατά, κάθε ευρώ για το κατέβασμα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι πολύτιμο, μας
δυναμώνει  οργανωτικά και οικονομικά για την σύγκρουση με το δολοφονικό τους σύ-
στημα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΟΡΜΗΣΗ

ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΤΑΣΗΣ

Η πάλη ενάντια 
στην ακροδεξιά



Δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τότε
που οι «θεσμοί» της Ε.Ε διακήρυσσαν
σε όλους τους τόνους ότι η προτεραι-

ότητά τους είναι η αντιμετώπιση της «ωρολο-
γιακής βόμβας» της κλιματικής αλλαγής. Τώρα
η προτεραιότητα, και μάλιστα από τα πιο επί-
σημα χείλη, είναι απλά και ωμά οι βόμβες, δη-
λαδή η ενίσχυση της «αμυντικής» βιομηχανίας
και οι πολεμικές προετοιμασίες.

Στις αρχές του Απρίλη ο Μπορέλ, ο Επίτρο-
πος εξωτερικών και ασφάλειας της Ε.Ε. έκανε
τη γνωστή δήλωση: «Όλοι, συμπεριλαμβανο-
μένου και του εαυτού μου, προτιμούν πάντα
το βούτυρο από τα κανόνια, αλλά χωρίς αρκε-
τά κανόνια, μπορεί σύντομα να βρεθούμε και
χωρίς βούτυρο. ‘Si vis pacem, para bellum’, αν
θέλεις ειρήνη, ετοιμάσου για πόλεμο». 

Ο Μπορέλ έκανε αυτή τη δήλωση στα πλαί-
σια μιας ομιλίας για την απόφαση της Ε.Ε. να
ενισχύσει με 50 δις την Ουκρανική κυβέρνηση
για ν’ αγοράσει όπλα και πυρομαχικά. Όμως, η
στροφή στα «κανόνια» έχει ξεκινήσει καιρό και
είναι πιο βαθιά. Επειδή είναι η «Ευρώπη» του
κεφαλαίου, γίνεται και η Ευρώπη του ρατσι-
σμού και του πολέμου.

Η σύνδεση της ρατσιστικής πολιτικής των
κλειστών συνόρων με την στρατιωτικοποίηση
της Ε.Ε. είναι πολύ πραγματική. Η Frontex εί-

ναι, ουσιαστικά, ένα στρατιωτικό σώμα. Είναι η
επίσης η υπηρεσία της Ε.Ε. με την υψηλότερη
χρηματοδότηση, 5,6 δις ευρώ. Πλέον η Fron-
tex δεν αρκείται στην εκπαίδευση των υπηρε-
σιών που σφραγίζουν τα σύνορα για τους πρό-
σφυγες σε αφρικανικές χώρες, αλλά έχει και
την άδεια να περιπολεί η ίδια στα χερσαία και
θαλάσσια σύνορα της Σενεγάλης και της Μαυ-
ριτανίας. 

Άλλωστε όπως αναφέρει ένα βασικό ντοκου-
μέντο της Ε.Ε, η Στρατηγική Πυξίδα (εγκρίθη-
κε στις αρχές του 2022) «το μέλλον της Αφρι-
κής είναι στρατηγικής σημασίας για την ΕΕ»
και επίσης «η σταθερότητα στον Κόλπο της
Γουινέας, στο Κέρας της Αφρικής και στο Κα-
νάλι της Μοζαμβίκης εξακολουθεί να αποτελεί
μείζονα επιτακτική προτεραιότητα ασφάλειας
για την ΕΕ, καθώς αποτελούν επίσης βασικές
εμπορικές οδούς».

Η Στρατηγική Πυξίδα συμπυκνώνει όλη την
πορεία της Ε.Ε προς την στρατιωτικοποίηση
που είναι ξεκινημένη δεκαετίες τώρα, από την

εποχή που η «Ενωμένη Ευρώπη» συμμετείχε
ενεργά στον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία. Ταυ-
τόχρονα, κλιμακώνει αυτή την στροφή. 

Για παράδειγμα δεσμεύει την ΕΕ να συγκρο-
τήσει μια μονάδα ταχείας ανάπτυξης πέντε χι-
λιάδων στρατιωτών για διάφορους τύπους κρί-
σεων και, για πρώτη φορά σε επίπεδο ΕΕ, να
διεξάγει τακτικές ζωντανές ασκήσεις. Η πρώτη
τέτοια άσκηση έγινε τον Οκτώβρη του 2023
στην Ισπανία και σ’ αυτήν συμμετείχαν μονά-
δες από 19 κράτη-μέλη.

Επιχείρηση Ασπίδες
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για τις

στρατιωτικές φιλοδοξίες της Ε.Ε είναι βέβαια
η Επιχείρηση Ασπίδες που ξεκίνησε τον Φλε-
βάρη στην Ερυθρά Θάλασσα και τον Κόλπο
για να προστατέψει, υποτίθεται, την εμπορική
ναυτιλία και στην πραγματικότητα να στηρίξει
το Ισραήλ στην γενοκτονία που κάνει στη Γά-
ζα. Ο Δένδιας περηφανεύεται ότι η κυβέρνηση
της ΝΔ κατόρθωσε να πάρει τη διοίκηση αυ-
τής της επιχείρησης, και για τις φρεγάτες που
έστειλε εκεί. Όπως αναφέρει στη σχετική ενό-
τητα η Ετήσια Έκθεση Προόδου για την Στρα-
τηγική Πυξίδα, η Ασπίδες: «ενισχύει την αξιο-
πιστία της ΕΕ ως παράγοντα θαλάσσιας
ασφάλειας».

Το ίδιο κείμενο επισημαίνει: «Επί οκτώ συνα-
πτά έτη, οι αμυντικές δαπάνες στην ΕΕ αυξά-
νονται. Το 2022, οι συνολικές αμυντικές δαπά-
νες ανήλθαν σε 240 δισ. ευρώ, εκ των οποίων
58 δισ. ευρώ διατέθηκαν για αμυντικές επεν-
δύσεις. Οι δαπάνες και οι επενδύσεις εκτιμά-
ται ότι θα φθάσουν τα 290 δισ. ευρώ και 92
δισ. ευρώ, αντίστοιχα, το 2023».

«Δυστυχώς» όμως, για τους συντάκτες του
κειμένου, οι συνολικές «αμυντικές» δαπάνες
ανέρχονται «μόνο» στο 1,5% του συνολικού
ΑΕΠ της Ε.Ε. Αυτό πρέπει να διορθωθεί για να
εξασφαλιστεί το «βούτυρο» στην ουσία τα κέρ-
δη των καπιταλιστών της Ε.Ε. Το πώς, μας το
λέει το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας της Ε.Ε.
Δημοσιονομική «πειθαρχία», δηλαδή περισσό-
τερες περικοπές, περισσότερες ιδιωτικοποι-
ήσεις και σκληρότερη λιτότητα για μας. Οι δα-
πάνες για εξοπλισμούς είναι οι μόνες που
εξαιρούνται από τον υπολογισμό του «υπερβο-
λικού ελλείμματος». 

Γι’ αυτό όταν απεργούμε και διαδηλώνουμε
για «δουλειές κι όχι βόμβες» δεν παλεύουμε
μόνο για την ανατροπή της κυβέρνησης της
ΝΔ που ξοδεύει τρις για εξοπλισμούς και συμ-
μετοχή στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις. Πα-
λεύουμε και ενάντια στην Ε.Ε. του πολέμου. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Ο Μητσοτάκης στην ομιλία παρου-
σίασης του ψηφοδελτίου της

ΝΔ περηφανεύτηκε ότι η «πολιτική
μας οικογένεια» εισηγήθηκε την
«πράσινη μετάβαση» της Ε.Ε. Ο ισχυ-
ρισμός ότι η Ε.Ε. είναι μια «ηγέτιδα»
στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής πχ μέσω της σταδιακής απε-
ξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα
ήταν πάντοτε ένα μύθος που τώρα
πλέον γίνεται ένα κακόγουστο
αστείο. 

Οι εκπρόσωποι της Ε.Ε διακηρύσ-
σουν πράσινους στόχους σε διασκέ-
ψεις όπως η COP-28 στο Ντουμπάι
τον Δεκέμβρη του 2023, την ίδια στιγ-
μή που η Ε.Ε., οι κυβερνήσεις της κι
οι πολυεθνικές της επιδίδονται σε μια
κούρσα για εξορύξεις και μεταφορά
ορυκτών καυσίμων, δηλαδή της κύ-
ριας αιτίας της κλιματικής κρίσης. . 

Όπως σημείωνε μια μελέτη των Cli-
mate Action Network-Europe και των
Friends of The Earth στο τέλος του
2023: «τουλάχιστον 107 από τα 425
μεγαλύτερα έργα εξόρυξης ορυκτών
καυσίμων στον κόσμο λειτουργούν
από εταιρείες με έδρα την ΕΕ, όπως
η Total Energies, η Shell, η RWE και η
ENI, ή χρηματοδοτούνται από μεγά-
λες ευρωπαϊκές τράπεζες. Αυτά τα
έργα ορυκτών καυσίμων, γνωστά ως
‘βόμβες άνθρακα’, έχουν σοβαρότα-
τες επιπτώσεις που βλάπτουν το κλί-
μα, καθώς οι συνδυασμένες συνολι-
κές προβλεπόμενες εκπομπές αυτών
των 107 ‘βομβών άνθρακα’ που συν-
δέονται με την Ε.Ε, αφού εξαχθούν
και καούν, ανέρχονται σε 333,9 γιγα-

τόνους CO2 (GtCO2). Αυτό είναι 9
φορές οι συνολικές εκπομπές ολό-
κληρου του κόσμου το 2021 και 17
φορές οι συνολικές εκπομπές που
επιτρέπεται να εκπέμψει η ΕΕ μέχρι
το 2030».

Το λόμπι των εταιρειών ορυκτών
καυσίμων είναι το πιο ισχυρό στους
«διαδρόμους» των Βρυξελλών. Ένα
από τα σκάνδαλα που έχουν σημαδέ-
ψει τη θητεία της φον ντερ Λάιεν, της
«πολιτικής οικογενείας» των Μητσο-
τάκηδων, ήταν η συγκρότηση Energy
Platform Industry Advisory Group
(EPIAG), υποτίθεται για να συμβου-

λεύει την Κομισιόν για την «διαφορο-
ποίηση» των ενεργειακών εισαγωγών
της Ε.Ε. Η «συμβουλευτική ομάδα»
αποτελείται από εκπροσώπους πο-
λυεθνικών του πετρελαίου, του άν-
θρακα και του φυσικού αερίου. 

Η άλλη όψη των «πράσινων» επιτυ-
χιών της Ε.Ε. είναι η μεταφορά του
κόστους στον Παγκόσμιο Νότο. Η
Ε.Ε. κατάφερε να μειώσει τις εκπομ-
πές ρύπων με τη στροφή σε τεχνολο-
γίες καθαρής ενέργειας, όπως η αι-
ολική και η ηλιακή ενέργεια. Αλλά αυ-
τές οι ανανεώσιμες πηγές απαιτούν
κρίσιμα ορυκτά, πολλά από τα οποία

προέρχονται από τον Παγκόσμιο Νό-
το. Μεγάλο μέρος του λιθίου για τις
μπαταρίες ιόντων λιθίου εξορύσσεται
στην Αργεντινή, τη Βολιβία και τη Χι-
λή, ενώ μεγάλο μέρος του κοβαλτίου
στους μαγνήτες που χρησιμοποιούν-
ται για τις ανεμογεννήτριες εξορύσ-
σεται στο Κονγκό.

Ταυτόχρονα, η «δίψα» για το ξύλο
μπάλσα, που χρησιμοποιείται για την
κατασκευή των πτερυγίων των ανε-
μογεννητριών, έχει τρομερές συνέ-
πειες για τον Αμαζόνιο και τις κοινό-
τητες των αυτοχθόνων που τον κατοι-
κούν. Επιπλέον, μερικές από τις πιο
«βρώμικες» επεξεργασίες αυτών των
ορυκτών πραγματοποιούνται στον
Παγκόσμιο Νότο, όπως το  μεγαλύτε-
ρο στον κόσμο κατεργαστήριο σπά-
νιων γαιών στη Μαλαισία.

Πλέον στο κίνημα ενάντια στην κλι-
ματική αλλαγή που δυναμώνει σε
όλον τον κόσμο η Ε.Ε. γίνεται ταυτό-
σημη με πολιτικές που τις αποκαλούν
«πράσινη νεοαποικιοκρατία» ή «πρά-
σινο ιμπεριαλισμό». Η Αφρική, που η
«πολιτισμένη» Ευρώπη την είχε ρημά-
ξει την εποχή της αποικιοκρατίας, εί-
ναι το νέο πεδίο ανταγωνισμού των
«πράσινων» επενδύσεων της Ε.Ε. των
ΗΠΑ, των καθεστώτων του Κόλπου

και της Κίνας. 
Για παράδειγμα η Ε.Ε. μετά το

«πρασίνισμα» του φυσικού αερίου και
της πυρηνικής ενέργειας, προωθεί
και το «πράσινο υδρογόνο», δηλαδή
υδρογόνο που παράγεται από ΑΠΕ
ως μια ακόμα στρατηγική για «καθα-
ρή ενέργεια». Ολες οι μεγάλες πο-
λυεθνικές της ενέργειας ρίχνουν εκα-
τομμύρια στο λόμπι για αυτό το
υδρογόνο στην ΕΕ. Αυτό που δεν λέ-
νε βέβαια είναι ότι η παραγωγή του
απαιτεί τεράστιες εκτάσεις γης, νε-
ρού κλπ. Η μεγαλύτερη ανησυχία,
ωστόσο, είναι η εξαγωγή «ανανεώσι-
μου» υδρογόνου σε ευρωπαϊκές χώ-
ρες χωρίς να καλύπτονται πρώτα οι
τοπικές ανάγκες. Για παράδειγμα,
μόνο το 35% του πληθυσμού της Να-
μίμπια -μια χώρας στη νοτιοδυτική
Αφρική- έχει πρόσβαση σε ηλεκτρικό
ρεύμα. Ωστόσο, η Ναμίμπια έχει υπο-
γράψει μνημόνια συνεργασίας για
την εξαγωγή «πράσινου υδρογόνου»
όχι μόνο με την ΕΕ αλλά και με τη
Γερμανία και τις Κάτω Χώρες.

Στην πραγματικότητα, η στρατηγι-
κή της «πράσινης μετάβασης» της
Ε.Ε είναι κομμάτι των γεωπολιτικών
ανταγωνισμών που είναι μπλεγμένο
το ευρωπαϊκό κεφάλαιο -και οι «δικοί
μας» καπιταλιστές. «Ενεργειακή
ασφάλεια» με εξορύξεις στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, συμφωνίες με το κρά-
τος απαρτχάιντ του Ισραήλ, λεηλασία
των χωρών της Αφρικής και της Μ.
Ανατολής: αυτό είναι το περιεχόμενο
και οι «πράσινες» ευαισθησίες είναι
το περιτύλιγμα. 
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Θέλουμε Ευρώπη των εργατών και       
ΟΧΙ  ΣΤΗΝ ΕΕ 
ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Η ΕΕ της Total και της Shell
πουλάει “πράσινη μετάβαση”

Φωτό: Παναγιώτης Μπαλάσκας / A.P.
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     Όχι ΕΕ-Φρούριο των καπιταλιστών
Το νέο Σύμφωνο της ΕΕ θα

γραφτεί στα μαύρα κατά-
στιχα της ευρωπαϊκής

ιστορίας δίπλα στα εγκλήματα
του δουλεμπόριου, της αποικιο-
κρατίας, και του αντισημιτισμού
που στην πιο ακραία του μορφή
στα χέρια του ναζισμού οδήγησε
στο Ολοκαύτωμα και στην «Ευ-
ρώπη Φρούριο» του Β’ Παγκο-
σμίου Πολέμου. Δεν πρόκειται
για υπερβολή. Με τον ίδιο τρόπο
που, την δεκαετία του ’30 και
του ’40, όχι μόνο η ναζιστική
Γερμανία αλλά και άλλα κράτη
της Ευρώπης θεσμοθετούσαν
νόμους που αντιμετώπιζαν δια-
φορετικά τους ανθρώπους,
Εβραίους, Ρομά, Μαύρους, Σλά-
βους και άλλους με βάση το κρι-
τήριο της «φυλής», της καταγω-
γής ή της θρησκείας, έτσι και
σήμερα η ΕΕ θεσμοθετεί με τα
ίδια κριτήρια για τους πρόσφυ-
γες από την Αφρική και την Ασία
–εκτός από τους κάθε είδους
βαθύπλουτους «επενδυτές» που
παραμένουν ευπρόσδεκτοι.  

Γι αυτό και η ψήφισή του στο
ευρωκοινοβούλιο δεν πέρασε
χωρίς αντιδράσεις. Ακτιβιστές
διέκοψαν τη συνεδρίαση φορών-
τας μπλούζες που έγραφαν «Αυ-
τό το Σύμφωνο σκοτώνει! Ψηφί-
στε 'όχι'!», ενώ πετούσαν χάρτι-
να αεροπλανάκια με τις συντε-
ταγμένες ναυαγίων προσφύγων
που έχασαν τη ζωή τους στα
εξωτερικά σύνορα της ΕΕ.  Το
«σκοτώνει» είναι κυριολεκτικό. Το ανθρώπινο
κόστος του δόγματος της «ΕΕ-Φρούριο» με-
τριέται σε δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους:
29.442 πρόσφυγες και μετανάστες έχασαν τη
ζωή τους προσπαθώντας να περάσουν τα σύ-
νορα της ΕΕ το 2014-24 και αυτός ο αριθμός
θα εκτιναχθεί με το νέο Σύμφωνο. 

Kαθ’ όλη τη διάρκεια των διαπραγματεύσε-
ων τα κόμματα της δεξιάς και της σοσιαλδη-
μοκρατίας –που έδωσαν τελικά την πλειοψη-
φία- υποχωρούσαν σε κάθε πίεση των ακροδε-
ξιών και φασιστικών κομμάτων σκληραίνοντας
κι άλλο τους ρατσιστικούς όρους του Συμφώ-
νου. Κι όταν έφτασε η στιγμή της ψηφοφορίας
οι δέκα νόμοι του συμφώνου δεν καταψηφί-
στηκαν -και σωστά- μόνο από τους ευρωβου-
λευτές της Αριστεράς και των Πρασίνων. Κα-
ταψηφίστηκαν κι από εκείνους της ακροδεξιάς
που βλέποντας την ατζέντα της να γίνεται νό-
μος από το «κέντρο», απαιτούσε ακόμη σκλη-
ρότερα μέτρα!  

Το νέο σύμφωνο της ΕΕ στην ουσία καταρ-
γεί τη σύμβαση της Γενεύης για τους πρόσφυ-
γες. Αυτό ήδη συμβαίνει de facto με τους φρά-
χτες και τα παράνομα pushbacks που αρνούν-
ται στους ανθρώπους να περάσουν τα σύνορα
ώστε να ασκήσουν το δικαίωμά τους να ζητή-
σουν άσυλο – και θα συνεχιστεί. Το Σύμφωνο
κλιμακώνει την επίθεση σε όσους/ες καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 

Το πρώτο πακέτο των νομοθετημάτων του
Συμφώνου προβλέπει την άμεση κράτηση των
αιτούντων σε στρατόπεδα με το που πατάνε
το πόδι τους στην χώρα άφιξης, στα οποία θα
περνάνε από επταήμερο έλεγχο που θα τους
κατατάσσει σε «κανονικές» διαδικασίες (λίγο-
πολύ τις ισχύουσες μέχρι τώρα) ή «ταχείες»
συνοριακές διαδικασίες για την επεξεργασία
των αιτήσεών τους. 

Το δεύτερο πακέτο καλύπτει το σύστημα
αξιολόγησης των αιτήσεων με το οποίο οι αι-
τούντες θα διοχετεύονται στις «κανονικές» ή
τις φαστ τρακ διαδικασίες. Τα αιτήματά τους
θα αξιολογούνται επί τόπου στα σύνορα εντός
12 εβδομάδων με δυνατότητα κράτησης και
άμεση απέλαση. Οι φαστ τρακ συνοριακές
διαδικασίες θα είναι υποχρεωτικές για υπη-
κοότητες για χώρες προέλευσης όπως το Μα-
ρόκο, το Πακιστάν και η Ινδία, η Τουρκία και
δεκάδες άλλες. Στην ουσία αυτή η διάταξη κα-
ταργεί την εξατομικευμένη εξέταση της αίτη-
σης που προβλέπει η σύμβαση της Γενεύης!
Ένας αντιφρονούντας από το Πακιστάν ή ένας
Κούρδος πρόσφυγας από την Τουρκία, θα πη-
γαίνει στα γρήγορα για απέλαση με κριτήριο
την εθνικότητα. Η άμεση απέλαση σε «ασφαλή
τρίτη χώρα» περιλαμβάνει πολλές αποδεδειγ-
μένα μη ασφαλείς χώρες με στόχο την επιτά-
χυνση των απελάσεων. 

Το τρίτο πακέτο ορίζει ποιο κράτος μέλος
είναι υπεύθυνο για την αξιολόγηση των αιτή-

σεων ασύλου. Η χώρα πρώ-
της άφιξης –δηλαδή οι χώρες
της Μεσογείου- παραμένει
υπεύθυνη για τις περισσότε-
ρες αιτήσεις. Αλλά δημιουρ-
γείται ένας «χαλαρός» μηχα-
νισμός «αλληλεγγύης»(!) με-
ταξύ των κρατών της ΕΕ για
την διαχείριση των προσφύ-
γων. Αυτός προβλέπει τη με-
τεγκατάσταση 30.000 προ-
σφύγων ετησίως σε άλλες
χώρες της ΕΕ η οποία όμως
δεν θα είναι υποχρεωτική. Κά-
θε κράτος θα έχει δυνατότη-
τα επιλογής αν θα πάρει έναν
αριθμό προσφύγων ή θα συ-
νεισφέρει οικονομικά στο μη-
χανισμό με την «τιμή» για κά-
θε πρόσφυγα να ορίζεται σε
20.000 ευρώ ή συνεισφέρον-
τας με άλλα μέτρα «αλληλεγ-
γύης» (αποστολή προσωπι-
κού ή υλικοτεχνική βοήθεια
για φράχτες, «δομές» κλπ).

Δίνει επίσης τη δυνατότητα
για χρηματοδότηση σε τρίτες
εκτός ΕΕ χώρες με τις οποίες
τα κράτη θα προχωρούν σε
συμφωνίες, όπως η Τυνησία,
η Μαυριτανία, η Λιβύη, η Αί-
γυπτος κ.α, προκειμένου:
Πρώτο, να εμποδίζουν και να
κρατάνε εκεί τους πρόσφυγες
που προσπαθούν να περά-
σουν στην Ευρώπη. Δεύτερο,
να δέχονται πίσω τους άμεσα
απελαθέντες. Τρίτο, να κρα-
τάνε σε στρατόπεδα τους αι-

τούντες άσυλο μέχρι να κριθεί το αίτημά τους
από τις ευρωπαϊκές αρχές!  Με δυο λόγια, οι
πλούσιες ευρωπαϊκές χώρες θα ξεπλένουν τα
αίσχη τους μετακυλύοντας την θανατοπολιτική
αποτροπής των κλειστών συνόρων και των
στρατοπέδων συγκέντρωσης. 

Το σε τι μεταφράζονται για τους πρόσφυγες
οι συμφωνίες της ΕΕ με τρίτες χώρες φαίνεται
από αυτές που ήδη υπάρχουν και εφαρμόζον-
ται. 

Η συμφωνία μεταξύ της ΕΕ και της Τυνησίας
σήμανε ότι οι συλλήψεις από τις τυνησιακές
αρχές ανθρώπων που προσπαθούσαν να πε-
ράσουν τη θάλασσα διπλασιάστηκαν. Η συμ-
φωνία του 2017 μεταξύ της Ιταλίας και της Λι-
βύης μεταφράστηκε σε φυλάκιση, υποδούλω-
ση και βασανισμό μεταναστών και αιτούντων
άσυλο σε φυλακές της Λιβύης για τα οποία το
2023, με έκθεσή του ο ΟΗΕ κατηγορεί τη Λι-
βύη για εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. 

Η πιο παλιά, η Συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας το
2016 προκειμένου να κρατάει στο έδαφός της
τους πρόσφυγες, συνοδεύτηκε από κλείσιμο
των συνόρων από την ίδια την Τουρκία με τις
τουρκικές αρχές να κατηγορούνται για βίαιη
απέλαση όλων των νεοεισερχομένων, κυρίως
Αφγανών προσφύγων. 

Η πιο «φρέσκια» συμφωνία ΕΕ-Αιγύπτου που
υπογράφτηκε φέτος από τον δικτάτορα Σίσι
και την Φον Ντερ Λάιεν παρουσία του Μητσο-

τάκη και του Προέδρου της Κύπρου Χριστο-
δουλίδη, περιλαμβάνει ένα πακέτο οικονομι-
κής βοήθειας 7 δις ευρώ, μέρος του οποίου
θα αφορά «τον έλεγχο της παράνομης μετανά-
στευσης από την Αίγυπτο» και πιο συγκεκριμέ-
να όπως το έθεσε ο Μητσοτάκης «την αποτρο-
πή δημιουργίας ενός νέου διαδρόμου μετανά-
στευσης από τη Λιβύη προς τη Κρήτη».

Το τέταρτο πακέτο καλύπτει την επέκταση
της EURODAC, δηλαδή της βάσης δεδομένων
δακτυλικών αποτυπωμάτων της Ε.Ε καθώς και
την βιομετρική καταγραφή του προσώπου των
αιτούντων για τον «εντοπισμό μη εξουσιοδοτη-
μένων μετακινήσεων» που θα περιλαμβάνει
τους πάντες ακόμη και τα παιδιά  από την ηλι-
κία των 6 ετών! Αυτή θα λαμβάνει χώρα στις
πρώτες επτά μέρες μετά την άφιξη, όπου κάθε
πρόσφυγας ή μετανάστης αντιμετωπίζεται σαν
«εγκληματίας» από την κούνια.

Διακρίσεις
Το πέμπτο πακέτο είναι στην ουσία μια «δι-

κλείδα ασφαλείας», αν όλες αυτές οι ρατσιστι-
κές διακρίσεις κριθούν τελικά «ανεπαρκείς».
Αφορά περιόδους «κρίσης», όπως μια απροσ-
δόκητη μαζική άφιξη ανθρώπων. Τότε, στις
άμεσες συνοριακές φαστ τρακ διαδικασίες θα
εντάσσονται τα άτομα από ακόμα περισσότε-
ρες χώρες προέλευσης! 

Το τι θεωρείται «κρίση» ορίζεται με αρκετή
ασάφεια δίνοντας τη δυνατότητα στα κράτη
να κατασκευάζουν «κρίσεις». Μεταξύ των περι-
πτώσεων «κρίσης» υπάρχει η λεγόμενη «εργα-
λειοποίηση», η οποία υποδηλώνει ότι μια τρίτη
χώρα ή ένας μη κρατικός φορέας «διευκολύ-
νει» την άφιξη μεταναστών στο έδαφος της
ΕΕ. Ο Ορμπάν ή ο Μητσοτάκης θα μπορούν
να επικαλούνται «κρίση» μιλώντας για «εισβο-
λείς» και «υβριδικούς πολέμους» όπως στον
Έβρο πριν τέσσερα χρόνια. 

Στην «εργαλειοποίηση» περιλαμβάνεται και
η αποβίβαση μετά από επιχειρήσεις έρευνας
και διάσωσης, στοχοποιώντας τους διασώστες
και την αλληλεγγύη. Κάτω από πιέσεις στο τε-
λικό κείμενο επιλέχτηκε μια διατύπωση ανοι-
χτή σε όλες τις ερμηνείες, ότι οι επιχειρήσεις
ανθρωπιστικής βοήθειας δεν θα πρέπει να θε-
ωρούνται αιτίες εργαλειοποίησης των μετανα-
στών αλλά μόνο «όταν δεν υπάρχει στόχος
αποσταθεροποίησης της Ένωσης ή των κρα-
τών μελών». 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη θεωρεί «επιτυχία»
της το νέο Σύμφωνο και όχι άδικα. Πρωτοστα-
τεί εδώ και χρόνια στα λόγια και στις πράξεις
σε κάθε ρατσιστικό έγκλημα που ήρθε να νομι-
μοποιήσει το Σύμφωνο. Ο αγώνας για Δικαιο-
σύνη για τα θύματα της Πύλου είναι αλληλέν-
δετος με τον αγώνα όχι μόνο για να μην ψηφι-
στεί το νέο Σύμφωνο στο ελληνικό κοινοβού-
λιο αλλά και για να μην εφαρμοστεί και να κα-
ταργηθεί στην πράξη. 

Χρειάζεται να οργανώσουμε ένα δυνατό αν-
τιρατσιστικό κίνημα που θα επιβάλει το τέλος
της «Ευρώπης-Φρούριο» Ανοίγοντας τα σύνο-
ρα στους πρόσφυγες και τους μετανάστες και
κλείνοντας τις πόρτες στην φασιστική απειλή
που συστηματικά τροφοδοτεί ο θεσμικός ρα-
τσισμός της ΕΕ. 

Γιώργος Πίττας



Τα ξημερώματα της Τρίτης 7/5 το Ισ-
ραήλ, μετά από ένα σφοδρό βομβαρ-
δισμό, έστειλε τανκς και στρατό στην

Ράφα στην οποία έχει καταφύγει η πλειοψη-
φία του πληθυσμού της Γάζας, κλείνοντας
το νότιο πέρασμα που συνορεύει με την Αί-
γυπτο, πολύ κοντά στο κέντρο της πόλης,
όπως και το πέρασμα Κερέμ Σαλόμ στα νο-
τιοανατολικά σύνορα με το Ισραήλ. 

Αυτή ήταν η έμπρακτη απάντηση του
κράτους του Ισραήλ στην επίσημη αποδοχή
την προηγούμενη μέρα εκ μέρους της Χα-
μάς, της «συμφωνίας κατάπαυσης» που
εδώ και πολλές μέρες μεθοδεύουν το Κα-
τάρ και η Αίγυπτος υπό την επίβλεψη των
ΗΠΑ. Στη συνεδρίασή του το πολεμικό συμ-
βούλιο του Ισραήλ αποφάσισε ομόφωνα να
θέσει σε εφαρμογή την -εδώ και μήνες δια-
κηρυγμένη- χερσαία επιχείρηση στη Ράφα
δίνοντας εντολή να εκκενωθούν οι ανατολι-
κές συνοικίες της. Oι περιγραφές κάνουν
λόγο για «χάος» καθώς ο κόσμος (κάτοικοι
της Ράφα και πρόσφυγες από την υπόλοιπη
Γάζα) έφευγαν άρον-άρον αναζητώντας κα-
ταφύγιο προς την θάλασσα και προς την
Χαν Γιούνις προκειμένου να μην παγιδευ-
τούν στο σφαγείο. Μόλις το προηγούμενο
βράδυ, Παλαιστίνιοι στη Γάζα πανηγύριζαν
πιστεύοντας ότι υπάρχει συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός.  

“Απαιτήσεις”
Αφού προχώρησε στην εκκίνηση της χερ-

σαίας επιχείρησης, που μένει να φανεί αν
θα είναι γενική ή «περιορισμένη» -εκδοχή
που αποδέχονται οι ΗΠΑ- τo πρωθυπουργι-
κό γραφείο του Νετανιάχου ανακοίνωσε ότι
η «πρόταση συμφωνίας» απέχει πολύ από
τις απαιτήσεις του Ισραήλ». Αλλά θα στείλει
μια αντιπροσωπεία με «μεσαία στελέχη»
στο Κάιρο την Τρίτη 7/5 -όπου θα μετέβαι-
ναν εκ νέου αντιπροσωπείες της Χαμάς,
του Κατάρ αλλά και ο ίδιος o διευθυντής
της CIA, Μπέρνς. Ισραηλινοί αξιωματούχοι,
μάλιστα επέπληξαν την αμερικανική κυβέρ-
νηση ότι δεν ενημέρωσε το Ισραήλ για την
πρόταση (το Ισραήλ δεν είχε στείλει καν αν-
τιπροσωπεία στο Κάιρο) που σύμφωνα με
αυτούς ήταν μια «νέα πρόταση»! Ανώτερος
διπλωμάτης των ΗΠΑ απάντησε στο σάιτ
Axios ότι «οι αμερικάνοι διπλωμάτες ήταν
σε συνεννόηση με τους Ισραηλινούς και δεν
υπήρχαν εκπλήξεις».

H πρόταση στην οποία συμφώνησε η Χα-
μάς, μετά από ένα δεκαήμερο συνεχών πιέ-
σεων και απειλών από τις ΗΠΑ και τους
συμμάχους τους περιλαμβάνει εκεχειρία
τριών σταδίων, κάθε στάδιο της οποίας θα
διαρκεί 42 ημέρες. Στο πρώτο στάδιο προ-
βλέπεται συνέχιση των έμμεσων διαπραγ-
ματεύσεων μέσω διαμεσολαβητών, σταδια-
κή ανταλλαγή αιχμαλώτων και κρατουμέ-
νων, σταδιακή αποχώρηση ισραηλινών
στρατευμάτων από ορισμένες περιοχές,
ανεμπόδιστη επιστροφή των εκτοπισμένων
οικογενειών στα σπίτια τους και τη ροή
βοήθειας και καυσίμων στη Γάζα. Το δεύτε-
ρο στάδιο του οποίου οι λεπτομέρειες θα
συμφωνηθούν κατά τη διάρκεια του πρώ-
του προβλέπει «βιώσιμη περίοδο ηρεμίας»

με πλήρη και μόνιμη διακοπή της στρατιωτι-
κής δραστηριότητας στη Γάζα. Και το τρίτο
την έναρξη της ανοικοδόμησης της Γάζας,
υπό την επίβλεψη της Αιγύπτου, του Κατάρ
και των υπηρεσιών των Ηνωμένων Εθνών. 

Το που γράφει την Γάζα, την ανοικοδόμη-
ση και τα Ηνωμένα Έθνη ο Νετανιάχου και
η εγκληματική του συμμορία, φάνηκε την
Τρίτη το πρωί όταν ο ΟΗΕ κατήγγειλε ότι
τα ισραηλινά τανκς απαγόρευσαν την πρό-
σβασή του στην Ράφα. Όπως απαγόρευσαν
και την απειροελάχιστη ανθρωπιστική βοή-
θεια, ο κύριος όγκος της οποίας περνάει
από την Ράφα, ακριβώς τη στιγμή που η δι-
ευθύντρια του Παγκόσμιου Επισιτιστικού
Προγράμματος του ΟΗΕ απαιτούσε άμεση
κατάπαυση του πυρός γιατί «υπάρχει λιμός,
πλήρης λιμός στο βορρά και κινείται προς
τα νότια».

Αναλυτές στο Ισραήλ, αναμένοντας πώς
θα απαντήσει η αμερικανική κυβέρνηση στο
νέο διπλωματικό «κρέμασμα» από την κυ-
βέρνηση Νετανιάχου, εντοπίζουν το αδιέξο-
δο στο οποίο αυτός βρίσκεται: Να «αποδεχ-
θεί μια συμφωνία που ισοδυναμεί με ήττα
του ισραηλινού στρατού» ή να μην την απο-
δεχθεί αγνοώντας τις ΗΠΑ;–
κάνοντας λόγο για «τέλος
της πολιτικής του καριέρας»
ό,τι κι αν επιλέξει.

Στην πραγματικότητα το
κράτος του Ισραήλ, αντιμέ-
τωπο με μια επερχόμενη ήτ-
τα, κάνει ακόμη μια ρελάνς
στην Ράφα, εκτιμώντας εκ
των προτέρων ότι στο τέλος
οι ΗΠΑ, όπως και τις προ-
ηγούμενες φορές θα καλύ-
ψουν τα νώτα του. Ακόμη και
αν αυτό δεν συμβεί, οι Παλαι-

στίνιοι και το διεθνές κίνημα αλληλεγγύης
δεν έχουν τίποτε να περιμένουν από τις
ΗΠΑ και τις πρωτοβουλίες τους. 

Αυτό φαίνεται και από το «μεταπολεμικό
σχέδιο» που συζητάει το Ισραήλ με τις ΗΠΑ
(πηγή Νew York Times) σύμφωνα με το
οποίο «μια αραβοϊσραηλινή συμμαχία, σε
συνεργασία με τις ΗΠΑ, θα διορίσει ηγέτες
στη Γάζα για να την ανοικοδομήσουν, να
μεταρρυθμίσουν το εκπαιδευτικό της σύ-
στημα και να διατηρήσουν τη δημόσια τά-
ξη. Κατά τη διάρκεια μιας περιόδου που θα
εκτείνεται μεταξύ 7 και 10 ετών, η συμμαχία
θα επιτρέψει στους κατοίκους της Γάζας να
ψηφίσουν για την επιλογή της απορρόφη-
σής τους σε μια ενιαία παλαιστινιακή διοί-
κηση που θα διοικεί τη Λωρίδα και την κατε-
χόμενη Δυτική Όχθη». Στο σχέδιο, το οποίο
δεν περιλαμβάνει ούτε τη Χαμάς ούτε την
Παλαιστινιακή Αρχή, προβλέπει ότι όλο αυ-
τό το διάστημα ο ισραηλινός στρατός θα
«μπορεί να επιχειρεί στην Γάζα» χωρίς καν
να κάνει αναφορά σε κυρίαρχο παλαιστινια-
κό κράτος… 

Γ.Π.
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Το κίνημα
απλώνεται
Στην Βρετανία ένα κύμα καταλήψεων και καταυλι-

σμών ξεκίνησε την περασμένη Τετάρτη σε έξι πανε-
πιστήμια (Νιούκαστλ, Λιντς, Σέφιλντ, Μάντσεστερ,
Γκόλντσμιθς και Μπρίστολ) ακολουθώντας το παρά-
δειγμα των φοιτητών του πανεπιστήμιου Warwick στο
Κόβεντρι. «Βαρεθήκαμε να μην μας ακούνε. Το πανεπι-
στήμιό μας έχει δεσμούς με την Leonardo ADS και την
Pearson Engineering, την οποία αγόρασε μια ισραηλινή
εταιρεία. Θα μείνουμε εδώ και θα κάνουμε το πανεπι-
στήμιό μας να κινηθεί επιτέλους. Μέλη του UCU (συνδι-
κάτο των εργαζομένων στι πανεπιστήμιο) έχουν ήδη κα-
τέβει για να μας δώσουν φαγητό και οικονομική ενίσχυ-
ση» δήλωσε ο Lewi, από το Πανεπιστήμιο του Newca-
stle, στο Socialist Worker:

Στο Πανεπιστήμιο του Λιντς ο καταυλισμός έχει τη
στήριξη 30 φοιτητικών ομάδων. «Την περασμένη εβδο-
μάδα είχαμε μια πολύ καλή συνέλευση φοιτητών και
προσωπικού. Είχαμε ήδη αποφασίσει να προχωρήσου-
με με τον καταυλισμό, αλλά η συνέλευση πραγματικά
εδραίωσε την απόφασή μας» λέει η Ίσσυ. Οι φοιτητές
του Πανεπιστημίου Goldsmiths στο νότιο Λονδίνο ξεκί-
νησαν κατάληψη στη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου.
Κρέμασαν πανό στο παράθυρο του κτιρίου που έγρα-
φαν «Shut it down 4 Palestine» και «From the river to the
sea». Πολλά ήταν επίσης τα συνδικάτα στην Βρετανία,
αλλά και άλλες χώρες, που ανταποκρινόμενα στο κάλε-
σμα των παλαιστινιακών συνδικάτων αφιέρωσαν τις κι-
νητοποιήσεις της Εργατικής Πρωτομαγιάς στην Παλαι-
στίνη.

Καταυλισμός
Στον Καναδά καταλήψεις και κατασκηνώσεις έχουν γί-

νει σε πανεπιστήμια στο Βανκούβερ, την Οτάβα, το Το-
ρόντο, το Μόντρεαλ ενώ αντίστοιχα απλώνονται οι κα-
ταυλισμοί σε αρκετά πανεπιστήμια της Αυστραλίας. Στο
Μέξικο Σίτι, φοιτητές στο πανεπιστήμιο UNAM, έστησαν
καταυλισμό φωνάζοντας συνθήματα όπως «Ζήτω η
ελεύθερη Παλαιστίνη»- «από τον ποταμό ως τη θάλασ-
σα, η Παλαιστίνη θα νικήσει». Στην Ιρλανδία, φοιτητές
του πανεπιστημίου Trinity College του Δουβλίνου εγκα-
τέστησαν σκηνές σε διάφορα σημεία της πανεπιστημι-
ούπολης και απέκλεισαν την είσοδο της βιβλιοθήκης. 

Στη Γαλλία η καταστολή στο Sciences Po στο Παρίσι
δεν κατάφερε να βάλει φρένο στις διαμαρτυρίες αλλά
να τις απλώσει στη Λίλ, τη Χάβρη, την Ντιζόν, τη Ρεν
και το Πουατιέ. Στην Ελβετία, οι φοιτητές κατέλαβαν
την είσοδο κτιρίου του πανεπιστημίου της Λωζάνης
(UNIL) απαιτώντας ακαδημαϊκό μποϊκοτάζ ισραηλινών
θεσμών και άμεση κατάπαυση του πυρός ενώ το Σάβ-
βατο είχαν και την υποστήριξη μαζικής διαδήλωσης
συμπαράστασης. Στη Γερμανία η αστυνομία διέλυσε βί-
αια μια φοιτητική διαμαρτυρία μπροστά στο πανεπιστή-
μιο Humboldt του Βερολίνου. 

Την ίδια στιγμή που η γερμανική κυβέρνηση και η
αστυνομία διαλύουν κάθε φιλοπαλαιστινιακή συγκέν-
τρωση με την κατηγορία του «αντισημιτισμού», αφή-
νουν ανενόχλητες τις ναζιστικές συμμορίες και τους
ακροδεξιούς του ΑfD (που υποστηρίζει αναφανδόν το
Ισραήλ) να κλιμακώνουν τις δολοφονικές επιθέσεις. Τε-
λευταίο θύμα τους ήταν ένας ευρωβουλευτής, μια επί-
θεση που απαντήθηκε με αντιφασιστική συγκέντρωση
στη Δρέσδη. Η αδιάκοπη υποστήριξη του Ισραήλ από
τις κυβερνήσεις των ΗΠΑ, της Γερμανίας και άλλων δυ-
τικών χωρών στρώνει, μαζί με τον ρατσισμό και την ισ-
λαμοφοβία, ακόμη ένα δρόμο στην ακροδεξιά του
Τραμπ, του AfD και όλων των ομογάλακτών τους. Ξε-
πλένοντας τους χειρότερους αντισημίτες στο όνομα τά-
χα της υπεράσπισης των Εβραίων.

Σταματήστε τη Γενοκτονία!

Την ώρα που τα ισραηλινά τανκς ζέσταιναν τις μηχανές τους στην Ράφα (και λίγες
ώρες μετά τον ξυλοδαρμό και τη σύλληψη από την ισραηλινή αστυνομία του φρου-

ρού του έλληνα πρέσβη στην Ιερουσαλήμ το Μεγάλο Σάββατο που πέρασε στο ντούκου
από το ελληνικό υπ.Εξ) ο Γεραπετρίτης, σε συνέντευξή του στο Αλ Τζαζίρα, για ακόμη
μια φορά επιβεβαίωσε τη συνέχιση της ελληνικής στήριξης στην επιχείρηση γενοκτονίας
του κράτους του Ισραήλ στην Γάζα. 

Όταν ρωτήθηκε αν έχει αλλάξει κάτι στη στάση της κυβέρνησης, απάντησε ότι συνεχί-
ζει να αναγνωρίζει το «δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα» αλλά με «μίνιμουμ απώλει-
ες». Δικαιολόγησε προκλητικά την «ασύμμετρη άμυνα» του Ισραήλ που έχει κοστίσει τη
ζωή σε 35-40.000 Παλαιστίνιους με το ελεεινό επιχείρημα του Νετανιάχου ότι η παλαιστι-
νιακή αντίσταση «τους χρησιμοποιεί σαν ανθρώπινες ασπίδες». 

Όταν ρωτήθηκε για τη δέσμευση του ελληνικού κράτους στο ελληνοϊσραηλινό στρα-
τιωτικό σύμφωνο του 2021, ο Γεραπετρίτης απάντησε ξεδιάντροπα ότι οι αμυντικοί δε-
σμοί της Ελλάδας με το Ισραήλ παραμένουν ισχυροί  υποστηρίζοντας ότι «τώρα δεν εί-
ναι η ώρα να επανεξεταστεί». Η συμφωνία περιλαμβάνει σύμβαση 1,6 δισεκατομμυρίων
δολαρίων για εκπαίδευση της αεροπορίας.

Για την κυβέρνηση Μητσοτάκη αυτή «δεν είναι η ώρα» για να σταματήσει η υποστήρι-
ξη της γενοκτονίας του Παλαιστινιακού λαού… Αλλά είναι ώρα για ακόμη βαθύτερη εμ-
πλοκή του ελληνικού καπιταλισμού στα ιμπεριαλιστικά σχέδια στη Μέση Ανατολή. Σύμ-
φωνα με το περιοδικό Spiegel, ο έλληνας διοικητής της επιχείρησης «Aspides» της ΕΕ
στην Ερυθρά Θάλασσα, δήλωσε στους πολιτικούς του προϊσταμένους, ότι «η ναυτική
αποστολή στερείται πολεμικών πλοίων που απαιτούνται για την προστασία των πλοίων
που κατευθύνονται προς το Ισραήλ ή συνδέονται με αυτό» προσθέτοντας ότι «θα χρει-
αστούν τουλάχιστον 10 πολεμικά πλοία». Τον Απρίλη οι Χούθι κατάφεραν για πρώτη φο-
ρά να κορεστεί η αεράμυνα των πλοίων της ΕΕ με ένα σμήνος μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών και να καταστρέψουν ένα εμπορικό πλοίο.

Βαθαίνει η ελληνική εμπλοκή
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Μπαίνοντας στον Μάη το κύμα
αστυνομικής καταστολής και
οι βίαιες επεμβάσεις της

αστυνομίας στα πανεπιστήμια των
ΗΠΑ συνεχίστηκαν για δεύτερη συνε-
χή εβδομάδα με σχεδόν 2.500 φοιτη-
τές να έχουν συλληφθεί σε όλη τη
χώρα από τις 17/4, οπότε ξεκίνησε o
πρώτoς καταυλισμός αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη στο Κολούμπια.

Αλλά το κύμα καταστολής φέρνει
τα αντίθετα αποτελέσματα. Παρά τις
συλλήψεις, την απαγγελία ποικίλων
κατηγοριών στους φοιτητές, τις επ
αόριστον αποβολές από το πανεπι-
στήμια στους συμμετέχοντες φοιτη-
τές, τις διαθεσιμότητες στους καθη-
γητές και εργαζόμενους των πανεπι-
στημίων, τις απειλές για διακοπή της
μαθησιακής ή ακαδημαϊκής τους πο-
ρείας, οι διαμαρτυρίες που διαλύον-
ται από την αστυνομία ξαναξεκινάνε
στους ίδιους ή παρακείμενους χώ-
ρους ενώ νέα ιδρύματα έρχονται να
προστεθούν στο κατάλογο. 

Από τις 17 Απρίλη, οπότε ξεκίνησε
το Κολούμπια στη Νέα Υόρκη, ο αριθ-
μός των καταυλισμών και των καταλή-
ψεων κτιρίων στα αμερικανικά πανεπι-
στήμια αυξανόταν σταθερά. Το κύμα
καταστολής εκτίναξε το νούμερο από
περίπου 60 την τελευταία εβδομάδα
του Απρίλη σε πάνω από 130 στις 6
Μάη. Επιπλέον, οι κινητοποιήσεις
έχουν απλωθεί ήδη και σε δεκάδες
πανεπιστήμια εκτός των ΗΠΑ δημι-
ουργώντας για πρώτη φορά από την
δεκαετία του ’60 και τον πόλεμο του
Βιετνάμ, ένα φοιτητικό κίνημα με κοι-
νά αιτήματα που απλώνεται από τις
ΗΠΑ ως την Βρετανία, την Ιρλανδία,
την Αυστραλία, τον Καναδά, την Γαλ-
λία, την Ισπανία, την Ελβετία, την Γερ-
μανία, την Ιαπωνία, το Μεξικό. 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν προσπαθεί
να δικαιολογήσει την καταστολή ανα-
παράγοντας τα γνωστά ψέματα για
«μειοψηφίες», «εξωσχολικούς» και
«βία» εκ μέρους των φοιτητών κατη-
γορώντας τους ταυτόχρονα για «αντι-
σημιτισμό». Όπως δήλωσε ο ίδιος:
«υπάρχει το δικαίωμα στη διαμαρτυ-
ρία αλλά όχι το δικαίωμα να προκα-
λείς χάος. Οι άνθρωποι έχουν το δι-
καίωμα να μορφωθούν, το δικαίωμα
να πάρουν πτυχίο, το δικαίωμα να
περπατούν στην πανεπιστημιούπολη
με ασφάλεια χωρίς να φοβούνται ότι
θα τους επιτεθούν. Ο αντισημιτισμός
δεν έχει θέση στην Αμερική». 

Ο Τραμπ που διεκδικεί την υποψη-
φιότητα για νέος πρόεδρος των ΗΠΑ
έκανε ρελάνς: «Ήταν όμορφο να βλέ-
πεις την αστυνομία να εισβάλει στο
Κολούμπια. Λέω διαλύστε αμέσως
τους “καταυλισμούς”, συντρίψτε τους
ριζοσπάστες και πάρτε πίσω τις πανε-
πιστημιουπόλεις μας για όλους τους
φυσιολογικούς φοιτητές που θέλουν
ένα ασφαλές μέρος για να μάθουν».
Ταυτόχρονα δήλωσε ότι είναι έτοιμος
να «αμφισβητήσει» ξανά ένα αποτέλε-
σμα που δεν τον βολεύει στις επερχό-
μενες εκλογές υπονοώντας πράξεις
όπως η εισβολή των ακροδεξιών στο

Καπιτώλιο το 2021!
Παρά το γεγονός ότι σύσσωμο το

πολιτικό κατεστημένο των ΗΠΑ στηρί-
ζει την καταστολή εναντίον των φοι-
τητών, οι δημοσκοπήσεις εξακολου-
θούν να δείχνουν ότι ένα 60-70% του
γενικού πληθυσμού θέλει να δει κατά-
παυση του πυρός στην Γάζα και αν-
θρωπιστική βοήθεια να φτάνει στους
Παλαιστίνιους. Πολλοί εκλογικοί ανα-
λυτές αναφέρονται ήδη σε ήττα των
Δημοκρατικών στις επερχόμενες
εκλογές καθώς ένα μεγάλο κομμάτι
της εκλογικής τους βάσης που δια-
φωνεί με την πολιτική Μπάιντεν στην
Γάζα, σκέφτεται να τον τιμωρήσει
στις επερχόμενες  εκλογές και γι’ αυ-
τό το λόγο. 

Ιδιαίτερα, οι νέοι στέκονται πλει-
οψηφικά στο πλευρό των φοιτητικών
διαμαρτυριών καταγράφοντας το νέο
κύμα ριζοσπαστικοποίησης που έχει
ξεκινήσει στις ΗΠΑ. Σε πρόσφατη (κυ-
βερνητική) δημοσκόπηση, στο ερώτη-
μα αν υποστηρίζετε τις κινητοποι-
ήσεις στα πανεπιστήμια, στις ηλικίες
μέχρι τα 44 έτη, το 40% απαντάει θε-
τικά σε αντίθεση με ένα 25% που
απαντάει αρνητικά. Ένα άλλο ποιοτι-
κό χαρακτηριστικό είναι ότι στο πλευ-
ρό των φοιτητών/ριών στέκονται οι
καθηγητές τους, ακόμη και εκείνοι
που δεν είναι υπέρ της Παλαιστίνης,
θεωρώντας τις αστυνομικές εισβολές
επίθεση στα δημοκρατικά δικαιώματα
της ελευθερίας του λόγου και της
συγκέντρωσης καταγγέλλοντας τις
κατηγορίες για «αντισημιτισμό» ως
άθλιο και επικίνδυνο αντιπερισπασμό
της κυβέρνησης.  

«Είμαι εδώ γιατί είμαι ενάντια στη
Γενοκτονία στην Γάζα, ενάντια στην
υποστήριξη της αμερικάνικης κυβέρ-
νησης στο Ισραήλ, ενάντια στις διοι-
κήσεις των πανεπιστημίων που συνερ-

γάζονται με τα ισραηλινά συμφέρον-
τα» λέει σε συνέντευξή του ο Τζέι-
κομπ, φοιτητής στο πανεπιστήμιο της
Βόρειας Καρολίνας. «Αλλά είμαι εδώ
κι επειδή είμαι Εβραίος και βλέπω να
χρησιμοποιούν την ιουδαϊκή θρησκεία
σαν ένα όπλο για εγκλήματα πολέ-
μου. Είμαστε εδώ γιατί βάζουμε την
ηθική μας πάνω από την ακαδημαϊκή
μας σταδιοδρομία. Οι δικές μας θυ-
σίες είναι τίποτε μπροστά στις θυσίες
του παλαιστινιακού λαού και της αντί-
στασης. 

Πλειοψηφία
Είμαστε ένα μαζικό κίνημα. Στη με-

γαλύτερη διαδήλωση που κάναμε στο
πανεπιστήμιό μου συμμετείχαν χιλιά-
δες φοιτητές/τριες, αποδεικνύοντας
ότι η πλειοψηφία των φοιτητών υπο-
στηρίζει την Παλαιστίνη. Η μόνη βία
που είδαν τα πανεπιστήμια αυτές τις
μέρες ήταν αυτή της αστυνομίας. Εί-
ναι γελοίο να μας κατηγορούν για
“αντισημιτισμό”.  Σε όλες τις διακηρύ-
ξεις μας μιλάμε για ισότητα, ελευθε-
ρία, δικαιώματα για όλους ανεξαρτή-
τως θρησκείας, καταγωγής, χρώμα-
τος, φύλου. Και είναι Εβραίοι φοιτη-
τές που δέχονται τη βία της αστυνο-
μίας, Ο αντισιωνισμός δεν είναι αντι-
σημιτισμός. Τελεία και παύλα». 

Παρόμοιο είναι το κλίμα στους κα-
θηγητές. Στις 6/5 το παράρτημα της
Αμερικανικής Ένωσης Καθηγητών
Πανεπιστημίου στο Κολούμπια κατέ-
θεσε ψήφο δυσπιστίας για την πρό-
εδρο του ιδρύματος Σαφίκ που έδω-
σε την εντολή για την αστυνομική
επέμβαση. «Οι φοιτητές μου από τον
Οκτώβρη που ξεκίνησαν τις κινητο-
ποιήσεις αποτελούν για εμένα πηγή
έμπνευσης» λέει ο καθηγητής στο
MIT Μισέλ ντε Γκραφ. «Διδάσκω στο
MIT 28 χρόνια και είναι ανέκδοτο να

λένε ότι είναι “εξωσχολικοί”. Oι φοιτη-
τές γνωρίζουν τι συμβαίνει, το μαθαί-
νουν στο πανεπιστήμιο. Διδάσκω δύο
μαθήματα, το ένα αφορά το Black Li-
ves Matter και το άλλο τα κινήματα
απελευθέρωσης, περιλαμβανομένης
της Παλαιστίνης. Όχι τυχαία, οι φοι-
τητές αποκαλούν την κατασκήνωσή
τους “απελευθερωμένη ζώνη”. Κι εκεί
οικοδομούν ένα καλύτερο μέλλον για
όλους μας». 

Η βία της αστυνομίας σε δεκάδες
πανεπιστήμια προβλήθηκε εκτεταμέ-
να για «παραδειγματισμό» στα αμερι-
κανικά ΜΜΕ. Το βράδυ της περασμέ-
νης Τρίτης κατά την εισβολή εκατον-
τάδων αστυνομικών στο κάμπους του
Κολούμπια, κάποιοι καταγράφηκαν να
τραβούν τα όπλα τους ενώ κατά την
εκκένωση πέταγαν τους φοιτητές από
μια πέτρινη σκάλα. Η ομάδα Aparth-
eid Divest του Πανεπιστημίου Κο-
λούμπια κατήγγειλε ότι η αστυνομία
δεν επέτρεψε σε δικηγόρους και στον
Τύπο να πλησιάσουν, ότι οι φοιτητές
είχαν πρησμένα πρόσωπα από το ξύ-
λο και πολλοί από αυτούς μεταφέρ-
θηκαν κατευθείαν σε νοσοκομεία.
Νωρίτερα οι καθηγητές τους είχαν
δεθεί σε αλυσίδα μπροστά από τους
φοιτητές τους, για να τους προστατέ-
ψουν. 

Αλλά οι φοιτητές δεν φοβούνται,
επιστρέφουν στις διαμαρτυρίες. «Μό-
λις βγήκα ξανά από τη φυλακή αφού
με συνέλαβαν πριν από 12 ώρες. Αυ-
τή τη φορά ήταν για διαμαρτυρία έξω
από τις πύλες της ίδιας μου της πανε-
πιστημιούπολης. Με πέταξαν στο
έδαφος και με καθήλωσαν έξι με επτά
αστυνομικοί, αφού μου έβγαλαν το
τηλέφωνο από το χέρι επειδή έκανα
live streaming».Το παράρτημα του
SJP (Φοιτητές για τη Δικαιοσύνη στην
Παλαιστίνη) στο Κολούμπια ανακοί-

νωσε: «Για να είμαστε ξεκάθαροι, το
Πανεπιστήμιο κάλεσε τους μπάτσους
εναντίον των δικών του φοιτητών για
δεύτερη φορά μέσα σε δύο εβδομά-
δες, στην 56η επέτειο από τότε που
κάλεσε την αστυνομία για να συλλά-
βει πάνω από 700 άτομα που διαμαρ-
τύρονταν για τον πόλεμο του Βιετνάμ
το 1968». 

Στο Πανεπιστήμιο της Πόλης της
Νέας Υόρκης (CUNY), οι αστυνομικοί
επιτέθηκαν σε φοιτητές και μέλη του
προσωπικού και τους ψέκασαν με
σπρέι πιπεριού. Την Τετάρτη, οι εργα-
ζόμενοι στο CUNY συμμετείχαν σε
μια «sick out» απεργία - μια ανεπίση-
μη μορφή εργατικής δράσης κατά
την οποία οι εργαζόμενοι δηλώνουν
ασθένεια. Είχαν ήδη ψηφίσει να συμ-
μετάσχουν στη διαμαρτυρία των φοι-
τητών απαιτώντας από το πανεπιστή-
μιο να αποεπενδύσει από επιχειρή-
σεις που υποστηρίζουν το ισραηλινό
απαρτχάιντ. 

Στο Ρίτσμοντ και στο Λος Άντζελες
οι φοιτητές σήκωσαν οδοφράγματα
και προσπάθησαν με μαζικές φρου-
ρές να εμποδίσουν την εισβολή της
αστυνομίας. Στο UCLA, οι φοιτητές
δέχτηκαν επιθέσεις από σιωνιστές και
ακροδεξιούς αντιδιαδηλωτές και την
αστυνομία την περασμένη Τρίτη. Βίν-
τεο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
έδειχναν φοιτητές καλυμμένους με
αίμα αφού αντιμετώπισαν τους σιωνι-
στές. 

Ένα δελτίο τύπου από τον καταυλι-
σμό ανέφερε ότι επί επτά ώρες οι
σιωνιστές τους έριχναν γκαζάκια,
τους ψέκαζαν με σπρέι πιπεριού και
τους πετούσαν πυροτεχνήματα και
τούβλα. Δημοσιογράφοι και φοιτητές
ανέφεραν ότι η αστυνομία παρακο-
λουθούσε και δεν έκανε τίποτα. Σε
κάποια πανεπιστήμια, οι πρυτανικές
αρχές αποφεύγουν να καλέσουν την
αστυνομία και προσπαθούν να εκτο-
νώσουν τις κινητοποιήσεις υποσχόμε-
νες ότι θα υπάρξει «διαφάνεια» στις
σχέσεις των ιδρυμάτων με ισραηλινές
επιχειρήσεις, ιδρύματα κι επενδύσεις.

Γιώργος Πίττας  

Διαβάστε επίσης

Το φοιτητικό κίνημα 
συγκλονίζει τις ΗΠΑ

Πρωτομαγιά στο UCLA. Φωτό: David Swanson/Reuters
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Μήνυμα αποφασιστικής συνέχειας
Χιλιάδες απεργοί διαδήλωσαν

στους δρόμους της Αθήνας
και όλων των πόλεων στη φετι-

νή πανεργατική απεργία της Πρωτο-
μαγιάς. Μια απεργία σύγκρουσης με
την κυβέρνηση του Μητσοτάκη και
του συστήματος της φτώχειας, του
πολέμου και του ρατσισμού που υπη-
ρετεί.

Δεν πέρασε η υποβάθμιση της
Πρωτομαγιάς με την μετακίνηση της
αργίας στις 7 Μάη, παρά τη λυσσα-
λέα προσπάθεια κυβέρνησης και
αφεντικών να αποφύγουν ακόμα μία
πανεργατική απεργία, 14 μόλις μέρες
από την προηγούμενη.

Η απεργία είχε επιτυχία. Μέσα στις
μέρες των γιορτών τα καράβια έμει-
να αγκυροβολημένα, τα Μέσα Μετα-
φοράς μπήκαν στον αγώνα με στά-
σεις εργασίας, κανάλια, σάιτ και ρα-
διόφωνα σταμάτησαν απεργιακά και
αντίστοιχα δεκάδες χώροι δημόσιου
και ιδιωτικού τομέα. Στην Αθήνα οι
διαδηλωτές γέμισαν τους δρόμους
από την Κλαυθμώνος, μέχρι το Σύν-
ταγμα και τα Προπύλαια.

Ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστα-
σης και το Συντονιστικό των Νοσοκο-
μείων πρωτοστάτησαν στην επιτυχία
της σημερινής πανεργατικής απερ-
γίας. «Με την αφίσα και την προκή-
ρυξη στο χέρι, με εξορμήσεις σε δε-
κάδες χώρους δουλειάς και γειτονιές
οργανώσαμε την απεργία, δίνοντας
την δυνατότητα να εκφραστεί η οργή
του κόσμου ενάντια στην κυβέρνηση
των δολοφόνων και βοηθήσαμε να
τσακίσουμε τον σχεδιασμό κυβέρνη-
σης και εργοδοτών να υποβαθμίσουν
και να εξαφανίσουν την Πρωτομα-
γιά», τονίζουν στην ανακοίνωσή τους
και συνεχίζουν:

«Συμμετείχαμε στην απεργιακή
συγκέντρωση στην πλατεία Κλαυθ-
μώνος συσπειρώνοντας μια σειρά
από σωματεία και εργατικές συλλογι-
κότητες. 

Διαδηλώσαμε μαζί με το μαζικό
μπλοκ αγωνιστών από την Παλαιστί-
νη, την Παλαιστινιακή Παροικία και
τη Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλε-
μο, καταγγέλλοντας την Γενοκτονία
στην Γάζα που διαπράττει ο ισραηλι-
νός στρατός σε συνεργασία με τις
δυτικές κυβερνήσεις.

Διαδηλώσαμε μαζί με την ΚΕΕΡΦΑ,
μαζί με μετανάστες εργάτες και τους
διασωθέντες της Πύλου, δίνοντας
ώθηση την καμπάνια να πληρώσουν
οι ένοχοι για την δολοφονία 600 με-
ταναστών στο ναυάγιο της Πύλου
πριν από ένα χρόνο. Γι’ αυτό, και τα
συνθήματα που κυριάρχησαν ήταν
για την ανατροπή της κυβέρνησης
των δολοφόνων της Πύλου και των
Τεμπών, τα συνθήματα αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη, και ενάντια στην
Ευρώπη-Φρούριο.

Με την επιτυχία της Πρωτομαγιάς
έχουμε να δώσουμε συνέχεια στις
μάχες ενάντια στην κυβέρνηση. Πα-
ρά το ότι βρισκόμαστε σε προεκλογι-
κή περίοδο, εν όψει των ευρωεκλο-
γών οι αγώνες και οι απεργίες όχι μό-
νο δεν αναστέλλονται αλλά αντίθετα
συνεχίζουν και κλιμακώνονται.

Ήδη μετά το τέλος της απεργιακής
συγκέντρωσης, απεργοί από τα νο-
σοκομεία πήγαν στο νοσοκομείο Γεν-
νηματάς για να εμποδίσουν την
πραγματοποίηση απογευματινού χει-
ρουργείου. Η μάχη στα νοσοκομεία
για να υπεράσπιση του ΕΣΥ απέναντι
στις επιθέσεις του Γεωργιάδη είναι
καθημερινή και έχει επόμενη κορύ-
φωση την πανυγειονομική απεργία
στις 16 Μάη. Και επόμενος σταθμός
θα είναι η πανδημοσιοϋπαλληλική
απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 21 Μάη.

Ταυτόχρονα, στο πλευρό της
ΚΕΕΡΦΑ, οργανώνουμε και στηρίζου-
με την καμπάνια να πληρώσουν οι
ένοχοι για το ναυάγιο της Πύλου, το
μεγαλύτερο έγκλημα της ΕΕ - Φρού-
ριο. Συμμετέχουμε στον πρώτο σταθ-
μό αυτής της καμπάνιας, την Συναυ-
λία στις 12 Μάη στο γήπεδο του
Ρούφ, και σε όλες τις δράσεις με κο-
ρύφωση το πανευρωπαϊκό συλλαλη-
τήριο στις 14 Ιούνη, στον ένα χρόνο
από το έγκλημα στην Πύλο.

Κλιμακώνουμε τις απεργίες, μαυρί-
ζουμε την κυβέρνηση Μητσοτάκη και
στις κάλπες των Ευρωεκλογών, δυ-
ναμώνουμε την αντικαπιταλιστική
Αριστερά».

Σε όλη τη χώρα
Μαζική και ενωτική ήταν η απερ-

γιακή κινητοποίηση της Πρωτομαγιάς
στον Πειραιά. Ξεκίνησε από νωρίς το
πρωί με κατάθεση στεφανιών στο
μνημείο των εργατών στο Πασαλιμά-
νι. Ανάμεσα στα σωματεία, λουλού-
δια κατέθεσε και η δημοτική κίνηση
«Ανταρσία στο Λιμανι». Στη συνέχεια
η συγκέντρωση συνεχίστηκε στο ρο-
λόι στο Πασαλιμάνι και ακολούθησε
πορεία στο κέντρο της πόλης. Συμμε-
τείχαν εκατοντάδες εργαζόμενοι και
εργαζόμενες με τα πανό των σωμα-
τείων τους. Με πανό επίσης συμμε-
τείχε ο Συντονισμός Εργατικής Αντί-
στασης, η δημοτική κίνηση «Ανταρ-
σία στο Λιμάνι» και το Σοσιαλιστικό
Εργατικό Κόμμα.

Στη Θεσσαλονίκη το μπλοκ του
Συντονισμού Εργατικής Αντίστασης
και του ΣΕΚ, μετά από προσυγκέν-
τρωση, συμμετείχε στη συγκέντρωση
στο Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης
μαζί με τους υπόλοιπους απεργούς,
φοιτητές διαδηλωτές και οργανώσεις
της Αριστεράς. Στη συνέχεια βρέθη-
κε στην κεφαλή της πορείας που δια-
δήλωσε στο κέντρο της πόλης, έφτα-
σε στο Υπουργείο Μακεδονίας-Θρά-
κης και κατέληξε ξανά πίσω στο Ερ-

γατικό Κέντρο, όπου οι διαδηλωτές
τραγούδησαν τη Διεθνή.

Μαζική και μαχητική ήταν η απερ-
γιακή συγκέντρωση και πορεία για
την Εργατική Πρωτομαγιά που πραγ-
ματοποιήθηκε στα Χανιά. Η ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ-Ανατρεπτική Συνεργασία, πα-
ρουσία της υποψήφιας ευρωβουλεύ-
τριας Άννας Μαματσή, και το ΣΕΚ,
συμμετείχαν με οργανωμένο μπλοκ
στην κινητοποίηση. Στην πορεία συμ-
μετείχαν επίσης η ΕΛΜΕ, το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών Χανίων, η
Ομοσπονδία Συλλόγων Οικογένειας
ΚΕΘΕΑ, η Ένωση Συνταξιούχων ΙΚΑ
Χανίων, οι Εργαζόμενοι στην Teleper-
fomance, η Ομοσπονδία Αγροτικών
Συλλόγων Ν. Χανίων, το Συνδικάτο
Οικοδόμων, το Σωματείο Επισιτι-
σμού, κόμματα της Αριστεράς και η
Κατάληψη Ρόζα Νέρα. Έντονο ήταν
το στοιχείο της αλληλεγγύης στην
Παλαιστίνη φωνάζοντας συνθήματα
για «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» και
«Κάτω τα χέρια από τη Γάζα» ενώ
συνθήματα όπως «Σεξισμός, ρατσι-
σμός και τρομοκρατία κάτω η Νέα
Δημοκρατία» υπογράμμισαν το αντι-
κυβερνητικό κλίμα. Οι πικέτες της
Εργατικής Αλληλεγγύης που έγρα-
φαν «Κυβέρνηση δολοφόνων να την
ανατρέψουμε» και «Κλιμακώνουμε
τώρα τις απεργίες – Απολύστε τώρα
τον Μητσοτάκη» έγιναν κέντρο συζή-
τησης για την απεργιακή συνέχεια.

Με συμμετοχή από εργαζόμενους,
φοιτητικούς συλλόγους, τον Σύλλογο
Ερευνητών/ριών, την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και
άλλες οργανώσεις της Αριστεράς
πραγματοποιήθηκε η απεργιακή κινη-
τοποίηση της Πρωτομαγιάς στο Ηρά-
κλειο Κρήτης. Υπήρξαν χαιρετισμοί
και ακολούθησε πορεία στους δρό-
μους του Ηρακλείου με κατάληξη
στην Ρούσου Χούρδου προς τιμή του
δολοφονηθέντος προέδρου του Ερ-
γατικού Κέντρου Ηρακλείου Στ. Περ-

γιαλίδη. Εκεί φώναξαν συνθήματα
όπως: "Λευτεριά στην Παλαιστίνη", "Η
εθνική ενότητα είναι μια απάτη, νό-
μος είναι το δίκιο του εργάτη". Πιο
πριν είχε γίνει και η πορεία του ΠΑ-
ΜΕ με κατάληξη στο ίδιο σημείο.

Με μια σειρά σωματεία, όπως του
μετάλλου, των οικοδόμων, ιδιωτικών
εκπαιδευτικών, φαρμάκου, επισιτι-
σμού κ.α. πραγματοποιήθηκε η μαζι-
κή απεργιακή συγκέντρωση και πο-
ρεία που κάλεσε το Εργατικό Κέντρο
στην Πάτρα. Με ομιλητή και πανό
συμμετείχε και αντιπροσωπεία από
τους εργάτες γης στα φραουλοχώ-
ραφα της Αχαΐας. «Εργάτες ενωμένοι
ποτέ νικημένοι» ήταν η απάντηση
από κάτω, όταν μιλούσε ο μετανά-
στης εργάτης. Με πανό συμμετείχαν

το ΣΕΚ και πολλές οργανώσεις της
Αριστεράς, που βάδισαν όλοι μαζί
ενωμένοι. Το σύνθημα «στην Πύλο
και στα Τέμπη κάναν δολοφονία - Κά-
τω η Νέα Δημοκρατία" έδινε το τόνο
σε όλη την πορεία.

Στην Ξάνθη έγινε συγκέντρωση
στο ΕΚΞ και χαιρετισμοί, ενώ στη συ-
νέχεια πραγματοποιήθηκε πορεία
στους δρόμους της πόλης. Συμμετεί-
χε το Εργατικό Κέντρο, η ΕΛΜΕ, ο
σύλλογος δασκάλων, ο σύλλογος κα-
θαριστριών, το Σωματείο Εργαζομέ-
νων του Καζίνο, η ΑΔΕΔΥ Ξάνθης, το
ΣΕΚ κι άλλες οργανώσεις της Αριστε-
ράς, ενώ το ΠΑΜΕ έκανε ξεχωριστή
πορεία.

Μάνος Νικολάου

Αθήνα

Πειραιάς

Θεσσαλονίκη

Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Φωτό: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

Φωτό: Εργατική Αλληλεγγύη στη Θεσσαλονίκη / FB
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Οι συνθήκες που επικρατούν μας καλούν να αγωνιστούμε
σήμερα Πρωτομαγιά, μέρα απεργίας, γι' αυτό δεν δε-

χτήκαμε να μετατεθεί για χάρη της αγοράς. 
Θέλουμε να συγκρουστούμε ταξικά με την κυβέρνηση Μη-

τσοτάκη και σ' αυτό δεν χωράνε τα “φαγώματα” μεταξύ μας
που κάνουν οι συνδικαλιστικές γραφειοκρατίες. Η ΔΥΠΑ
(πρώην ΟΑΕΔ) μεταλλάσσεται για να φαίνεται μικρότερη η
ανεργία, ενώ στην πραγματικότητα είναι ελάχιστες η δυνατό-
τητες που δίνει για να βρει κάποιος μια δουλειά από την
οποία θα ζει με αξιοπρέπεια. Τους εργαζόμενους της ΔΥΠΑ
μας έχουν καταντήσει να είμαστε “κυνηγοί κεφαλών”, μας εγ-
καλούν αν δεν ζητάμε πίσω λεφτά από τα άτομα που ανακα-
λείται η ανεργία τους. Διαρκώς νιώθουμε άσχημα για τον ρό-
λο που μας δίνουν να παίξουμε.

Αντρέας Ζαχαριάδης, 
μέλος ΔΣ Συλλόγου Εργαζομένων ΟΑΕΔ

Να οργανώσουμε απεργίες διαρκείας και δυναμικές μάχες
για τα κοινωνικά δικαιώματα για την εργατική τάξη ανε-

ξάρτητα από διακρίσεις. Μόνο έτσι θα ανατραπεί η κατάστα-
ση. Σήμερα παγκόσμια μέρα Eργατικής Πρωτομαγιάς τιμού-
με τις μάχες στους δρόμους και το αίμα της τάξης μας που
χύθηκε για να κατακτήσει πολλά δικαιώματα όπως η 8ωρη
5μερη εργασία. Αυτή η κυβέρνηση προσπαθεί να μας τα πά-
ρει όλα πίσω.

Το Έλενα Βενιζέλου είναι ένα πολύτιμο μαιευτήριο που είχε
ξεκινήσει με καλές προδιαγραφές και τώρα έχει υποβαθμι-
στεί πάρα πολύ. Θέλουμε να εξυπηρετούμε όλες τις κοινωνι-
κές τάξεις, ντόπιους και μετανάστες. Όλοι και όλες που κά-
νουμε τιτάνιο αγώνα καθημερινά στο νοσοκομείο πρέπει να
δικαιωθούμε. Να προσληφθεί προσωπικό, να μονιμοποιηθούν
όλοι. Στα 38 χρόνια που εργάζομαι έχω δει πολύ πόνο και εγ-
κατάλειψη. Είναι ντροπή τις μέρες που ζούμε να μπουν τα
απογευματινά χειρουργεία και να γίνει το ΕΣΥ ιδιωτικό. Δεν
θα το επιτρέψουμε αυτό, θα τους τσακίσουμε. Ο Άδωνις δεν
έχει ιδέα τι θα πει σκληρή δουλειά.

Ιωάννα Λελεκάνου, νοσηλεύτρια στο Έλενα Βενιζέλου

Έχουμε μια κυβέρνηση που μιλάει για brain gain, αλλά οι
άνθρωποι στην έρευνα που κάνουν το διδακτορικό τους

δουλεύουν αμισθί, χωρίς ωράριο και ασφάλιση. Ακόμα και σε
όσους εξασφάλισαν χρηματοδότηση μέσω υποτροφιών του
Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών ζητούν πίσω όλα τα δεδου-
λευμένα χρόνων, δηλαδή δεκάδες χιλιάδες ευρώ, επειδή δεν
πρόλαβαν τις προθεσμίες. 

Αυτό είναι η κορυφή του παγόβουνου της ελαστικής εργα-
σίας στον κλάδο. Ο διδακτορικός ό,τι και να συμβεί πρέπει να
είναι στο πόδι. Είμαστε στο σημείο που διεκδικούμε τα αυτο-
νόητα: Μισθό, ωράριο, ασφάλιση, σύμβαση εργασίας.

Η ιδιωτικοποίηση της Παιδείας κάνει ακόμα χειρότερα τα
πράγματα. Έχουμε τα παραδείγματα από τα ιδιωτικά κολέγια
τι σημαίνει έρευνα που λειτουργεί με χορηγούς, που ψά-
χνουν φτηνά εργατικά χέρια. Θέλουμε δημόσια και δωρεάν
Παιδεία και Πανεπιστήμια, ώστε ένας άνθρωπος που αποφοι-
τά από κει να μπορεί να έχει συνολικότερη εικόνα της επιστή-
μης και όχι απλά να μαθαίνει να βιδώνει μια βίδα.

Θανάσης Χάντζιος, υποψήφιος διδάκτωρ 
του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

Απεργούμε ξανά σήμερα οι δημοσιογράφοι στα κανάλια,
σάιτ και ραδιόφωνα, ενώ χθες απέργησαν οι συνάδελφοί

μας σε εφημερίδες και περιοδικά. 
Είναι η δεύτερη απεργία σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Διεκδικούμε Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, αξιοπρεπείς
μισθούς και ελευθεροτυπία. Διεκδικούμε από τα σωματεία
του Τύπου να κλιμακώσουμε απεργιακά για να υπογραφεί
Συλλογική Σύμβαση που δεν υπάρχει εδώ και 15 χρόνια στον
κλάδο στα ΜΜΕ, αλλά και όλα τα δικαιώματα που παλεύει η
εργατική τάξη, που οι δημοσιογράφοι είναι κομμάτι της.

Φύλλια Πολίτη, δημοσιογράφος in.gr, μέλος Financial Crimes

  Διεθνιστικός αγώνας

Η εργατική τάξη και η νεολαία κατέβηκε στους δρόμους
σε όλο τον πλανήτη τη μέρα της Εργατικής Πρωτομα-

γιάς. Φέτος, δίπλα στα αιτήματα, κυριάρχησε και η αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη.

Με συνθήματα για αυξήσεις στους μισθούς, λευτεριά στην
Παλαιστίνη και ενάντια στους Ολυμπιακούς Αγώνες του κα-
λοκαιριού, πάνω από 200.000 άτομα διαδήλωσαν σε όλη τη
Γαλλία στις πορείες της Πρωτομαγιάς. Η Ισαμπέλ από τη Συ-
νομοσπονδία CGT δήλωσε ότι ο κόσμος είναι στους δρό-
μους «ενάντια στις επιθέσεις στα εργασιακά δικαιώματα από
όλες τις μεριές», όπως και για την «ξεδιάντροπη υποστήριξη
της κυβέρνησης στο Ισραήλ. Δεν θα σταματήσουμε».

Οι διαδηλώσεις της Πρωτομαγιάς στο Βερολίνο είχαν στο
κέντρο τους τη λιτότητα, αλλά και την αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, παρά το κάλεσμα των ηγεσιών των συνδικάτων στα
μέλη τους να “απωθήσουν το μίσος”. Οι δρόμοι γέμισαν με
κλούβες και δυνάμεις καταστολής. Η κυβέρνηση έβγαλε πά-
νω από 6.000 αστυνομικούς. Παρόλα αυτά πάνω από 11.000
άνθρωποι διαδήλωσαν στις συνοικίες του Κρόιτσμπεργκ και
του Νόικελν, κρατώντας Παλαιστινιακές σημαίες.

Μέρα δράσης για την Παλαιστίνη έγινε η Πρωτομαγιά στη
Βρετανία. Διαδηλωτές βρέθηκαν έξω από το Κοινοβούλιο
στο Γουεστμίνστερ και σε διάφορα σημεία της χώρας, διεκ-
δικώντας από την κυβέρνηση να σταματήσει τη συνεργασία
με το Ισραήλ, ενώ καταλήψεις αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη
έκαναν οι φοιτητές στο Μάντσεστερ, στο Μπρίστολ, στο
Ληντς, στο Νιουκαστλ, στο Γουόρικ και στο Σέφιλντ.

Μαζική διαδήλωση πραγματοποιήθηκε και στην Ιστανμ-
πούλ. Οι διαδηλωτές συγκρούστηκαν με τις αστυνομικές δυ-

νάμεις για να φτάσουν στη -συμβολική για τους αγώνες της
εργατικής τάξης- πλατεία Ταξίμ, όπου η κυβέρνηση έχει απα-
γορεύσει να περνούν οι διαδηλώσεις.

Χιλιάδες πήραν μέρος στις διαδηλώσεις της Εργατικής
Πρωτομαγιάς στο Χόλιγουντ στο Λος Άντζελες με κεντρικό
σύνθημα “Η αλληλεγγύη είναι δύναμη: Ο λαός ενωμένος”.
Εκεί ενώθηκαν όλα τα αιτήματα, από τις αυξήσεις στους μι-
σθούς και το ζήτημα της στέγασης μέχρι το δικαίωμα στην
απεργία και ενάντια στον πόλεμο. Ήταν η πρώτη Πρωτομα-
γιά μετά το “καυτό εργατικό καλοκαίρι” με τις επιτυχημένες
απεργίες των σεναριογράφων και των ηθοποιών στο Χόλι-
γουντ.

Τεράστιες ήταν οι διαδηλώσεις στην Αργεντινή ενάντια
στις αντεργατικές μεταρρυθμίσεις του Προέδρου Χαβιέ Μι-
λέι. Στο κέντρο του Μπουένος Άιρες διαδηλωτές όλων των
ηλικιών γέμισαν τις λεωφόρους, μπάντες με ντραμς και
τρομπέτες έπαιζαν μουσική, ενώ δεκάδες ήταν τα γιγάντια
πανό των συνδικάτων στον δρόμο. Οι συνδικαλιστές υπολο-
γίζουν ότι η διαδήλωση είχε πάνω από 300.000 διαδηλωτές.
Μεγάλες διαδηλώσεις ενάντια στη λιτότητα έγιναν επίσης σε
Χιλή, Βολιβία και Βραζιλία.

Διαδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν και σε πολλές χώρες
της Ασίας και της Αφρικής. Χιλιάδες διαδήλωσαν στη Σεούλ
τραγουδώντας και φωνάζοντας συνθήματα για τα εργατικά
δικαιώματα ενάντια στη δεξιά κυβέρνηση του Yoon Suk Yeol,
ενώ παρόμοιες συγκεντρώσεις έγιναν σε όλη τη Νότια Κο-
ρέα. 10.000 συγκεντρώθηκαν στο Τόκυο διεκδικώντας αυξή-
σεις στους μισθούς και μέτρα κατά της ακρίβειας. Στη Νιγη-
ρία όπου ο πληθωρισμός ξεπερνάει το 33% τα συνδικάτα και
εκεί διεκδίκησαν αυξήσεις, ενώ στη Νότια Αφρική οι κινητο-
ποιήσεις ανέδειξαν το αίτημα για λευτεριά στην Παλαιστίνη.

Διεθνιστικό συναπάντημα
Ελληνοκυπρίων και
Τουρκοκυπρίων στη Λευκωσία

Εκατοντάδες Ελληνοκύπριοι και
Τουρκοκύπριοι πορεύτηκαν την

Πρωτομαγιά, από τις δυο πλευρές της
Λευκωσίας και κατέληξαν σε ένα διεθνι-
στικό συναπάντημα στο πάρκο ειρήνης,
στη νεκρή ζώνη, κοντά στο Λήδρα Πά-
λας. Μαζί τους και πολλοί μετανάστες
και πρόσφυγες, κυρίως Παλαιστίνιοι. 

Και βέβαια μόνο «νεκρή» δεν ήταν πια
η συγκεκριμένη περιοχή αφού συγκλο-
νίζονταν από μπάντες και συνθήματα,
από τα οργανωμένα μπλόκ των συνδι-
κάτων και των οργανώσεων που συμμε-
τείχαν με τα λάβαρα και τα πανό τους. 

Τα συνθήματα που κυριάρχησαν
ήταν: «Kιbrιs’ta barιş engellenemez» («Η
ειρήνη στη Κύπρο δεν μπορεί να εμπο-
διστεί») και «faşizme karşι omuz omuza»
(«ώμο με ώμο ενάντια στο φασισμό»)

Η πορεία από την ελληνοκυπριακή
πλευρά ξεκίνησε από την Πλατεία Ελευ-
θερίας και από την τουρκοκυπριακή
πλευρά από την Πύλη της Κερύνειας
και ενώθηκαν στο πάρκο ειρήνης.

Κύριοι ομιλητές στην εκδήλωση ήταν
από την ελληνοκυπριακή πλευρά η
γραμματέας της ΠΕΟ Σωτηρούλα Χαρα-
λάμπους και από την τουρκοκυπριακή

πλευρά ο πρόεδρος της DEV-Iş (ομο-
σπονδία τ/κ συνδικάτων) Koral Aşam.

Η Εργατική Δημοκρατία συμμετείχε
με δικό της πανό στην πορεία με το
σύνθημα «Έλληνες και Τούρκοι εργά-
τες μαζί, για μια άλλη κοινωνία και επα-
νένωση», γραμμένο στα ελληνικά και τα
τούρκικα. Στην πορεία μας προσέγγισε
ένας Τουρκοκύπριος, ο οποίος έβγαζε
φωτογραφίες και ζήτησε να κρατήσει
το πανό μας. Το κράτησε σε όλη την
πορεία μέχρι το τέρμα. Όταν τον ρώτη-
σα το όνομα του και αν μπορώ να δημο-
σιεύσω την φωτογραφία του που κρατά
το πανό, μου απάντησε, βεβαίως και
μου είπε «και εγώ θα τις δημοσιεύσω»,
ήταν ο Erol Miralay, επαγγελματίας φω-
τογράφος. 

Ήταν μια από τις μεγαλύτερες δικοι-

νοτικές συγκεντρώσεις των τελευταίων
χρόνων. Οι Τουρκοκύπριοι έρχονταν με
τη φόρα της μεγάλης διαδήλωσης της
περασμένης βδομάδας, ενάντια στη λι-
τότητα και τη διαφθορά και οι ελληνο-
κύπριοι με το θυμό για τις αντεργατικές
πολιτικές του Χριστοδουλίδη, την απο-
γοήτευση τους για τη στασιμότητα  στο
Κυπριακό, και την αγανάκτηση τους για
τη στήριξη και τις διευκολύνσεις που δί-
νει στους σιωνιστές και τους συμμά-
χους τους για τις επιθέσεις τους στη
Γάζα και το Λίβανο. 

Αυτά είναι που βάζουν και πιέσεις
στα κόμματα και τα συνδικάτα για να
υπάρξει η ανάλογη συνέχεια. Προς αυ-
τή την κατεύθυνση κινείται και η Εργα-
τική Δημοκρατία.

Ντίνος Αγιομαμίτης

Σε όλο τον κόσμο

ΚΥΠΡΟΣ

Εργατική Πρωτομαγιά στη Λευκωσία. Φωτό: Εργατική Δημοκρατία



Συνέντευξη Τύπου καλεί η ομάδα συνηγόρων
υπεράσπισης των εννέα επιζώντων ναυαγών

της Πύλου την Πέμπτη 16 Μάη, στις 12μ, στην
ΕΣΗΕΑ (Ακαδημίας 20, Αθήνα, 3ος όροφος).
Όπως αναφέρει η ανακοίνωσή τους:

«Η δίκη των εννέα Αιγυπτίων επιζώντων του
πολύνεκρου ναυαγίου της Πύλου έχει οριστεί για
τις 21 Μαΐου 2024 ενώπιον του Τριμελούς Εφε-
τείου Κακουργημάτων Καλαμάτας.

Οι κατηγορούμενοι συνελήφθησαν και κατηγο-
ρήθηκαν, με ανεπαρκή στοιχεία, ως υπεύθυνοι
για την τραγωδία, σε λιγότερο από 24 ώρες μετά
το ναυάγιο. Κάποιοι εξ αυτών οδηγήθηκαν στις
λιμενικές αρχές, κατευθείαν από το νοσοκομείο
όπου νοσηλεύονταν. Η έρευνα για το τι πραγμα-
τικά συνέβη έκλεισε οριστικά μέσα σε λίγους μή-
νες, χωρίς να εξεταστούν διεξοδικά τα διαθέσιμα
αποδεικτικά στοιχεία, ιδίως αυτά που θα μπο-
ρούσαν να ρίξουν φως στις πραγματικές συνθή-
κες του ναυαγίου. Όλα τα σχετικά αιτήματα της
υπεράσπισης προς την κατεύθυνση αυτή απορ-
ρίφθηκαν.

Η υπόθεση, έτσι, ακολούθησε ως τώρα την πε-
πατημένη της συστηματικής ποινικοποίησης των
μεταναστών στην Ελλάδα, με μια fast track διαδι-
κασία.

Αυτά συμβαίνουν παρά το γεγονός ότι τα απο-
δεικτικά στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιό-
τητας από τις 14 Ιουνίου 2023 μέχρι τώρα –τό-
σο από τους ίδιους τους επιζώντες που περιγρά-
φουν σαφώς τη ρυμούλκηση και την εξ’ αυτής
ανατροπή του αλιευτικού, όσο και από διεθνείς
δημοσιογραφικές έρευνες– καταδεικνύουν ως
υπεύθυνο το ελληνικό Λιμενικό Σώμα και τη Fron-
tex, καθώς και οι δύο υπηρεσίες γνώριζαν και πα-
ρακολουθούσαν την κατάσταση κινδύνου του
πλοίου για τουλάχιστον μία ολόκληρη μέρα, αλ-
λά δεν πραγματοποίησαν επιχείρηση διάσωσης
όπως επέβαλαν οι συνθήκες. Αντίθετα, όπως όλα
δείχνουν ξεκίνησαν μια επιχείρηση παράνομης
απομάκρυνσης κατά τη συνήθη πρακτική τους.

Όπως συμβαίνει στις περισσότερες περιπτώ-
σεις ποινικοποίησης μεταναστών, φερόμενων ως
“διακινητών”, απειλούνται με πολλαπλές ισόβιες
καθείρξεις σε περίπτωση καταδίκης.

Στη Συνέντευξη Τύπου συμμετέχουν οι δικηγό-
ροι υπεράσπισης: Βίκυ Αγγελίδου, Αλέξης Γεωρ-
γούλης, Έφη Δούση, Χρυσάνθη Καούνη, Ευγενία
Κουνιάκη, Νατάσα Νταϊλιάνη, Σπύρος Πανταζής,
Δημήτρης Χούλης.

Συντονίζει ο δημοσιογράφος Δημήτρης Αγγε-
λίδης (Εφημερίδα των Συντακτών).

Η συνέντευξη Τύπου θα μεταδοθεί επίσης ζων-
τανά από το omniatv».

Διακήρυξη για την επέτειο της σφαγής
της Πύλου

Ήταν έγκλημα, ήταν δολοφονία, ο πνιγμός
600 προσφύγων στο ναυάγιο της Πύλου!

Εξακόσιες πενήντα οικογένειες στο Πακιστάν, την
Αίγυπτο, τη Συρία και την Παλαιστίνη θρηνούν
την απώλεια των αγαπημένων τους προσώπων
που επέβαιναν στο πλοίο Adriana και κατέληξαν
στο βυθό της Μεσογείου, στα ανοιχτά της Πύλου,
στην Ελλάδα, στις 14 Ιουνίου 2023.

Ενώνουμε τις φωνές μας με τους επιζώντες
του ναυαγίου, οι οποίοι καταγγέλλουν ότι το
πλοίο τους βυθίστηκε μετά την ανατροπή του
από τη βίαιη ρυμούλκηση σκάφους του Λιμενικού
Σώματος, προκειμένου να επαναπροωθηθεί στην
Ιταλία. Το πλοίο αναχώρησε από τη Λιβύη στις 9
Ιουνίου και υπήρχαν ήδη νεκροί στο πλοίο λόγω
των φρικτών συνθηκών πριν βυθιστεί. Επί 16
ώρες, στις 13 Ιουνίου 2023, το Λιμενικό Σώμα και
η Frontex παρακολουθούσαν 750 ανθρώπους που
βρίσκονταν σε κίνδυνο και δεν προέβησαν σε διά-
σωση, όπως όφειλαν να κάνουν για να σώσουν
ανθρώπους που κινδύνευαν στη θάλασσα.

Μόνο 104 επέζησαν, ενώ 82 πτώματα ανασύρ-
θηκαν. Πάνω από 600 πρόσφυγες πνίγηκαν στο
ναυάγιο. Ήταν δολοφονία!

Είναι το πιο φρικτό ρατσιστικό έγκλημα στα σύ-
νορα της Ευρώπης-φρούριο ενάντια σε ανθρώ-
πους που καταδιώκονται από δικτατορίες, πολέ-
μους και πείνα, ανθρώπους που προσπάθησαν να
γλιτώσουν από βέβαιο θάνατο από βόμβες, βασα-
νιστήρια, εξόντωση στις χώρες τους. Είχαν το δι-
καίωμα να λάβουν άσυλο και φιλοξενία, αλλά αν-
τιμετωπίστηκαν όπως όλοι οι πρόσφυγες και οι
μετανάστες: με φράχτες, διώξεις από την Ακτο-
φυλακή, τους συνοριοφύλακες και τη Frontex,
στρατόπεδα συγκέντρωσης, επαναπροωθήσεις
και δολοφονίες.

Η ελληνική κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας,
η πρωταθλήτρια στη συγκάλυψη του εγκλήματος
των Τεμπών, προσπαθεί να συγκαλύψει τις ευθύ-
νες του υπουργείου Ναυτιλίας και του Λιμενικού
Σώματος για το έγκλημα της Πύλου, κατηγορών-
τας αυτή τη φορά εννέα επιζώντες. Οι εννέα επι-
ζώντες δικάζονται στις 21 Μαΐου στην Καλαμάτα

με τις κατηγορίες της πρόκλησης ναυαγίου, της
διακίνησης μεταναστών και της εγκληματικής ορ-
γάνωσης.

Στεκόμαστε στο πλευρό των θυμάτων, των επι-
ζώντων και των οικογενειών τους που ζητούν δι-
καιοσύνη και να τιμωρηθούν οι πραγματικοί ένο-
χοι, η κυβέρνηση, το Λιμενικό Σώμα, η Frontex. Οι
πολιτικές των κλειστών συνόρων έχουν κοστίσει
πάνω από 20.000 πνιγμένους πρόσφυγες στη Με-
σόγειο από το 2015 μέχρι σήμερα.

Σύμφωνο για τη Μετανάστευση
Οι πολιτικές αυτές έχουν επιδεινωθεί στο πλαί-

σιο του νέου Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη Με-
τανάστευση και το Άσυλο. Όπως έχει καταγγείλει
η Διεθνής Αμνηστία, το σύμφωνο αυτό «θα οδη-
γήσει σε μεγαλύτερο πόνο και θα θέσει περισσό-
τερους ανθρώπους σε κίνδυνο παραβίασης των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων». Εν τω μεταξύ, η βρε-
τανική κυβέρνηση προωθεί τα ρατσιστικά και
απάνθρωπα σχέδιά της για την απέλαση αιτούν-
των άσυλο στη Ρουάντα, παραβιάζοντας έτσι το
διεθνές δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Είναι ρατσιστικές πολιτικές όπως αυτές που
ανοίγουν το δρόμο για την άνοδο της ακροδεξιάς
και των φασιστών διεθνώς και συμβάλλουν στον
κίνδυνο να γίνουν ακόμη πιο ισχυροί στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο στις εκλογές που θα διεξαχ-
θούν στις 6-9 Ιουνίου 2024. Η σχέση μεταξύ των
ρατσιστικών μεταναστευτικών πολιτικών και της
ακροδεξιάς γίνεται σαφής από τον Fabrice Leg-
geri, ο οποίος ήταν το αφεντικό της Frontex, της
υπηρεσίας της ΕΕ για τα σύνορα, από το 2015
έως το 2022, όταν παραιτήθηκε ενώ βρισκόταν
υπό έρευνα για απάτη. Διηύθυνε τη FRONTEX,

ενώ επέτρεπε επαναπροωθήσεις από μασκοφό-
ρους Έλληνες φρουρούς ασφαλείας, που οδήγη-
σαν σε αμέτρητους θανάτους στο Αιγαίο. Ο Leg-
geri είναι τώρα μέλος του φασιστικού κόμματος
RN της Μαρίν Λεπέν και ένας από τους κορυφαί-
ους υποψηφίους του για τις ευρωεκλογές.

Πρέπει επιτέλους να βάλουμε ένα τέλος στη
φρίκη των δολοφονιών στα σύνορα! Οι πρόσφυ-
γες, οι γυναίκες και τα παιδιά είναι ευπρόσδεκτοι
με δικαιώματα και όχι με διώξεις.

Το λέμε με όλη τη δύναμη της φωνής μας!
Καμία συγκάλυψη του εγκλήματος της Πύλου,

τιμωρία των δολοφόνων, δικαίωση των θυμάτων
του ναυαγίου της Πύλου! Οι πρόσφυγες είναι ευ-
πρόσδεκτοι! Όχι στα κλειστά σύνορα με φρά-
χτες, στη FRONTEX και στις δολοφονικές επανα-
προωθήσεις τους!

Στηρίζουμε την κινητοποίηση στην Αθήνα στις
20 Μαΐου και στην Καλαμάτα στις 21 Μαΐου για
τη δίκη των εννέα προσφύγων επιζώντων του
ναυαγίου της Πύλου.

Υποστηρίζουμε το κάλεσμα για διαδήλωση
στην Αθήνα στις 14 Ιουνίου, ένα χρόνο μετά το
έγκλημα της Πύλου και καλούμε σε δράσεις αλ-
ληλεγγύης διεθνώς, όπου είναι δυνατόν έξω από
τις ελληνικές πρεσβείες, το Σαββατοκύριακο 14-
16 Ιουνίου.

World Against Racism and Fascism

ΚΕΕΡΦΑ (KEERFA, United Movement Against
Racism and the Fascist Threat, Greece)

Survivors of the Pylos shipwreck

Pakistani Community of Greece “ENOTITA”
People of Letters and Arts

Ligue Tunisienne des Droits de l’Homme
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σελ.10-11 εργατικη αλληλεγγυη Το αντιρατσιστικό και αντιφασιστικό κίνημα

Θα διαδηλώσουμε στο Παρίσι στις 14 Ιούνη για να αποτίσουμε φόρο
τιμής στους ναυαγούς της Πύλου και τις οικογένειές τους. Πέρα από

το απλό καθήκον της αξιοπρέπειας, αυτή η διεθνής αλληλεγγύη είναι
ένας ισχυρός μοχλός στον αγώνα κατά του ρατσισμού και του φασισμού.

Πριν από ένα χρόνο, η αντιμεταναστευτική πολιτική της Ευρώπης και οι
πρακτικές που ενθαρρύνει οδήγησαν στο θάνατο περισσότερων από 600
παιδιών, γυναικών και ανδρών. Αυτή η ανθρώπινη τραγωδία δεν ήταν κα-
θόλου τυχαία. Ήταν ένα έγκλημα που προκλήθηκε από το συνοριακό σύ-
στημα και τις πρακτικές τόσο των Ελλήνων συνοριοφυλάκων όσο και των
πρακτόρων της Frontex.

Χάρη στην κινητοποίηση στην Ελλάδα και τις έρευνες και αποκαλύψεις,
ο τότε διευθυντής της Frontex, ο οποίος υποστήριζε αυτές τις πρακτικές,
αναγκάστηκε να παραιτηθεί. Όμως, ένα χρόνο μετά την τραγωδία, 9 Αιγύ-
πτιοι μετανάστες που επέζησαν από το ναυάγιο απειλούνται με ισόβια κά-
θειρξη από τις ελληνικές αρχές, οι οποίες προσπαθούν να καλύψουν αυ-
τές τις πρακτικές κατηγορώντας τα ίδια τα θύματα.

Ένα χρόνο μετά την τραγωδία, το ευρωπαϊκό μεταναστευτικό σύμφωνο
απλά ενισχύει αυτό που οδήγησε στη σφαγή και θα δημιουργήσει νέες
τραγωδίες. Το Αιγαίο και η Μεσόγειος θα εξακολουθούν να μετατρέπον-
ται σε ανθρώπινο νεκροταφείο. Στη Γαλλία, η ίδια λογική οδήγησε στον
πιο σκληρό και ρατσιστικό νόμο κατά των μεταναστών εδώ και δεκαετίες.
Ψηφίστηκε με την υποστήριξη φασιστών μελών του κοινοβουλίου.

Ένα χρόνο μετά την τραγωδία, οι ευρωεκλογές αποδεικνύουν πως αυ-

τές οι πολιτικές και οι ιδέες που τις νομιμοποιούν το μόνο που κάνουν εί-
ναι να αυξάνουν τον κίνδυνο του φασισμού σε όλη την Ευρώπη. Ο πρώην
διευθυντής της Frontex, Fabrice Leggeri, είναι τώρα ένας από τους επικε-
φαλής της λίστας του κόμματος της Marine Le Pen στις ευρωεκλογές!
Πριν από λίγες ημέρες, μίλησε σε γαλλικό ραδιοφωνικό σταθμό για την
τραγωδία, δηλώνοντας ότι το μόνο που έκανε ήταν να εκπληρώσει την
"εντολή" του: "να προστατεύσει τα σύνορα της Ευρώπης από την πλημμύ-
ρα των μεταναστών". Ένα μήνα πριν από τις εκλογές, το Rassemblement
National προηγείται κατά πολύ στις δημοσκοπήσεις με το ένα τρίτο των
ψήφων.

Οπότε, στη Γαλλία, κάθε μέρα της προεκλογικής εκστρατείας για τις
ευρωεκλογές, θα θέσουμε τη μνήμη των ναυαγών της Πύλου απέναντι
στα επιχειρήματα των ρατσιστών και των φασιστών.

Θα διαδηλώσουμε λοιπόν στις 14 Ιούνη, γιατί ο καλύτερος φόρος τιμής
που μπορούμε να αποτίσουμε στους ναυαγούς της Πύλου είναι να τους
κάνουμε σημαία για την καταγγελία των εγκλημάτων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και για τον αγώνα κατά του φασισμού.

Εκατοντάδες νεαροί μετανάστες έχουν καταλάβει ένα κτίριο στο κέντρο
του Παρισιού εδώ και ένα μήνα, συγκεντρώνοντας ένα ολοένα διευρυνό-
μενο δίκτυο υποστήριξης, ειδικά από τα συνδικάτα. Η συλλογικότητά τους
αποτελεί μέρος της Marche des Solidarites, η οποία διοργανώνει τη δια-
δήλωση στις 14 Ιουνίου. Είναι τα παιδιά, τα αδέλφια και οι αδελφές εκεί-
νων που ναυάγησαν στην Πύλο, των συντρόφων μας. Μαζί είμαστε η δύ-
ναμη που μπορεί να καταστρέψει το φασισμό.

Ντενί Γκοντάρ

Η ανθρώπινη ζωή είναι ύψιστο, μοναδικό, αναντικατάστατο
αγαθό. Η αφαίρεση της ανθρώπινης ζωής με δόλιο τρόπο

αποτελεί ύβρι προς την ανθρωπότητα και τον πολιτισμό. Τα τε-
λευταία χρόνια στην Ελλάδα, πάρα πολλοί άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους χωρίς λόγο εξαιτίας αστυνομικής βίας, φασιστικής
βίας, έμφυλης βίας, για ρατσιστικούς λόγους ή εξαιτίας άλλων
μορφών βίας.

Εκατοντάδες είναι οι δολοφονημένοι εξαιτίας της αστυνομι-
κής και της φασιστικής βίας. Αναφέρω επιγραμματικά: Φραγκού-
λης, Σαμπάνης, Μάγγος, Ζακ-Ζackie, Γρηγορόπουλος…Παύλος
Φύσσας, Σαχζάτ Λουκμάν και πόσοι άλλοι..Πόσες γυναικοκτο-
νίες να αναφέρω...

Τα τελευταία χρόνια εκτός από τις μεμονωμένες περιπτώσεις
κρατικών δολοφονιών που ανέφερα, συνέβησαν και μαζικά εγ-
κλήματα. Εγκλήματα στα οποία φαίνεται ότι εμπλέκονται και
έχουν ευθύνες εκτός από διοικητικοί υπάλληλοι και πολιτικά
πρόσωπα. Δύο κραυγαλέες περιπτώσεις μέσα στο 2023. Πύλος
και Τέμπη. Είναι σε εξέλιξη οι έρευνες για την κρατική δολοφο-
νία στα Τέμπη.

Συμβαίνουν επίσης αμέτρητες -με την έννοια ότι δεν καταγρά-
φονται και δεν είναι γνωστές- δολοφονίες ανθρώπων που προ-
σπαθούν να διέλθουν από τη χώρα μας, αναζητώντας ένα καλύ-
τερο αύριο σε χώρες της Ευρώπης. Ανθρώπων που προσπαθούν
να γλυτώσουν αυτοί και οι οικογένειές τους από τις καταστρε-
πτικές συνέπειες των πολέμων που διεξάγονται στις χώρες τους.

Πολλά από αυτά τα εγκλήματα που συμβαίνουν στα περάσμα-
τα του Έβρου ή στα θαλάσσια περάσματα του Αιγαίου και της
Μεσογείου, γίνονται εν κρυπτώ και δεν μαθαίνουμε τίποτα γι’
αυτούς τους ανθρώπους που χάνονται. Σαν να μην υπήρξαν πο-
τέ...  

Στις 14 Ιουνίου 2023 όμως, ανοικτά της Πύλου επιτελέστηκε
ένα έγκλημα σε κοινή θέα. Το πλοίο Adriana υπερφορτωμένο, με
700-750 επιβάτες να ζητάνε βοήθεια για ώρες, βυθίστηκε μετά

από χειρισμούς που έκανε το ελληνικό λιμενικό και στη συνέχεια
εγκαταλείφθηκε. Περίπου 600(!) άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους.
Η κίνηση του πλοίου καταγραφόταν από τη Frontex και την ελλη-
νική ακτοφυλακή, μέχρι τη στιγμή που το βούλιαξαν.  

“Το ελληνικό Λιμενικό είναι υπεύθυνο για τη βύθιση” δηλώ-
νουν οι 9 κατηγορούμενοι, που ήσαν απλοί επιβάτες στο πλοίο.
Στη θέση τους έπρεπε να είναι οι υπεύθυνοι του λιμενικού κι αυ-
τό οφείλουμε να απαιτήσουμε και ν’ αγωνιστούμε για να το πε-
τύχουμε.

Συνισταμένη όλων των παραπάνω εγκλημάτων είναι η τερά-
στια προσπάθεια συγκάλυψης που επιχειρείται, παρά την πλη-
θώρα των αποδεικτικών στοιχείων εις βάρος των υπαιτίων.

Είμαι σε θέση να γνωρίζω από τη μελέτη των δικογραφιών της
υπόθεσης του παιδιού μου Βασίλειου Μάγγου, ότι η υπόθεση
από την αρχή σκόπιμα υποβαθμίστηκε και χαρακτηρίστηκε σαν
πλημμέλημα, παρά την ύπαρξη αδιάσειστων ντοκουμέντων...
Έγινε κατάφωρη προσπάθεια συγκάλυψης ή ελαχιστοποίησης
των ευθυνών και της εγκληματικής δράσης των υπαιτίων αστυ-
νομικών, υπαλλήλων του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.
Προσπάθεια που αποκαλύψαμε μετά από τεράστιο αγώνα και
συνεχείς προσφυγές για την αναζήτηση του δίκιου μας. Αγώνα
προσωπικό, οικογενειακό, των δικηγόρων μας...

Αγώνα με την αλληλεγγύη του κινήματος και της κοινωνίας,
που κράτησαν την υπόθεση του Βασίλειου Μάγγου ψηλά και
απαιτούν δικαιοσύνη.

Υπάρχει ένα τεράστιο δίκτυο συγκάλυψης στο οποίο εμπλέ-
κονται δικαστικοί, αστυνομικοί, λιμενικοί, δημοσιογράφοι, πολιτι-
κοί και άλλοι παράγοντες. Οι φωτεινές εξαιρέσεις, όπως στη δι-
κιά μας υπόθεση της Εισαγγελέως Εφετών, που μετά την προ-
σφυγή μας μελέτησε την υπόθεση και την τοποθέτησε στη σω-
στή της διάσταση, θα έπρεπε να είναι ο κανόνας και όχι η εξαί-
ρεση.

Έτσι και η υπόθεση της κρατικής δολοφονίας στην Πύλο πρέ-
πει να τοποθετηθεί στην πραγματική της διάσταση. Να πάνε οι
πραγματικοί ένοχοι στο εδώλιο.

Ο δρόμος για την απόδοση δικαιοσύνης και την δικαίωση είναι
μακρύς. Δεν θα πάψουμε ν’ αγωνιζόμαστε γι αυτό. Για να υπάρ-
χει κράτος δικαίου.

Βόλος 2/5/2024

Γιάννης Μάγγος

Πίσω στη φυλακή ο Μιχαλολιάκος

Συνέντευξη Τύπου

Με μια μεγάλη συναυλία την Κυριακή
12 Μάη, στις 7μμ, στα γήπεδα μπά-

σκετ του Ρουφ, ξεκινά η καμπάνια για δι-
καιοσύνη στα θύματα του ναυαγίου της
Πύλου. Ενόψει της έναρξης της δίκης των
εννιά προσφύγων στους οποίους η κυβέρ-
νηση της ΝΔ προσπαθεί να φορτώσει το
έγκλημα, αλλά και της συμπλήρωσης του
ενός χρόνου από το ναυάγιο, η ΚΕΕΡΦΑ
μαζί με επιζώντες και συγγενείς των θυμά-
των, την Πακιστανική Κοινότητα Ελλάδος
"Η Ενότητα" και ανθρώπους των γραμμά-
των και των τεχνών, μας καλούν να ξεση-
κωθούμε ενάντια στη συγκάλυψη της δο-
λοφονίας των 600 προσφύγων.

Στη συναυλία θα παρέμβουν η Μάγδα
Φύσσα, ο Ιάσονας Αποστολόπουλος και ο
Γιάννης Μάγγος. Ενώ στηρίζουν με τη συμ-
μετοχή τους οι: Φοίβος Δεληβοριάς, Φωτει-
νή Βελεσιώτου, Ναταλία Ρασούλη, Μαρία
Παπαγεωργίου, Franx Panx, Άλεξ Καλοφω-
λιάς, Stournari Street Band, Βαλβολίνι, Βα-
σίλης Ράλλης, Γιώργος Φασόλης, Πτέρυγα
3, The Screaming Fly, Damage Done, Τοξι-
κά Απόβλητα και Bugarabu Percussion.

Η συναυλία, που γίνεται και για την οικο-
νομική στήριξη της καμπάνιας, έχει τιμή
ενίσχυσης 10 ευρώ.

Τα επόμενα βήματα είναι:
• Κινητοποίηση αλληλεγγύης στους εν-

νιά πρόσφυγες στην Αθήνα στις 20 Μάη,
Σύνταγμα, 6μμ. Παρουσία στην Καλαμάτα
στις 21 Μάη στη δίκη των εννέα προσφύ-
γων, Δικαστήρια Καλαμάτας, 9πμ.
• Μεγάλο συλλαλητήριο στον ένα χρόνο

από το έγκλημα στην Αθήνα στις 14 Ιούνη,
Προπύλαια, 7μμ. Δράσεις την ίδια μέρα
έξω από τις ελληνικές πρεσβείες παντού.

Η απόφαση-σκάνδαλο της αποφυλάκι-
σης του φύρερ της Χρυσής Αυγής

Νίκου Μιχαλολιάκου είναι μια ανοιχτή
πρόκληση, μιά επίθεση στις δημοκρατικές
ελευθερίες και τα δικαιώματα όλων, μια
μαχαιριά πισώπλατη στο αντιφασιστικό κί-
νημα που με τις μεγάλες κινητοποιήσεις
επέβαλε την καταδίκη των ηγετικών στε-
λεχών των ταγμάτων εφόδου του ναζιστι-
κού μορφώματος και έδιωξε τους ναζί
από τις γειτονιές μας.

Το βούλευμα του Συμβούλιου Πλημμε-
λειοδικών Λαμίας είναι ένα δώρο στους
φασίστες δολοφόνους του Παύλου Φύσ-
σα και του Σαχζάτ Λουκμάν, είναι το πρά-
σινο φως ότι μπορούν ξανά να προχωρά-
νε σε επιθέσεις κατά των συνδικάτων, των
φοιτητικών συλλόγων, των μεταναστών,
των γυναικών, των ΛΟΑΤΚΙ και των Ρομά.

Η καταδίκη του Μιχαλολιάκου σε κά-
θειρξη 13 ετών και 6 μηνών με βάση την
πρωτόδικη απόφαση που είχε κρίνει το
ναζιστικό μόρφωμα ως εγκληματική οργά-
νωση αναιρείται προκλητικά, όταν είναι
γνωστό ότι στη δίκη που διεξάγεται στο
Εφετείο θα εξεταστεί η αύξηση της ποι-
νής του σε 15 χρόνια.

Η αποφυλάκιση λόγω έκτισης μέρους

της ποινής δεν είναι υποχρεωτική αλλά
κάτω από την προϋπόθεση της μεταμέλει-
ας και της μετάνοιας. Στην πραγματικότη-
τα, ο Μιχαλολιάκος εξακολούθησε να
ηγείται της Χρυσής Αυγής η οποία δεν
σταμάτησε ποτέ να οργανώνει επιθέσεις,
όπως στην Θεσσαλονίκη, με ανοικτά ακό-
μη και γραφεία-ορμητήρια. Η Χρυσή Αυγή
και τα μέλη της και με την “κουκούλα” άλ-
λων ονομάτων έχουν προχωρήσει σε επι-
θέσεις στην Σταυρούπολη, τον Εύοσμο,
το Ν. Ηράκλειο.

Η κυβέρνηση της ΝΔ με τα ανοίγματά
της στην ακροδεξιά, πανικόβλητη μπρο-
στά στην απομόνωση στην οποία την έβα-
λε η οργή του κόσμου για την δολοφονική
πολιτική της, για την συγκάλυψη των εγ-
κλημάτων των Τεμπών και της Πύλου, για
την ακρίβεια, την εμπλοκή στους πολέ-
μους, τον σεξισμό, πριμοδοτεί αποφάσεις
σαν κι αυτή του Συμβουλίου Πλημμελει-
οδικών της Λαμίας.

Είναι υποκριτικός ο ισχυρισμός της κυ-
βέρνησης της ΝΔ ότι θα ήταν στη φυλακή
ο Μιχαλολιάκος, αν δεν είχαν ψηφιστεί
ελαφρότερες ποινές στον Ποινικό Κώδικα
το 2018 με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Μήπως
δεν υπάρχει τρόπος να μείνει στη φυλακή

με την άσκηση έφεσης από την εισαγγε-
λία; Είναι το κόμμα, που με τις παλινωδίες
στη Βουλή άνοιξε την πόρτα στο Κασιδιά-
ρη να συμμετέχει σε βουλευτικές και δη-
μοτικές εκλογές. Το κόμμα, που είχε τον
Μπαλτάκο να παίζει το ρόλο στη Βουλή
του συνομιλητή με τους χρυσαυγίτες, το
κόμμα που με το έγκλημα της Πύλου και
τη συγκάλυψή του τροφοδοτεί την ακρο-
δεξιά και τους φασίστες έχει την ευθύνη.

Απαιτούμε την άμεση άσκηση έφεσης
από την εισαγγελία ώστε να οδηγηθεί
αμέσως στη φυλακή ο Μιχαλολιάκος, πριν
αρχίσει να οργανώνει ξανά τα τάγματα
εφόδου του ναζιστικού μορφώματός του.

Θα μας βρούνε μπροστά τους!

ΚΕΕΡΦΑ - ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΩΜΕΝΟΙ 
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ 

ΚΑΙ ΤΗ ΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΑΠΕΙΛΗ

Επόμενες δικάσιμοι 
στη δευτεροβάθμια δίκη της ΧΑ

Μάης: 15, 17, 22, 24, 29, 31/5

• Όλοι και όλες στα δικαστήρια στη λεω-
φόρο Αλεξάνδρας την Τετάρτη 15 Μάη
που ξεκινάει ξανά η δίκη.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΓΓΟΣ
Αγώνας για
δικαίωση

Από την Πύλο ως το Παρίσι

Δεν θα μείνει ατιμώρητο 
το έγκλημα στην Πύλο

Μεγάλη στήριξη στη Συναυλία
Αλληλεγγύης
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Σε όλο το
δημόσιο 
στις 21 Μάη

Απεργία στην Υγεία στις 16 Μάη

Κάτω από το θέατρο υπάρχει -όντως- τρικυμία

Η απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 21
Μάη δίνει την ευκαιρία να ενω-

θούν όλα τα ρυάκια αντίστασης σε
όλους τους χώρους του Δημοσίου
που έχουν φουντώσει απέναντι στην
κυβέρνηση και την πολιτική των ιδιω-
τικοποιήσεων, διεκδικώντας αυξή-
σεις στους μισθούς, επιστροφή του
13ου και 14ου μισθού, μαζικές προσ-
λήψεις και μονιμοποιήσεις των συμ-
βασιούχων. Μετά την κοροϊδία των
40 ευρώ αύξηση τον μήνα, έρχεται
προεκλογικά το αστείο μπόνους των
66ευρώ τον χρόνο(!) που θα μοιρα-
στεί μάλιστα από τους διορισμένους
προϊστάμενους, ενώ οι μισθοί έχουν
μειωθεί κατά 40% από την εποχή των
μνημονίων. Το τελευταίο διάστημα οι
κλάδοι έχουν δώσει το αγωνιστικό
παρών ενάντια σε αυτήν την κυβέρ-
νηση και με την απεργία στις 21/5
ανοίγει η προοπτική να κλιμακώσουν:

Τα νοσοκομεία για να σώσουν το
ΕΣΥ και να εξασφαλίσουν δωρεάν
περίθαλψη για όλους. Τα σχολεία
που συνεχίζουν τη μάχη ενάντια στην
αξιολόγηση κόντρα στις δικαστικές
αποφάσεις κατά παραγγελία της κυ-
βέρνησης με τη βάση του κλάδου να
κάνει μαζική ανταρσία. Το προσωπι-
κό των Πανεπιστημίων ενάντια στην
υποβάθμιση και ιδιωτικοποίηση της
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης μαζί με
τους φοιτητικούς συλλόγους. Οι δι-
καστικοί υπάλληλοι για να κλιμακώ-
σουν τις απεργιακές τους κινητοποι-
ήσεις ενάντια στον δικαστικό χάρτη. 

Οι δήμοι που χρειάζονται γενναία
κρατική χρηματοδότηση για να λει-
τουργούν οι υπηρεσίες και τα σχο-
λεία για τις ανάγκες των πολιτών, με
μόνιμο προσωπικό και όχι με συμβα-
σιούχους που φτάνουν να γίνουν η
πλειοψηφία. Το υπουργείο Οικονομι-
κών, με τις εφορίες και τα τελωνεία
να έχουν μπει δυναμικά στον απερ-
γιακό χορό μετά από χρόνια. Το
υπουργείο Πολιτισμού ενάντια στην
ιδιωτικοποίηση των Μουσείων και την
πολιτική της αρχαιοκαπηλείας. Τα
ερευνητικά ιδρύματα ενάντια στην
πλήρη ελαστικοποίηση των σχέσεων
εργασίας και την παράδοση της
έρευνας στους ιδιώτες. Οι εργαζόμε-
νοι στη ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ) για να
επιβάλλουν ότι η υπηρεσία στηρίζει
τους ανέργους και δεν εξασφαλίζει
απλά φτηνή ελαστική εργασία για
τους εργοδότες. Οι επιτυχόντες του
ΑΣΕΠ που παρά τις κυβερνητικές δε-
σμεύσεις για χιλιάδες διορισμούς,
έχουν γίνει μόνο 50.

Η συγκέντρωση στην Αθήνα θα γί-
νει στο υπουργείο Οικονομικών στο
Σύνταγμα στις 11πμ.

Με πανελλαδική απεργία την
Πέμπτη 16 Μάη οι υγειονομι-

κοί, στην πρώτη γραμμή του αγώνα
ενάντια στην κυβέρνηση της διάλυ-
σης και των ιδιωτικοποιήσεων, συνε-
χίζουν τη μάχη για την υπεράσπιση
της δημόσιας και δωρεάν Υγείας
για όλους και όλες. Η ΠΟΕΔΗΝ κα-
λεί παναττική στάση εργασίας 8πμ-
3μμ και 24ωρη απεργία σε όλη τη
χώρα με πανελλαδική κινητοποίηση
στην Αθήνα που θα ξεκινήσει στις
8.30πμ από την πλατεία Μαβίλη και
θα καταλήξει στο υπουργείο Υγείας. 

Η απεργία έρχεται τη στιγμή που
όλα τα μέτωπα στα νοσοκομεία εί-
ναι ανοιχτά. Τα απογευματινά χει-
ρουργεία δεν προχωρούν παρά την
συστηματική προσπάθεια. Οι ασθε-
νείς δεν θέλουν/δεν έχουν να πλη-
ρώσουν για να χειρουργηθούν, το
προσωπικό δεν θέλει να συμμετέχει
παρά την τρομοκρατία και τις πιέ-
σεις, ενώ η διαδικασία “μπάζει” από
παντού, με κυριότερο το ζήτημα της
ασφάλειας των ασθενών. Οι κινητο-
ποιήσεις σε κάθε νοσοκομείο ενάν-
τια στα απογευματινά χειρουργεία
έχουν παίξει καθοριστικό ρόλο για
να αποκαλύψουν τα σκάνδαλα πίσω
από την επί πληρωμή λειτουργία και
κυρίως να δώσουν αυτοπεποίθηση
και συλλογικότητα σε κάθε υγειονο-
μικό που δέχεται εκβιασμούς από
τους μεγαλογιατρούς και τη διοίκη-
ση. 

Την ίδια ώρα με άρθρο σε νομο-
σχέδιο του Υπουργείου Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας(!) δίνεται η
δυνατότητα σε ιδιώτες γιατρούς
όλων των ειδικοτήτων να δουλεύουν
στα δημόσια Νοσοκομεία πέραν του
τακτικού ωραρίου, όπως και να χει-
ρουργούν στα απογευματινά χει-
ρουργεία. Με λίγα λόγια, οι ιδιώτες
θα μπορούν να μπαινοβγαίνουν στα
νοσοκομεία, χρησιμοποιώντας τις
υποδομές τους κατά το δοκούν, για
να εξυπηρετούν με το αζημίωτο
τους ασθενείς-πελάτες τους. Όλα
αυτά θα υποβαθμίσουν ακόμα πε-

ρισσότερο τη δωρεάν πρωινή λει-
τουργία των νοσοκομείων, ώστε να
στηριχτεί η απογευματινή που θα
βγάζει το κέρδος. Αυτό το κέρδος
καλείται να το πληρώσει η εργατική
τάξη, οι συνταξιούχοι και η νεολαία,
με υψωμένους τους ταξικούς φραγ-
μούς στην περίθαλψη, τη στιγμή
που ήδη στην Ελλάδα οι δαπάνες
για την Υγεία που πληρώνουμε άμε-
σα από την τσέπη μας φτάνουν το
40%.

Προσλήψεις
Η καλύτερη απάντηση που τα

κοντράρει όλα αυτά είναι οι μαζικές
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού
που θα στηρίξουν την πρωινή βάρ-
δια και τις εφημερίες που είναι κό-
λαση για ασθενείς και υγειονομι-
κούς λόγω της υποστελέχωσης.
Κομβικός σταθμός σε αυτή τη μάχη
είναι η μονιμοποίηση όλων των συμ-
βασιούχων και επικουρικών. 

Στο τέλος του φετινού Ιούνη το
υπουργείο έχει διακηρύξει σε όλους
τους τόνους ότι θα απολυθούν οι
Συμβασιούχοι Ορισμένου Χρόνου
(ΣΟΧ) στις υπηρεσίες καθαριότη-
τας, φύλαξης και σίτισης. 6.000 ερ-
γαζόμενοι/ες, στη μεγάλη πλειοψη-
φία τους γυναίκες, θα πεταχτούν
στην ανεργία, μετά από πολλά χρό-
νια εργασίας στον ίδιο χώρο και πα-
ρά την πολύτιμη εμπειρία που έχουν

αποκτήσει για να είναι ασφαλής η
λειτουργία ενός νοσοκομείου. 

Στη θέση τους θα μπουν εργολα-
βικές εταιρίες που “κοστίζουν” στο
ΕΣΥ. Όχι μόνο οικονομικά, καθώς
θα κοστίζουν διπλάσια από τους μι-
σθούς των ΣΟΧ αναγκάζοντας τα
νοσοκομεία με τα ήδη υπερχρεωμέ-
να ταμεία να κάνουν περικοπές από
αλλού για να πληρώνουν κερδοσκό-
πους. Στη λογική του κέρδους, οι
περικοπές σε προσωπικό και σε εί-
δη υγιεινής στην καθαριότητα και
στη σίτιση μπορεί να αποβούν μοι-
ραίες. Ταυτόχρονα, οι εργολαβικοί
εργαζόμενοι θα δουλεύουν στις πιο
άθλιες συνθήκες, με μισθούς πείνας
και εξοντωτικά ωράρια, και με την
απειλή της απόλυσης αν τολμήσουν
να παραπονεθούν ή απεργήσουν,
ενώ θα είναι αυτοί και τα εξιλαστή-
ρια θύματα σε περίπτωση καταγγε-
λίας για κακή παροχή υπηρεσιών. 

Ενδεικτική η καταγγελία -μία από
τις εκατοντάδες- που έφτασε στην
Εργατική Αλληλεγγύη: «Καθαρί-
στρια της εργολαβικής εταιρείας
"Ανοδική" έκανε το λάθος να ζητήσει
σακούλες σκουπιδιών απ' τον υπεύ-
θυνο της εταιρείας. Τότε εκείνος
της είπε να φύγει από μπροστά του.
Όταν του είπε πως δεν είναι σπίτι
του για να τη διώχνει, εκείνος σηκώ-
θηκε, την έσπρωξε και την απείλησε
πως αν δεν έφευγε θα της έπαιρνε

ο διάολος τον πατέρα. Εννοείται
πως η γυναίκα, λίγα χρόνια πριν απ'
τη σύνταξη, απολύθηκε. Σε άλλη κα-
θαρίστρια απαγόρευαν να φοράει
εν ώρα εργασίας κολάρο στο λαιμό,
που το είχε ανάγκη για το αυχενικό
της, ώστε να μην φαίνεται ότι βάζει
τις εργαζόμενες να δουλεύουν
έχοντας προβλήματα».

Ταυτόχρονα, οι συνταξιοδοτήσεις
και οι παραιτήσεις υγειονομικών εί-
ναι πολλαπλάσιες από τις προσλή-
ψεις, που δεν είναι νέο προσωπικό
αλλά μονιμοποίηση με το σταγονό-
μετρο όσων ήδη δουλεύουν. Ακόμα
δεν έχει ολοκληρωθεί ούτε η διαδι-
κασία των 4.000 προσλήψεων από
το 2019. Στο στόχαστρο των απολύ-
σεων είναι και οι δεκάδες χιλιάδες
συμβασιούχοι και επικουρικοί, εκτός
των ΣΟΧ, σε όλες τις ειδικότητες,
από ιατρικό και νοσηλευτικό μέχρι
διοικητικό και βοηθητικό προσωπι-
κό, καθώς το υπουργείο ανακοίνω-
σε ότι θα σταματήσει τη σύναψη τέ-
τοιων συμβάσεων. Ο συνδυασμός
όλων των παραπάνω με μαθηματική
ακρίβεια θα οδηγήσει σε κλεισίματα
κλινικών και υποβάθμιση ολόκληρων
νοσοκομείων σε Πρωτοβάθμια
Φροντίδα Υγείας. 

Η κατάργηση της πλήρους και
αποκλειστικής απασχόλησης των ια-
τρών του ΕΣΥ δεν είναι κίνητρο για
να μην παραιτούνται, αλλά ακόμα
ένα δωράκι στους μεγαλογιατρούς
και υποβάθμιση των νοσοκομείων.
Το ήδη εξαντλημένο προσωπικό δεν
θέλει να δουλέψει ακόμα παραπάνω
ώρες στον ιδιωτικό τομέα, αλλά
γενναίες αυξήσεις στους μισθούς,
ανθρώπινες συνθήκες εργασίας,
χώρο και χρόνο για την εκπαίδευση
των ειδικευόμενων σε ένα καλά στε-
λεχωμένο δημόσιο νοσοκομείο, χω-
ρίς τιμοκαταλόγους τύπου σουπερ-
μάρκετ. Γι' αυτό οι υγειονομικοί θα
βρεθούν ξανά στους δρόμους και η
θέση όλων μας είναι δίπλα τους.

Μάνος Νικολάου

Οι εκλογές του Σωματείου Ελλήνων Ηθοποιών ολοκληρώθηκαν. Η Ανα-
τρεπτική Συσπείρωση Ηθοποιών βγαίνει από αυτή τη μάχη πιο δυνατή,

έχοντας καταφέρει να αυξήσει σημαντικά την δύναμή της (από 68 ψήφους
το 2022, σε 90), σε μία εκλογική αναμέτρηση με σημαντική μείωση της συμ-
μετοχής.

Δεν είναι τυχαίο ότι η Ανατρεπτική Συσπείρωση σημείωσε τη μεγαλύτερη
άνοδο, καθώς είναι μία από τις δυνάμεις που ήταν παρούσα σε όλες τις μά-
χες του κλάδου μας, στηρίζοντας το κίνημα των καταλήψεων, τις απεργίες
διαρκείας, τον αγώνα για συλλογικές συμβάσεις.

Αντίθετα μείωση σε ψήφους, σημείωσαν οι παρατάξεις που κράτησαν
συμβιβαστική στάση πριν από έναν χρόνο στην μεγάλη έκρηξη των καλλιτε-
χνών.

Η Ανατρεπτική Συσπείρωση Ηθοποιών επιδιώκει μετά τις εκλογές, να συ-
νεχίσει όλες τις μάχες. Μαζί με τους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες
που μας στήριξαν, μαζί με τους εκατοντάδες συναδέλφους που δεν έφτα-

σαν στην κάλπη αλλά και μαζί με όλους όσους θέλουν να ξαναπιάσουμε το
νήμα από τους αγώνες του κλάδου πριν από έναν χρόνο.

Για την Συλλογική Σύμβαση που χρειαζόμαστε, για τον πολιτισμό που θέ-
λουμε...

Ανατρεπτική Συσπείρωση Ηθοποιών

Για το νέο ΔΣ του ΣΕΗ:
Ψήφισαν 1126 (από 1357 το 2022)

ΔΕΗ (ΠΑΜΕ) 366 και 6 έδρες (από 413 και 5 έδρες)
ΑΕΝΑΗ 331 και 5 έδρες (από 454 και 6 έδρες)
ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΥ 192 και 3 έδρες (από 288 και 4 έδρες)
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 96 και 2 έδρες (από 84 και 1 έδρα)
ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 90 και 1 έδρα (από 68 και 1 έδρα)
ΣΚΕΨΗ 31 και 0 έδρες (από 46 και 0 έδρες)

30/11/23, Απεργία στην Υγεία. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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ΗΠΑ
Προκλητική απόφαση
για τον Γουάινσταϊν

Τουλάχιστον εξήντα επτά γυναίκες επώνυμα και πολλές ακό-
μα ανώνυμα έχουν καταγγείλει τον Χάρβεϊ Γουάινσταϊν, τον

πάλαι ποτέ μεγαλοπαραγωγό του Χόλιγουντ, για παρενόχληση
ή σεξουαλική κακοποίηση (κάποιες από αυτές για βιασμό).
Ηθοποιοί, σκηνοθέτιδες, μοντέλα, συγγραφείς, τραγουδίστριες,
σεναριογράφοι, ντοκιμαντερίστριες, δημοσιογράφοι, πρώην
υπάλληλοί του είχαν πέσει θύματά του επί τρεις ολόκληρες δε-
καετίες, πριν γίνει το 2017 η πρώτη επίσημη καταγγελία εναν-
τίον του πυροδοτώντας παγκόσμια το κίνημα #metoo.

Αλλά για το Ανώτατο Δικαστήριο της Νέας Υόρκης που πρό-
σφατα ακύρωσε τη μία από τις δύο μόλις καταδίκες του, ο
Γουάινσταϊν δεν έτυχε «δίκαιης δίκης». Γιατί έκρινε πως ο δικα-
στής που προήδρευσε στην υπόθεση έκανε «λάθος» όταν επέ-
τρεψε να καταθέσουν ως μάρτυρες κατηγορίας γυναίκες που
δήλωναν θύματά του αλλά των οποίων οι καταγγελίες δεν απο-
τελούσαν μέρος του κατηγορητηρίου. Προφανώς, για το Ανώ-
τατο Δικαστήριο της Νέας Υόρκης, το ότι ο Γουάινσταϊν ήταν
ένας κατά συρροή (εκ)βιαστής δεν αποτελούσε κρίσιμο στοι-
χείο. Αντίθετα, οδήγησε σε «άδικη δίκη»...

Η πραγματικότητα είναι ότι η κυρίαρχη τάξη στις ΗΠΑ δεν
χάνει ευκαιρία να επιτεθεί στο γυναικείο κίνημα που της προκά-
λεσε τόσο μεγάλη κρίση τα προηγούμενα χρόνια -καθίζοντας
στο σκαμνί και πετυχαίνοντας καταδίκες σε «λαμπρά» σεξιστικά
της καθάρματα, δίνοντας παράλληλα αυτοπεποίθηση σε εκα-
τομμύρια γυναίκες παγκόσμια να μιλήσουν ανοιχτά για τις σε-
ξουαλικές παρενοχλήσεις των αφεντικών στους χώρους δου-
λειάς.

Έχοντας άλλη μια πολυετή καταδίκη για βιασμό και άλλα εγ-
κλήματα σε δίκη στο Λος Άντζελες, ο Γουάινσταϊν θα παραμεί-
νει προς το παρόν στη φυλακή. Όμως είναι άγνωστο αν αυτή η
απόφαση θα οδηγήσει σε νέα δίκη στη Νέα Υόρκη ή αν τελικά
θα ανοίξει το δρόμο για την ανατροπή και της δεύτερης καταδί-
κης του. Σε κάθε περίπτωση, η προσπάθεια να τον ξεπλύνουν
προκαλεί τεράστια οργή στα θύματα και το γυναικείο κίνημα σε
ολόκληρο τον κόσμο.

Η Ταράνα Μπέρκ, που θεωρείται ως η εμπνεύστρια του χά-
σταγκ #metoo, δήλωσε ότι «στιγμές όπως αυτή υπογραμμίζουν
γιατί τα κινήματα είναι απαραίτητα». Έχει απόλυτο δίκιο. Από
την απαγόρευση των εκτρώσεων το 2022 μέχρι την τωρινή από-
φαση, οι από πάνω δεν το βάζουν ποτέ κάτω για να πισωγυρί-
σουν τις γυναίκες. Ο μόνος που μπορεί να τους σταματήσει εί-
ναι το κίνημα.

Σε εκλογές για το νέο ΔΣ προχωράει το Σωματείο Εργαζομέ-
νων του Αγία Όλγα στις 16 Μάη. Η Συμμαχία Εργαζομένων

για την Ανατροπή, παράταξη που στηρίζεται από το Συντονιστι-
κό Νοσοκομείων, συμμετέχει στις εκλογές καλώντας σε ενίσχυ-
ση της φωνής της απεργιακής σύγκρουσης διαρκείας με την κυ-
βέρνηση των δολοφόνων για να «μην γίνουν Τέμπη τα νοσοκο-
μεία μας».

«Οι εκλογές του σωματείου μας γίνονται μέσα σε μια κρίσιμη
χρονική στιγμή για την επιβίωση και την συνέχιση της λειτουργίας
του ΕΣΥ, αλλά και συνολικά για την κοινωνία», τονίζει η Συμμαχία
Εργαζομένων στην ανακοίνωσή της. «Η σύγκρουση και η ανατρο-
πή της κυβέρνησης του Μητσοτάκη είναι αναγκαία για να σώσου-
με τα νοσοκομεία μας από τις δολοφονικές της πολιτικές. Και αυ-
τή η ανατροπή θα έρθει με την κλιμάκωση των αγώνων και των
απεργιών μας... Ο κεντρικός τους στόχος είναι η πλήρης ιδιωτικο-
ποίηση του ΕΣΥ. Ταυτόχρονα η ακρίβεια τσακίζει τα εργατικά ει-
σοδήματα ενώ η αύξηση στον κατώτατο μισθό είναι σκέτη κοροϊ-
δία. Όλα αυτά την ώρα που σκορπίζονται δις για την αποστολή
φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα και για τους εξοπλισμούς.

...Απέναντι σε όλες αυτές τις επιθέσεις το κίνημα των εργα-
τών/τριών της Υγείας έχει δώσει σκληρές μάχες όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Με κύρια ευθύνη των παρατάξεων της Ανε-
ξάρτητης Κίνησης Εργαζομένων (ΝΔ) και της Συνδικαλιστικής
Συνεργασίας (ΠΑΣΟΚ) το σωματείο μας δεν συμμετείχε σε κα-
μία μεγάλη ή μικρή κινητοποίηση εντός ή εκτός νοσοκομείου.
Έκαναν ό,τι μπορούσαν για να διευκολύνουν τη Διοίκηση να
τρομοκρατεί, να απειλεί και να μετακινεί συναδέλφους και συνα-
δέλφισσες κατά το δοκούν. Υπέρμαχοι των εργολάβων και της
ιδιωτικοποίησης, στελέχη της Ανεξάρτητης Κίνησης Εργαζομέ-
νων έφτασαν να ψηφίζουν τον διπλασιασμό του κονδυλίου για
τον διαγωνισμό της φύλαξης. Όσο για τα απογευματινά χει-
ρουργεία επί πληρωμή δεν έκαναν απολύτως τίποτα. Ίσα-ίσα,
προσπάθησαν να αποτρέψουν τη συγκέντρωση διαμαρτυρίας
για τον ερχομό του υπουργού Υγείας που οργάνωναν συνάδελ-
φοι από τα κάτω.

Δυστυχώς ευθύνη στην ανυπαρξία του σωματείου έχουν και
οι συνδικαλιστικές παρατάξεις της Αριστεράς, η Αγωνιστική Συ-
σπείρωση Εργαζομένων (ΚΚΕ) και η Αριστερή Αγωνιστική Ενό-

τητα (ΣΥΡΙΖΑ) οι οποίες δεν έκαναν τίποτα για να αλλάξουν τη
κατάσταση…

Σε αντίθεση με όλα αυτά οι συνάδελφοι/ισσες που συμμετέ-
χουμε στην παράταξη “Συμμαχία Εργαζομένων για την Ανατρο-
πή” πήραμε μέρος σε όλες τις απεργιακές κινητοποιήσεις του
κλάδου (όταν όλοι οι εκλεγμένοι των παρατάξεων του ΔΣ του
Σωματείου ήταν εξαφανισμένοι), κάναμε περιοδείες ενημέρω-
σης στα τμήματα και καλέσματα για την συμμετοχή όλων, φτιά-
ξαμε πανό εργαζομένων του νοσοκομείου όταν το επίσημο πανό
απουσίαζε. Οργανώσαμε εκδήλωση ενάντια στις συνδικαλιστι-
κές διώξεις στον κλάδο με ομιλήτρια την διωκόμενη ιατρό Αργυ-
ρή Ερωτοκρίτου, βρεθήκαμε στο πλάι των επικουρικών και των
ΟΑΕΔ συναδέλφων όταν δεν ανανεώνονταν οι συμβάσεις τους,
πήραμε την πρωτοβουλία και οργανώσαμε συγκέντρωση ενάν-
τια στα απογευματινά χειρουργεία και ενάντια στην επίσκεψη
του Υπουργού Υγείας Α. Γεωργιάδη. Παρόλο που μέχρι σήμερα
δεν είχαμε επίσημη εκπροσώπηση στο ΔΣ, αυτό δεν μας εμπόδι-
σε να μπούμε μπροστά να οργανώσουμε τους αγώνες από τα
κάτω».

Δεύτερη κακοποίηση από την αστυ-
νομία υπέστη επιζώσα βιασμού

που πήγε στο Έλενα Βενιζέλου ζητών-
τας ιατρική βοήθεια. Όπως καταγγέλει
το Σωματείο Εργαζόμενων του νοσοκο-
μείου, η αστυνομία διέκοψε την περί-
θαλψή της, την απομάκρυνε από τον
χώρο και την υπέβαλε σε πολύωρη
αναμονή σε ένα ΑΤ, αδιαφορώντας
πλήρως για την κατάστασή της.

Το εξοργιστικό περιστατικό δείχνει ότι
εκτός από γυναικοκτονίες όπως της Κυ-
ριακής Γρίβα, η αστυνομία «διευκολύ-
νει» και βιασμούς. Σύμφωνα με το Σωμα-
τείο, η γυναίκα «είχε πόνο στην κάτω
κοιλιά και κολπική αιμορραγία. Είχε υπο-
στεί βιασμό τρεις ημέρες πριν την προ-
σέλευσή της στα επείγοντα. Μετά από
σύσταση των εφημερευόντων επικοινώ-
νησε με την αστυνομία. Αυτό που ακο-
λούθησε είναι επονείδιστο. Η ωμή πα-
ρέμβαση της αστυνομίας στη διαδικασία
της περίθαλψης της, η υποβολή της σε
πολύωρη αναμονή σε ένα ΑΤ, για να
υποβάλλει κατάθεση, η πλήρης έλλειψη
συγκροτημένης περίθαλψης τέτοιων πε-
ριστατικών, αποδεικνύουν στην πράξη
την ακραία σεξιστική πολιτική του κρά-
τους και της κυβέρνησης απέναντι στις

γυναίκες και πολύ περισσότερο στις κα-
κοποιημένες γυναίκες.

Θεωρούμε αδιανόητο, επικίνδυνο και
αντιεπιστημονικό, να προσέρχεται ανα-
φέροντας αυτά τα συμπτώματα μετά
τον βιασμό της, να απομακρύνεται από
το νοσοκομείο μας και να παραπέμπε-
ται σε κάποιο Α.Τ. του λεκανοπέδιου. Η
διαδικασία αντιμετώπισης των θυμάτων
κακοποίησης δεν μπορεί να βρίσκεται
στα χέρια της αστυνομίας. Αν μέλος
του ΔΣ του σωματείου μας δεν παρενέ-
βαινε σε αυτή την εξοργιστική διαδικα-
σία της δεύτερης κακοποίησης της γυ-
ναίκας, ούτε θα επέστρεφε στο νοσο-
κομείο ούτε θα ερχόταν η αστυνομία
στο χώρο του ΤΕΠ να πάρει κατάθεση,
όπως ορίζει ο νόμος». 

Και συνεχίζει αναδεικνύοντας τις κυ-
βερνητικές ευθύνες: «Η σκληρή υπο-
στελέχωση που υφίσταται το ΕΣΥ τα
τελευταία χρόνια έχει τσακίσει τη δυνα-
τότητα να υπάρχει επαρκές προσωπικό
από μαίες, νοσηλεύτριες, γιατρούς μέ-
χρι κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχιά-
τρους στα νοσοκομεία μας.

Ακόμα και το προφανές της προστα-
σίας των ευαίσθητων δεδομένων, το να
υπάρχει ειδικός χώρος εξέτασης μέχρι

λοιμωξιολογική κάλυψη είναι ζητούμε-
νο. Χρειάστηκε να κληθεί η διοίκηση
για να τηρηθούν τα προφανή... Μέρες
μετά εκκρεμεί η ιατροδικαστική εξέτα-
ση. Αποκαλύφθηκε μπροστά στα μάτια
μας ότι παρά τις φιλότιμες προσπάθει-
ες του προσωπικού, η κυβέρνηση και
το υπουργείο με τη δολοφονική και σε-
ξιστική πολιτική τους έχουν διαλύσει
ένα γυναικολογικό νοσοκομείο που
αδυνατεί να παρέχει τα αναγκαία σε
μια βιασμένη γυναίκα. Δεν δίνουν δεκά-
ρα για την περίθαλψή τους και ουσια-
στικά με αυτές τις διαδικασίες τις απο-
τρέπουν να καταγγείλουν βιασμό και
προστατεύουν περισσότερο τον θύτη
παρά το θύμα.

Διεκδικούμε εδώ και τώρα: Δημιουρ-
γία πρωτοκόλλου περίθαλψης-διαχείρι-
σης κακοποιημένων γυναικών. Καμία
εμπλοκή της αστυνομίας στο έργο μας.
Μαζικές προσλήψεις στα γυναικολογι-
κά νοσοκομεία και όχι απαξίωση και
διάλυσή τους. Καλούμε ΠΟΕΔΗΝ,
ΟΕΝΓΕ και τα πρωτοβάθμια σωματεία
της υγείας να μπουν μπροστά στα ζη-
τήματα της αντιμετώπισης των κακο-
ποιημένων γυναικών, της έμφυλης βίας
και του σεξισμού».

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
“Δεύτερος βιασμός” από τους μπάτσους

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟ ΑΓ. ΟΛΓΑ  Στηρίζουμε Συμμαχία Εργαζομένων για την Ανατροπή

29/2, Εκδήλωση του Σωματείου Εργαζομένων του ΓΝ Έλενα Βενιζέλου στο Αμφιθέατρο του νοσοκομείου για την πάλη ενάντια στον σεξισμό
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Ο Φρέντι Μπελέρι, ο φυλακι-
σμένος ομογενής «δήμαρ-
χος της Χιμάρας» και υπο-

ψήφιος ευρωβουλευτής με τη Νέα
Δημοκρατία, δεν χρειάζεται ιδιαίτε-
ρες συστάσεις: «ο Φρέντι Μπελέρι»,
θύμισε πριν από μερικές εβδομάδες
ο Δημήτρης Ψαρράς από τις σελί-
δες της Εφημερίδας των Συντακτών,
«ήταν ένας από τους επτά άνδρες
που συνελήφθησαν τη νύχτα 18ης-
19ης Μαρτίου 1995 από Έλληνες
συνοριοφύλακες … σε απόσταση λί-
γων εκατοντάδων μέτρων από τα ελ-
ληνοαλβανικά σύνορα, επειδή στο
πορτμπαγκάζ των δυο αυτοκινήτων
τους μετέφεραν εννιά αυτόματα πο-
λεμικά όπλα Καλάσνικοφ, δυο πιστό-
λια, ξιφολόγχες, ασυρμάτους, φόρ-
μες παραλλαγής και κουκούλες». 

Φασίστες και μαφιόζοι
Όπως αποδείχτηκε στη συνέχεια

η ομάδα των «7» είχε στενές σχέσεις
με την «ΜΑΒΗ» (Μέτωπο Απελευθέ-
ρωσης Βορείου Ηπείρου), μια ακρο-
δεξιά, τρομοκρατική οργάνωση  που
είχε ανατινάξει το 1983 το αυτοκίνη-
το του πρέσβη της Αλβανίας στην
Ελλάδα (χωρίς να καταφέρει τελικά
να τον σκοτώσει) και είχε οργανώ-
σει, τον Απρίλιο του 1994 ένοπλη
επίθεση ενάντια στο αλβανικό στρα-
τόπεδο νεοσυλλέκτων της Άνω Επι-
σκοπής. Ο απολογισμός αυτής της
επίθεσης: ένας αξιωματικός και ένας
φαντάρος νεκροί, τρεις βαριά τραυ-
ματίες και δεκάδες όπλα και πυρο-
μαχικά κλεμμένα. 

Η εγκληματολογική υπηρεσία της
ΕΛΑΣ ταυτοποίησε ένα μέρος του-
λάχιστον από τα κλεμμένα αυτά
όπλα με τα όπλα που βρέθηκαν στα
πορτμπακάζ των αυτοκινήτων των
«7»  . Παρόλα αυτά στη δίκη που έγι-
νε ο Μπελέρι και οι συνεργοί του κα-
ταδικάστηκαν σε μικρές ποινές για
το αδίκημα της «παράνομης οπλοκα-
τοχής» και μόνο. Λεπτομέρεια: το δι-
καστήριο συνεδρίασε «κεκλεισμένων
των θυρών», μακριά από τα φώτα
της δημοσιότητας για «λόγους εθνι-
κής ασφαλείας». Η προστασία των
ομοεθνών ακροδεξιών δολοφόνων
ήταν, είναι και θα είναι πάντα «εθνι-
κή υπόθεση». 

Ο Μπελέρι, όμως, δεν είναι μόνο
ένας ακροδεξιός τρομοκράτης: κα-
ταδικάστηκε και φυλακίστηκε από
την Αλβανική δικαιοσύνη τον περα-
σμένο Μάρτιο για απόπειρα «εξαγο-
ράς ψήφων». Όπως γράφει το πρα-
κτορείο ειδήσεων Associated Press
«συνελήφθη λίγες ημέρες πριν τις
εκλογές με την κατηγορία ότι προσέ-
φερε 40.000 λεκ Αλβανίας (περίπου
390 δολάρια) με στόχο την εξαγορά
οκτώ ψήφων». Στη δίκη, ο δικηγόρος
του υποστήριξε ότι το δικαστήριο θα
έπρεπε να αγνοήσει τα ενοχοποιητι-
κά στοιχεία, όχι γιατί ήταν πλαστά
αλλά γιατί είχαν συλλεγεί παράνομα.
Σύμφωνα με την αγγλόφωνη αλβανι-
κή ιστοσελίδα Euronews Albania: 

«Τα αποδεικτικά στοιχεία που συγ-
κεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια της
έρευνας βασίστηκαν σε σχολαστική
ανάλυση, συμπεριλαμβανομένων
των ηχογραφήσεων/βίντεο, της τη-
λεφωνικής επιτήρησης, της εγκλη-
ματολογίας υπολογιστών και των
δηλώσεων μαρτύρων με γνώση του
ποινικού αδικήματος. Αυτά τα στοι-
χεία δεν άφηναν καμία αμφιβολία ότι
ο κατηγορούμενος Άλφρεντ Μπελέ-
ρι πρόσφερε στον πολίτη Άρσεν Ρά-
μα (δεν έχει σχέση με τον πρωθυ-
πουργό) χρηματικά κίνητρα 50 ευρώ
για κάθε άτομο που μπορούσε να
πείσει ο Ράμα να ψηφίσει για τον
Μπελέρι στις δημαρχιακές εκλογές
που επρόκειτο να γίνουν στις 14
Μαΐου… Αποκαλύφθηκε ότι ο Μπε-
λέρι έδινε τα χρήματα στον Ράμα
μέσω του συνεργού του, Παντελή
Κοκαβέσι. Ο Κοκαβέσι έδωσε στον
Ράμα οκτώ χαρτονομίσματα των
5.000 λεκ το καθένα, που προορί-
ζονταν για οκτώ άτομα που είχαν
συμφωνήσει να ψηφίσουν υπέρ του
Μπελέρι».

Ο ίδιος ο Μπελέρι υποστηρίζει ότι
η δίωξή του είναι «πολιτική» (τα ίδια
έλεγαν και λένε τα καταδικασμένα
για διεύθυνση τρομοκρατικής οργά-
νωσης στελέχη της Χρυσής Αυγής).
Ο Μπελέρι υποστηρίζεται από το δε-
ξιό Δημοκρατικό Κόμμα (το αδελφό
κόμμα της Νέας Δημοκρατίας στην
Αλβανία) του διαβόητου Σάλι Μπερί-
σα. Ο Μπερίσα, που έχει διατελέσει
στο παρελθόν και πρόεδρος και
πρωθυπουργός, κατηγορείται όχι
μόνο για διαφθορά αλλά και για σχέ-
σεις με το «οργανωμένο έγκλημα» -
οι ΗΠΑ και η Βρετανία του έχουν
απαγορεύσει την είσοδο του στο
έδαφός τους.  

Αλλά αυτά είναι λεπτομέρειες για
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τη Νέα Δη-
μοκρατία και την τάξη που εκπροσω-
πεί: «Το θέμα Μπελέρι δεν αποτελεί

διμερές ζήτημα Ελλάδας – Αλβανίας»
λέει η ελληνική κυβέρνηση, «αλλά θέ-
μα σεβασμού του κράτους δικαίου».
Το πως αντιλαμβάνεται η Νέα Δημο-
κρατία, πάντως, το κράτους δικαίου
το είδαμε πριν από λίγες ημέρες με
την υπόθεση της Άννας Μισέλ Αση-
μακοπούλου. Σαν πρώτο μέτρο η ελ-
ληνική κυβέρνηση μπλόκαρε την δια-
δικασία ένταξης της Αλβανίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με την ένταξη του Μπελέρι στο
ευρωψηφοδελτιό της η Νέα Δημο-
κρατία επιδιώκει δυο αλληλένδετους
σκοπούς. Ο πρώτος είναι η προώθη-
ση των «πάγιων στρατηγικών συμφε-
ρόντων» του ελληνικού καπιταλι-
σμού στην περιοχή. Ο δεύτερος εί-
ναι η προσέλκυση των ψηφοφόρων
που αλληθωρίζουν προς τα υπόγεια
της «δεξιάς πολυκατοικίας». Με την
υποψηφιότητα του, η Νέα Δημοκρα-
τία προσπαθεί να ανακόψει την πο-
λυδιάσπαση της δεξιάς που την
απειλεί με πανωλεθρία στις ευρωε-
κλογές του Ιουνίου.

Νονός των Βαλκανίων
Η Ελλάδα διεκδικεί για τον εαυτό

της τον ρόλο του «νονού» των Βαλ-
κανίων. Στην περίπτωση της Βόρει-
ας Μακεδονίας αυτός ο ρόλος συν-
δέθηκε τελικά και με την ίδια την
ονοματοθεσία –η Ελλάδα επέβαλε
με τη Συμφωνία των Πρεσπών στη
γειτονική μας χώρα και το όνομα και
τη σημαία που ήθελε. Αλλά οι ελλη-
νικές βλέψεις δεν περιορίζονται στις
λέξεις και τα σύμβολα: μαζί με το
όνομα και τη σημαία η Ελλάδα επέ-
βαλε στη «Βόρεια Μακεδονία» και
τις συνταγματικές αλλαγές που
διεκδικούσε. Και η «αστυνόμευση»
του εναέριου χώρου της πέρασε στη
δικαιοδοσία της  πολεμικής «μας»
αεροπορίας.

Η Ελλάδα περιστοιχίζεται μόνο
από «εχθρούς», σύμφωνα με το πά-

γιο αφήγημα της άρχουσας τάξης
μας. Οι γείτονές μας πάσχουν όλοι
από αλυτρωτισμό, μεγαλοϊδεατισμό
και επιθετικότητα. Η Τουρκία επι-
βουλεύεται το Αιγαίο. Η (Βόρεια)
Μακεδονία το Άστρο της Βεργίνας
και τον Μέγα Αλέξανδρο. Η Αλβανία
την Τσαμουριά –τα παράλια της
Ηπείρου. Οι μειονότητες που ζούνε
στην Ελλάδα είναι υποχείρια των εχ-
θρών μας. 

Η πραγματικότητα, όμως, είναι
από διαφορετική ως αντίστροφη.
Τον Οκτώβριο του 1940, στα πλαίσια
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου η Ελλά-
δα κήρυξε, με νόμο του Μεταξά, τον
πόλεμο στην Αλβανία (μέσα από την
οποία προέλαυναν τα ιταλικά στρα-
τεύματα προς την χώρα μας). Ο
Παγκόσμιος Πόλεμος τέλειωσε το
1945 αλλά ο νόμος του Μεταξά δεν
καταργήθηκε ούτε το 1945, ούτε το
1986, όταν η κυβέρνηση του Ανδρέα
Παπανδρέου αποφάσισε να ομαλο-
ποιήσει τις σχέσεις ανάμεσα στις
δυο χώρες (και δήλωσε ότι η κατά-
σταση πολέμου τερματίζεται). Η δια-
τήρηση του νόμου αυτού δεν γίνεται
ούτε από αδιαφορία ούτε από τυπι-
κότητα. 

Στην Ελλάδα ζούσε μέχρι τη δε-
καετία του 1940 μια μεγάλη Αλβανι-
κή μειονότητα –οι Τσάμηδες. Με την
δικαιολογία ότι η πλειοψηφία συνερ-
γάστηκε στην Κατοχή με τους Γερ-
μανούς και τους Ιταλούς κατακτη-
τές, το ελληνικό κράτος τους απέλα-
σε μαζικά μετά το τέλος του πολέ-
μου. Στην πραγματικότητα ο διωγ-
μός των Τσάμηδων δεν ήταν παρά
ένα φριχτό έγκλημα, μια συλλογική
«τιμωρία» μιας κοινότητας που είχε
ζήσει για εκατοντάδες χρόνια στην
περιοχή στο όνομα της υποτιθέμε-
νης συνεργασίας «της πλειοψηφίας»
με τον εχθρό. Η βίαιη εθνοκάθαρση
είχε αρχίσει πριν ακόμα από την λή-
ξη του πολέμου από τις δυνάμεις

του ΕΔΕΣ –τον στρατό που προσπα-
θούσε να «σώσει» την Ελλάδα όχι
από τους ναζί αλλά από τους κομ-
μουνιστές του ΕΑΜ στη διάρκεια
της κατοχής. Ένα μεγάλο κομμάτι
των Τσάμηδων είχε ενταχθεί εκείνη
τη εποχή στις οργανώσεις του ΕΑΜ
και του ΕΛΑΣ. 

Η εθνοκάθαρση συνοδεύτηκε από
την αρπαγή των περιουσιών τους –
των σπιτιών τους, των χωραφιών
τους, της γης τους. Οι απόγονοί
τους θα μπορούσαν τώρα θεωρητι-
κά να ζητήσουν αποζημιώσεις για
τις χαμένες τους περιουσίες, όπως
διεκδικεί και η Ελλάδα από την Γερ-
μανία. Αλλά δεν μπορούν, όσο
ισχύει ο μεταξικός νόμος «περί κή-
ρυξης πολέμου». Και έτσι δεν κα-
ταργείται.

Ακροδεξιά
Στις περισσότερες χώρες του κό-

σμου η δεξιά είναι διασπασμένη:
στη Γερμανία και την Βρετανία, για
παράδειγμα, η φιλελεύθερη δεξιά εί-
ναι παραδοσιακά οργανωμένη σε
διαφορετικά κόμματα από την συν-
τηρητική δεξιά. Κατά κανόνα αυτά
τα κόμματα συνεργάζονται μετά τις
εκλογές μεταξύ τους –αλλά όχι πάν-
τα. Το φιλελεύθερο FDP, για παρά-
δειγμα, κυβερνάει σήμερα στη Γερ-
μανία μαζί με τους Σοσιαλδημοκρά-
τες και τους Πράσινους, όχι με τους
Χριστιανοδημοκράτες.

Στην Ελλάδα η Νέα Δημοκρατία
είχε καταφέρει τις πρώτες δεκαετίες
της μεταπολίτευσης να εκπροσωπεί
και τα τρία ρεύματα της δεξιάς -και
τους συντηρητικούς, και τους φιλε-
λεύθερους και τους ακροδεξιούς. Η
δολοφονία του καθηγητή Νίκου Τεμ-
πονέρα το 1991 στην Πάτρα δεν έγι-
νε από χρυσαυγίτες, έγινε από τις
φασιστικές συμμορίες της ΟΝΝΕΔ –
της οργάνωσης νέων της Νέας Δη-
μοκρατίας. Τα τελευταία χρόνια
όμως αυτή η ενότητα έχει σπάσει. Η
αποκατάστασή της είναι ζήτημα
ζωής και θανάτου για την κυβέρνη-
ση του Μητσοτάκη.

Το αποτέλεσμα είναι αυτό το συ-
νεχές ζικ-ζακ που βλέπουμε στην
πολιτική της Νέας Δημοκρατίας: ψη-
φίζει τον γάμο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια για να ικανοποιήσει το «μον-
τέρνο» «ευρωπαϊκό» «φιλελεύθερο»
ακροατήριο. Και ύστερα βάζει τον
Βαρτζόπουλο, τον υφυπουργό Υγεί-
ας να δηλώνει ότι ο ρόλος της γυ-
ναίκας είναι «να τίκτει». Βάζει τον
Μπελέρι στο ευρωψηφοδέλτιο και
ύστερα πηγαίνει ο Μητσοτάκης στην
Άγκυρα για συνομιλίες με τον Ερν-
τογάν. 

Η Νέα Δημοκρατία ελπίζει να κα-
ταφέρει να συγκρατήσει τον σκελε-
τό της δεξιάς πολυκατοικίας άθικτο
με την πολιτική αυτή. Το μόνο που
καταφέρνει, όμως, είναι δείχνει ολο-
ένα και περισσότερο το μέγεθος της
κρίσης της.

Σωτήρης Κοντογιάννης
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Πηγαίνουμε στην τελική ευθεία για τις
εκλογές με την κυβέρνηση του Μητσο-
τάκη από την θριαμβολογία του 41%

να πηγαίνει στις κάλπες του Ιουνίου με τις δη-
μοσκοπήσεις να δείχνουν την Νέα Δημοκρατία
κάτω από το 30%. Αυτή η πτώση δεν πέφτει
από τον ουρανό αλλά είναι καρπός μιας κοινω-
νικής αντιπολίτευσης που με τους αγώνες της
έχει απομονώσει την κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας και την έχει αναγκάσει σε ήττες. Το
φοιτητικό κίνημα έχει παίξει ρόλο στην δια-
μόρφωση αυτής της κατάστασης.

Η Νέα Δημοκρατία έβαλε στο στόχαστρο
την νεολαία πολύ πριν το νομοσχέδιο για τα
ιδιωτικά πανεπιστήμια. Από την επανεκλογή
της το 2019 μέχρι και σήμερα προσπαθεί με
νύχια και με δόντια να χτυπήσει την δημόσια
και δωρεάν εκπαίδευση. Αυτό ήταν η επίθεση
στο άσυλο, η ελάχιστη βάση εισαγωγής, η ΟΠ-
ΠΙ, τα πειθαρχικά, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Η
επίθεση βέβαια δεν περιορίζεται μόνο στα πα-
νεπιστήμια αλλά διασχίζει όλη την εκπαιδευτι-
κή πυραμίδα.

Βγαίνουμε από ένα κίνημα φοιτητικών κατα-
λήψεων που για να δούμε αντίστοιχο σε διάρ-
κεια και ένταση πρέπει να γυρίσουμε 17 χρό-
νια πίσω στο φοιτητικό κίνημα του 2006/07.
Μια μάχη που κράτησε δύο μήνες με γενικές
συνελεύσεις εκατοντάδων, μαζικές καταλή-
ψεις, τεράστια συλλαλητήρια. Για να οργανω-
θούν αυτά τα πράγματα χρειάστηκε να βάλου-
με μπροστά συντονιστικές επιτροπές κατάλη-
ψης, συντονιστικό γενικών συνελεύσεων και
καταλήψεων, πολιτικές εκδηλώσεις για να συν-
τονίζεται και να πολιτικοποιείται ο αγώνας
μας, ώστε η οργάνωση των μαχών να περνάει
από το χέρι του κάθε φοιτητή και φοιτήτριας
και οχι από τα διοικητικά συμβούλια. Το νομο-
σχέδιο για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια είναι αιτία
πολέμου για το φοιτητικό κίνημα. Ένα νομο-
σχέδιο που βάζει μπροστά να δημιουργήσει
έναν πόλο ιδιωτικής εκπαίδευσης που να λει-
τουργεί ανταγωνιστικά με το δημόσιο πανεπι-
στήμιο και να του βάζει την πίεση να λειτουρ-
γεί ανταγωνιστικά και το ίδιο.

Μάχη
Το φοιτητικό κίνημα δημιούργησε πρόβλημα

στην κυβέρνηση. Όχι μόνο επειδή την ανάγκα-
σε από εκεί που θα το ψήφιζε μέσα Γενάρη να
το ψηφίσει 8 Μάρτη αλλά επειδή η εμπειρία
αυτού του αγώνα είναι τεράστια. Κατάφερε να
να ανατρέψει τις λανθασμένες εκτιμήσεις περί
"αρνητικών συσχετισμών". Κατάφερε να ανα-
δείξει ότι το όριο του αγώνα των δεκάδων χι-
λιάδων που βρέθηκαν στις συνελεύσεις, τις
καταλήψεις και τα συλλαλητήρια δεν είναι
απλά το αίτημα "όχι στα ιδιωτικά πανεπιστή-
μια". Η ριζοσπαστικοποίηση που γέννησε αυτό
κίνημα πιάνει όλα τα ζητήματα, από το κίνημα
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, την μάχη ενάν-
τια στον σεξισμό και την καταπίεση, τον ρατσι-
σμό και τους φασίστες, μέχρι την ανατροπή
της κυβέρνησης των ιδιωτικοποιήσεων και των
περικοπών.

Από την μεριά μας μπήκαμε μπροστά για να
δώσουμε σάρκα και οστά σε αυτές τις μάχες
και με πολιτικές συζητήσεις που οργάνωσαν οι
καταλήψεις και στις κινητοποιήσεις που συμ-
μετείχαν. Στο συλλαλητήριο στα 11 χρόνια
από την δολοφονία του Λουκμάν, στις 16 Μάρ-
τη στη διεθνή κινητοποίηση ενάντια στον ρα-
τσισμό και τον φασισμό, στα συλλαλητήρια
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, την δίκη του
Ζακ. Έβαλε μπροστά όχι απλά αιτήματα άμυ-

νας ενάντια στο νομοσχέδιο αλλά άνοιξε την
συζήτηση για ποια Παιδεία παλεύουμε. Ακόμα
το φοιτητικό κίνημα έπαιξε τον ρόλο πυροδότη
ευρύτερων αντιστάσεων. Οι μεγάλες απερ-
γίες, τα συλλαλητήρια για την Παλαιστίνη,
όλες οι πολιτικές μάχες δεν θα ήταν ίδιες. Οι
σύντροφοι και οι συντρόφισσες του ΣΕΚ στις
σχολές βάλαμε παντού την πρόταση ότι οι
συντονιστικές επιτροπές κατάληψης και οι
φοιτητικοί σύλλογοι πρέπει να αποκτήσουν
οργανική σύνδεση με την εργατική τάξη. Ορ-
γανώσαμε εξορμήσεις σε εργατικούς χώρους
και ξεσηκωσαμε τους πάντες ότι είναι κοινός ο
αγώνας ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις. Καμία
σύγκρουση που άνοιξε το προηγούμενο διά-
στημα δεν έχει κλείσει.

Αυτά δεν είναι μια απλή αποτίμηση του τι
έγινε το προηγούμενο διάστημα μέσα στις
σχολές. Είναι μια τεράστια πολιτική εμπειρία
που αυτή την στιγμή διαμορφώνει το κλίμα μέ-
σα στα πανεπιστήμια, γέννησε μια νέα ριζο-
σπαστικοποίηση, μια ολόκληρη φουρνιά αγω-
νιστών και αγωνιστριών και καθορίζει πως οι
αγώνες της νεολαίας μαζί με ένα εργατικό κί-
νημα που συγκρούεται, είναι η δύναμη που
μπορεί να ανατρέψει την κυβέρνηση.

Με την δυναμική αυτής της εμπειρίας και
της ριζοσπαστικοποίησης της νεολαίας πάμε
να οργανώσουμε τα επόμενα βήματα.

22 Μάη φοιτητικές εκλογές. Είναι μια τερά-
στια πολιτική μάχη για δύο λόγους. Ο πρώτος
είναι να μαυρίσουμε την ΔΑΠ. Παλεύουμε για

μια συντριπτική ήττα της νεολαίας της Νέας
Δημοκρατίας που να γίνει σκαλοπάτι για την
συντριβή της στις εκλογές του Ιούνη. Ο δεύτε-
ρος είναι να δυναμώσει η αντικαπιταλιστική
Αριστερά που οργάνωσε καταλήψεις ενάντια
στα ιδιωτικά πανεπιστήμια, τις αντιρατσιστικές
και αντιφασιστικές κινητοποιήσεις, τις μάχες
ενάντια στον σεξισμό, το αντιπολεμικό κίνημα,
την Αριστερά που πάει την συζήτηση στα με-
γάλα ζητήματα για μια άλλη παιδεία σε μια άλ-
λη κοινωνία απαλλαγμένη από την βαρβαρότη-
τα του καπιταλισμού. Αυτή την μάχη επιδιώ-
κουμε να την δώσουμε μέσα από τα σχήματα
της ΕΑΑΚ. Αντικαπιταλιστικά και ενωτικά για
να εκφραστεί το μπλοκ αγώνα που πάλεψε σε
κάθε σχολή. Αντικαπιταλιστικά χωρίς να λειαί-
νουμε τις αιχμές μας και ταυτόχρονα ενωτικά
στην δράση για να κερδίζουμε όλον τον κόσμο
στις επαναστατικές ιδέες.

Οργανώνουμε την καμπάνια για την Πύλο.
Στην Πύλο δεν έγινε ναυάγιο, έγινε η μαζικότε-
ρη δολοφονία από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο
με υπεύθυνους την ελληνική κυβέρνηση και
την Ευρώπη φρούριο. 600 νεκροί πρόσφυγες
είναι το πρόσωπο της Ευρώπης του ρατσι-
σμού. Διεκδικούμε να τιμωρηθούν οι πραγματι-
κοί ένοχοι - κυβέρνηση, λιμενόμπατσοι, Ευρω-
παϊκή Ένωση και να αθωωθούν οι 9 πρόσφυ-
γες που η ΝΔ έχει το θράσος να τους φορτώ-
νει το έγκλημα. Παίρνουμε πρωτοβουλία για
εκδηλώσεις στην Φιλοσοφική στις 15 Μάη, στο
ΠΑΔΑ και την ΑΣΚΤ στις 16 Μάη, πικετοφορίες
και παρεμβάσεις μέσα στις σχολές.

Οργανώνουμε τις μάχες του επόμενου δια-
στήματος. Πρώτα από όλα συνεχίζεται ο αγώ-
νας ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Συνεχί-
ζουμε να διεκδικούμε την μονιμοποίηση των

εμπειριών αυτού του κινήματος. Συνελεύσεις
κάθε βδομάδα για να συζητάει και να οργανώ-
νει δημοκρατικά ο ίδιος ο κόσμος, τις καταλή-
ψεις, τα συντονιστικά. Οργανώνουμε ότι ο
δρόμος για τις εκλογές θα είναι ο εφιάλτης
αυτής της κυβέρνησης. 16 Μάη μαζί με τα νο-
σοκομεία ενάντια στην ιδιωτικοποίηση είναι
κοινός αγώνας, 21 Μάη πανδημοσιοϋπαλληλι-
κη απεργία και φοιτητικές εκλογές στις 22/5
είναι ένας συνδιασμός που μπορεί να γκρεμί-
σει την ΝΔ μαζί με τους νόμους της. Δεν αντι-
μετωπίζουμε τον κόσμο που πάλεψε δύο μή-
νες με καταλήψεις σαν παθητικό ψηφοφόρο
που το μόνο που έχει να κάνει είναι να βγάλει
τα συμπεράσματά του και να ψηφίσει σωστά,
τον αντιμετωπίζουμε σαν το υποκείμενο που
μπορεί να αλλάξει τον κόσμο.

Το Φεστιβάλ ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ είναι σταθμός για
όλον τον κόσμο που θέλει να παλέψει. Η πλει-
οψηφία του κόσμου θέλει να γκρεμίσει αυτή
την κυβέρνηση και για αυτό είναι στους δρό-
μους, ταυτόχρονα όμως δεν εμπιστεύεται μια
συναινετική αντιπολίτευση και αναζητά την ερ-
γατική εναλλακτική. Μπορούμε να γίνουμε
στήριγμα για αυτό τον κόσμο και αυτό τον ρό-
λο παίζει ο Mαρξισμός.. Τρεις μέρες με δεκά-
δες συζητήσεις πάνω σε όλα τα ζητήματα και
τις μάχες, ο μαρξισμός είναι ένα εργαστήρι
επαναστατικών ιδεών που μπορεί να μας βγά-
λει πολύ πιο δυνατούς και δυνατές για τους
αγώνες που έρχονται.

Μπαίνουμε μπροστά στον αγώνα για λευτε-
ριά στην Παλαιστίνη. Ο λογικές που έλεγαν "ο
καπιταλισμός είναι ένα παγκόσμιο οικονομικό
σύστημα που θα εξασφαλίσει την ειρήνη και
την ευημερία" καταρρέουν. Ο καπιταλισμός
της πιο βαθιάς, παγκόσμιας και μακρόσυρτης
κρίσης γεννάει θάνατο και καταστροφές. Πό-
λεμος στην καρδιά της Ευρώπης, πόλεμος
στην Μέση Ανατολή. Στα πανεπιστήμια η κατά-
σταση είναι εκρηκτική με πάνω από 170 κατα-
λήψεις για την Παλαιστίνη διεθνώς. Ξεκίνησε
σαν ένα φοβερό κίνημα στην Αμερική με κατα-
λήψεις και απλώνεται παντού. 

Αυτή είναι η δύναμη για να σταματήσει ο πό-
λεμος, ο φοιτητικός αντιπολεμικός ξεσηκωμός
για την Παλαιστίνη μπορεί να νικήσει όπως έγι-
νε και με το Βιετνάμ. Αυτά δεν είναι μακριά.
Στο ΠΑΔΑ δώσαμε μάχη για να σταματήσει η
συμφωνία του πανεπιστημίου με πανεπιστήμιο
του Ισραήλ για συνεργασία πάνω σε πρόγραμ-
μα Εράσμους. Κάναμε κινητοποίηση και εκδή-
λωση, αυτή τη στιγμή η συμφωνία έχει παγώ-
σει. Μπορούμε παντού να γίνουμε Αμερική. Ο
ίδιος ο Μητσοτάκης έλεγε ότι πρέπει να τελει-
ώνουμε με τις ιδεοληψίες που βασανίζουν το
Ελληνικό Πανεπιστήμιο και να γίνουμε Κο-
λούμπια. Όλα τα πανεπιστήμια θα γίνουμε Κο-
λούμπια για να σταματήσουμε τον πόλεμο και
να απλωθεί το κίνημα των καταλήψεων ενάντια
στον πόλεμο παντού. Θα παλέψουμε για ελεύ-
θερη Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι την
Μεσόγειο, θα τσακίσουμε το κράτος τρομο-
κράτη του Ισραήλ και μαζί την ελληνική κυβέρ-
νηση που τους στηρίζει.

Ανοίγει μια περίοδος με μεγάλες μάχες και
μεγάλες δυνατότητές. Δυναμώνουμε την επα-
ναστατική Αριστερά για να πάρουμε τις πρω-
τοβουλίες και να επιβάλλουμε το δίκιο των
αγώνων μας, να ανατρέψουμε την κυβέρνηση
και να ανοίξουμε την προοπτική για την συνο-
λική νίκη των αγώνων, την αντικαπιταλιστική
ανατροπή.

Αλέκος Κοροβέσης,
φοιτητής ΠΑΔΑ, ΣΕΚ στις Σχολές
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Το φοιτητικό κίνημα
στη μάχη



ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Μύρτιλο 7μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία από
τις ΗΠΑ μέχρι την Ευρώπη
Ομιλητής: Κωνσταντίνος Δανακτσής

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητές:Πάνος Γιαννακάκης, Γιάννης Μα-
καρώνας

ΠΑΤΗΣΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητές: Νίκος Παπαευαγγελίου, Άννα
Αδαμίδη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 15/5 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Γυναικοκτονίες: ποιοι είναι οι υπεύθυνοι
Ομιλητή: Νοέλ Λέονχαρτ

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 
καφέ Rewind, Αγ.Λαύρας 23, 7μμ 
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλήτρια: Μαρία Φωτεινού

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Ζάτοπεκ 7.30μμ
Να τιμωρηθούν οι ένοχοι για το ναυάγιο της
Πύλου
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Πορτογαλία 1974 – Η επανάσταση των γα-
ρυφάλλων
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 Περιβολάκι 7.30μμ
Πύλος – να τιμωρηθούν οι ένοχοι
Ομιλητής: Γιάννης Σουμπάσης

ΚΟΛΩΝΟΣ – ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 
Γκλεντόρα, Μ. Αλεξάνδρου 7μμ
Πύλος – να τιμωρηθούν οι ένοχοι
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 7μμ καφενείο Ραγκαβή 53
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητές: Αλέξανδρος Σακελλάρης, Ορέ-
στης Ηλίας

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 
καφέ Blue Bear, πλ.Εξαρχείων 8μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε
κρίση
Ομιλήτρια: Έλλη Πανταζοπούλου

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 Καφέ Γαρδένια (πατάρι), 
Πλ. Ηρώων 7.30μμ
Η Πρωτομαγιά του ‘36
Ομιλητής: Αλέξανδρος Παπαγεωργίου

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 
καφέ Μύλος (σταθμός ΗΣΑΠ) 7μμ
50 χρόνια από την επανάσταση στην Πορτο-
γαλία
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 Πλ. Φελέκη 7μμ 
50 χρόνια από την επανάσταση στην Πορτο-
γαλία
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
80 χρόνια από το 1944
Ομιλήτρια: Μαρία Μητρονίκα

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 φούρνος Leo Kon, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
Από την Πύλο στο σύμφωνο της ΕΕ – 
φονικός επίσημος ρατσισμός
Ομιλήτρια: Μαρία Παππά

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 στέκι Αριστερής Κίνησης Πε-
ριστερίου 7μμ
Ο Μάης του ‘68
Ομιλητής: Κώστας Λάππας

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Ντράμς 7.30μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Μέρες Ραδιοφώνου
7.30μμ
Ο Μάης του ‘68
Ομιλήτρια: Θένια Ασλανίδη 

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 σύλλογος Ιμβρίων 8μμ

Τέρμα στα εγκλήματα των ιδιωτικοποιήσεων
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Fahrenheit 451, 7mm
Γυναικοκτονίες – Ποιος ευθύνεται;
Ομιλητής: Γιάννης Μπαρούτσας

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 πλατεία Σουρμένων 7.30μμ
1944 – Η χρονιά της κορυφαίας ταξικής
σύγκρουσης
Ομιλήτρια: Αθανασία Πουλουτίδου

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 ισόγειο Α’ ΦΕΠΑ 8μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητές: Μηνάς Χρονόπουλος, Μαριάνα
Σπυριδάκη

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 καφέ Sloth 8μμ
Γυναικοκτονίες – Ποιος ευθύνεται;
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψηρή

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή της ΕΕ σε κρίση
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 δημαρχείο Νίκαιας 7μμ
Πώς ανέβηκε ο Χίτλερ στην εξουσία
Ομιλήτρια: Αναστασία Παπαδάκη

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 Esta bar 7μμ
Πύλος, ήταν έγκλημα, ήταν δολοφονία. 
Να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι
Ομιλήτρια: Βαρβάρα Αδριανού

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 δημαρχείο 7μμ
Η επικαιρότητα του μαρξισμού
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

Θεσσαλονίκη
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Πέτρος 7.30μμ
Οι επαναστατικές ιδέες του Μαρξ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 Διώροφο καφέ 7μμ
Παλαιστίνη – Αντίσταση στη γενοκτονία
Ομιλητής: Μανώλης Μανουσαρίδης

ΤΟΥΜΠΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Άνεμος 8μμ
1944; Η χρονιά της κορυφαίας ταξικής σύγ-
κρουσης

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ - ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Ποέτα 8μμ
Μάης του ’36 στη Θεσσαλονίκη
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10/5 καφέ Γιώτης 8μμ

Μάης του ’36 στη Θεσσαλονίκη
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΠΑΤΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 
Ρήγα Φερραίου 48, καφέ Aberto 7μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5 καφέ Μαρίνα 7μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την Aρι-
στερά
Ομιλήτρια: Μαντώ Καλαντζάκη

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 
το καφενείο της Μίνωος, αρ. 52, 6.30μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας 
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την αρι-
στερά
Ομιλητής: Χρήστος Κιούπης

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 καφέ Society 7.30μμ
Πανελλαδικό συμβούλιο του ΣΕΚ
Ευρωεκλογές μέσα σε συνθήκες κρίσης και
αστάθειας 
Μαρξισμός 2024, σχολείο για όλη την αρι-
στερά
Ομιλητές: Τάσος Τσιούνης, Γιώργος Ζιάκας

ΞΑΝΘΗ
ΠΕΜΠΤΗ 9/5 καφέ Κήπος 6μμ
Γερμανία – Η «ατμομηχανή» της ΕΕ σε
κρίση
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

Νο 1621, 8 Μάη 2024 Δραστηριότητεςσελ.16 εργατικη αλληλεγγυη

Μαρξιστικά Φόρουμ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/5

Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 9/5
ΠΑΤΗΣΙΑ 
ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΠΙΚΕΤΟΦΟΡΙΑ 
Τσούντας και Αχαρνών 3.30μμ
ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ Μ. Αλεξάνδρου 8.30μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10/5
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6.30μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 6.30μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ Σκλαβενίτης 6.30μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 7μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6μμ
ΑΙΓΑΛΕΩ 
Ιερά Οδος και Κυδωνιών 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 11/5
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Λαική 11.30πμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11.30πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
ΑΒ Πετρουπόλεως 11.30πμ
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου Πολιτιστικό
Κέντρο 12μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης, Γερμανός 12μμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 11πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 12μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 12μμ
ΓΚΥΖΗ Πλ.Γκύζη 12μμ 
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαική 12μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Πεζόδρομος Χαϊμαντά 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ “Κελάρι” Πεζόδρομος 
Περιστερίου 12μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Πλ. Βαρνάβα 1μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ Πάρκο Αγ. Θεράποντα 12μμ
ΚΕΝΤΡΟ Άγαλμα Λαμπράκη 12μμ
ΔΥΤΙΚΑ Λαική Ξηροκρήνης 12μμ
ΧΑΝΙΑ Πλ. Αγοράς 10.30πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 11πμ
ΠΑΤΡΑ Αγ. Γεωργίου 12μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 6.30μμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 12μμ
ΒΟΛΟΣ Πλατεία Αγ. Νικολάου 11πμ

Εξορμήσεις

  εργατικη αλληλεγγυη
Bδομαδιάτικη Eφημερίδα
εκδίδεται από το ΣΕΚ

Ιδιοκτήτης: Αναστασιάδης Αναστάσιος 
του Βασιλείου, Φειδίου 14, 106 78 Αθήνα 

Eκ δό της: Αναστασιάδης Αναστάσιος

Διευ θυ ντής: Γκαρ γκά νας Παναγιώτης, 
Αναξαγόρα 14Α, 10552 Αθήνα
τηλ. 210 5241001 

Σύνταξη: Λένα Βερδέ, Σωτήρης Κοντογιάννης,
Νίκος Λούντος, Στέλιος Μιχαηλίδης, 
Λέανδρος Μπόλαρης, Μάνος Νικολάου, 
Γιώργος Πίττας, Αφροδίτη Φράγκου 
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση:
Γ. Κούβαρης

Eκτύ πω ση: News Press Hold, 
παρ. Ορφέως 13, 194 00 Κορωπί 
Γρα φεία: Ανα ξα γό ρα 14Α, 105 52 Ομό νοια 
e-mail: er ga ti ki@gmail.com
τηλ.: 210 5241001, 
Κω δι κός ΕΛ ΤΑ 7856

Εκδηλώσεις ΑΝΤΑΡΣΥΑ-
Ανατρεπτική Συνεργασία
ΧΟΛΑΡΓΟΣ
ΣΑΒΒΑΤΟ 18/5 Δημαρχείο 7μμ
Α’ ΠΕΙΡΑΙΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 18/5 πλ. Κοραή 7μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24/5 κεντρική πλατεία 7μμ
ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 Θεατράκι πλατεία ΗΣΑΠ
7μμ
Β’ ΠΕΙΡΑΙΑ 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 Νίκαια 6.30μμ
ΝΟΤΙΩΝ 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/5 πλ. Σουρμένων 6.30μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/5 πλατεία 7μμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την 
ανεξάρτητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει
να ανατραπεί με την εργατική δράση. Δεν υπάρ-
χει κοινοβουλευτικός δρόμος προς μια τέτοια
αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνο-
μία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος λει-
τουργεί για να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέσα
στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγμέ-
νη από την εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπο-
ρεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες πά-
ρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και προγραμματί-

σουν την παραγωγή και την διανομή σύμφωνα
με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι μεγά-
λες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μα-
ζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να σταματή-
σουμε τους πλούσιους και δυνατούς που κυ-
ριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύχει
μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθη-
κε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας αγοράς.
Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επικράτηση του
Στάλιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε κρατι-
κό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-

μιουργήθηκαν αργότερα στην Ανατολική Ευρώ-
πη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια
που έχει στόχο την διαίρεση της εργατικής τά-
ξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρού-
ριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που καταδικά-
ζει πρόσφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν ρατσιστι-
κές διακρίσεις αν καταφέρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώ-
πων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και φύλο κα-
θώς και όλους τους καταπιεσμένους να οργα-
νώνουν την αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα
τα αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική, πολι-
τική και οικονομική ισότητα των γυναικών και για

το τέλος όλων των διακρίσεων ενάντια στους
ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κατα-
στρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι του
κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί εί-
ναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η εργατική τάξη
χρειάζεται να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος μαζί με την
εργατική τάξη. Το επαναστατικό κόμμα είναι
αναγκαίο για να δυναμώσει το κίνημα, να οργα-
νώσει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει
να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι
στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ
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Ήταν Δευτέρα του Πάσχα
του 1914 στον καταυλισμό
των απεργών ανθρακωρύ-

χων στο Λάντλοου στο Κολοράντο,
όταν η Εθνοφρουρά άρχισε να γα-
ζώνει με σφαίρες τις τέντες που
έμεναν οι απεργοί. Την προηγούμε-
νη μέρα, 19 του Απρίλη, οι Έλληνες
απεργοί είχαν οργανώσει ένα μεγά-
λο πασχαλινό γλέντι στον καταυλι-
σμό για όλους τους συναδέλφους
τους, με σούβλες, χορούς, μουσι-
κές και… μπέιζμπολ. Από τη μανία
της επίθεσης ο καταυλισμός πήρε
φωτιά και καταστράφηκε ολοσχε-
ρώς. Δεκάδες απεργοί, γυναίκες και
παιδιά δολοφονήθηκαν, μεταξύ αυ-
τών κι ο ηγέτης τους, ο Λούης Τίκας
ή αλλιώς Ηλίας Σπαντιδάκης όπως
τον ήξεραν στο χωριό του στο Ρέ-
θυμνο. 

Η απεργία στα ορυχεία του Κολο-
ράντο κράταγε από τον Σεπτέμβρη
της περασμένης χρονιάς και περισ-
σότερο θύμιζε πολεμική σύρραξη.
Οι ανθρακωρύχοι απαιτούσαν την
αναγνώριση του συνδικάτου των
Ενωμένων Ανθρακωρύχων (UMWA),
την εφαρμογή του οκταώρου, δί-
καιη πληρωμή για τον άνθρακα που
εξόρυσαν, το δικαίωμα να εκλέγουν
τον δικό τους εργοδηγό για το ζύγι-
σμά του (με βάση το οποίο πληρώ-
νονταν), την πληρωμή όλων των ερ-
γασιών που προηγούνταν ή έπονταν
μετά την εξόρυξη του άνθρακα, δι-
καίωμα να συναλλάσσονται σε
όποιο κατάστημα επιθυμούν και να
επιλέγουν οι ίδιοι τον τόπο διαμο-
νής τους και τον γιατρό τους, την
απόσυρση των ένοπλων φρουρών
της εταιρείας που τους επιτηρού-
σαν και την εφαρμογή των νομοθε-
τημένων κανόνων ασφαλείας, τους
οποίους οι εταιρείες ορυχείων πάν-
τα αρνούνταν να εφαρμόσουν.

Πολλοί από τους απεργούς είχαν
προσληφθεί ως απεργοσπάστες με-
ρικά χρόνια πριν. Τα αφεντικά της
Colorado Fuel and Iron Company,
ιδιοκτησίας Ροκφέλερ, έχοντας αν-
τιμετωπίσει απεργίες αγγλόφωνων
εργατών στο παρελθόν, σκόπιμα
προσλάμβαναν μετανάστες εργάτες
με την ελπίδα ότι οι διαφορετικές
γλώσσες και κουλτούρες θα έστε-
καν εμπόδιο στην συνδικαλιστική
τους οργάνωση. Βαλκάνιοι, Ιταλοί,
Μεξικάνοι, Λατινοαμερικάνοι κι
Αφρικανοί, αφού έφταναν στις ΗΠΑ
γεμάτοι ελπίδες, έπαιρναν ένα ρα-
βασάκι από κάποιον συμπατριώτη
τους Πράκτορα Εργασίας κι έμπαι-
ναν σε ένα τρένο με προορισμό τα
Βραχώδη Όρη. 

Εκεί στη μέση του πουθενά έρ-
χονταν αντιμέτωποι με τα κάτεργα
του Ροκφέλερ. Το Κολοράντο είχε
το χειρότερο ρεκόρ ασφάλειας στα
ορυχεία των ΗΠΑ, το οποίο με τη
σειρά του ήταν το χειρότερο στον
κόσμο. Μόνο το 1913 περίπου 646
άνδρες είχαν σκοτωθεί ή σακατευ-
τεί στα ορυχεία του Κολοράντο. 

Οι εργάτες έμεναν σε πόλεις που

ανήκαν στην εταιρεία. Τα σπίτια, τα
μαγαζιά, το σαλούν, όλα ανήκαν
στην εταιρεία εξόρυξης, οι τοπικές
αρχές όπως ο δήμαρχος, ο σερίφης
ή τα δικαστήρια στελεχώνονταν από
αξιωματούχους της εταιρείας,
ίσχυαν οι νόμοι που επέβαλε η εται-
ρεία, υπήρχε ακόμα και ειδικό νόμι-
σμα με το οποίο έπρεπε να συναλ-
λάσσονται οι εργάτες μέσα στην
πόλη και η ισοτιμία του οποίου άλ-
λαζε κατά το δοκούν της εταιρείας.
Οι εργάτες πληρώνονταν με αυτό
και μετά η εταιρεία τα έπαιρνε πίσω
καθώς τα εργαλεία της δουλειάς, το
μπαρούτι, τα ιατρικά έξοδα, το ενοί-
κιο, τα πάντα πληρώνονταν από
τους εργάτες.

Οι ίδιοι θεωρούνταν αναλώσιμοι.
Αν τραυματιζόταν ή έμενε ανάπη-
ρος ένας εργάτης απλά πεταγόταν
εκτός δουλειάς και πόλης. 

Ωστόσο ούτε το συνδικαλισμό,
ούτε την απεργία κατάφεραν να
αποφύγουν τα αφεντικά. Ο σπου-
δαίος σοσιαλιστής δημοσιογράφος
Τζον Ριντ σε ένα ρεπορτάζ του από
την απεργία του Κολοράντο περι-
γράφει ότι «για τους εργάτες το
συνδικάτο ήταν η πρώτη υπόσχεση
ευτυχίας και ελευθερίας. Τους έλε-
γε ότι με την ενότητα και την αλλη-
λεγγύη θα μπορούσαν να αναγκά-
σουν το αφεντικό να τους πληρώνει
αρκετά για να ζήσουν και να εργά-
ζονται με ασφάλεια. Και στο σωμα-
τείο ανακάλυψαν αμέσως χιλιάδες
συναδέλφους τους που είχαν περά-
σει στον αγώνα και ήταν έτοιμοι να
τους βοηθήσουν. Αυτή η πλημμύρα
ανθρώπινης αλληλεγγύης ήταν κάτι
εντελώς καινούργιο για τους απερ-
γούς του Κολοράντο. Όπως μου εί-
πε ένας Μεξικανός: "Βγαίνουμε έξω
απελπισμένοι και έρχεται ένα ποτά-

μι φιλίας από αδέρφια που δεν ξέ-
ραμε ποτέ!"».

Το συνδικάτο προτιμούσε να πάει
σε διαπραγματεύσεις αντί σε απερ-
γία αλλά η εταιρεία άρχισε να ετοι-
μάζεται για πόλεμο. Έφερε κάθε
λογής τραμπούκους, από το Τέξας,
το Νέο Μεξικό, τη Δυτική Βιρτζίνια
και το Μίσιγκαν και τους έδωσε του-
φέκια, πολυβόλα και αξιώματα. Οι
άντρες του διαβόητου γραφείου
ντετέκτιβ Μπάλντουιν - Φελτς, που
υπήρχε για να δολοφονεί συνδικαλι-
στές και να τρομοκρατεί απεργούς,
διορίστηκαν ως βοηθοί σερίφηδων.
Έφτιαξε μέχρι κι ένα αυτοσχέδιο τε-
θωρακισμένο όχημα με πολυβόλο
στην κορυφή του για να απειλεί
τους απεργούς. 

Σκηνές
Η απεργία αποφασίστηκε ομόφω-

να σε μια συνάντηση αντιπροσώπων
από όλα τα ορυχεία της περιοχής
για τις 22 Σεπτεμβρίου. Ήξεραν ότι
θα διωχθούν από τα σπίτια τους κι
έτσι έστησαν καταυλισμούς με σκη-
νές στους πρόποδες των ορυχείων,
για να περιφρουρούν τους δρόμους
απ’ όπου θα έρχονταν οι απεργο-
σπάστες. Από τους 13.000 εργάτες,
οι 11.000 βγήκαν αμέσως στην
απεργία. Άρχισαν να οπλίζονται και
οι ίδιοι με όποιον τρόπο μπορού-
σαν. H θρυλική σοσιαλίστρια Mother
Jones των IWW, έτρεξε να ενισχύσει
τους απεργούς. Στους καταυλι-
σμούς στήθηκαν σχολεία, ιατρεία
και χώροι διασκέδασης. Οι άποροι
εργάτες γίνονταν δεκτοί και τους δί-
νονταν συνδικαλιστικά επιδόματα,
σαν να ήταν απεργοί.

Ο πιο μεγάλος καταυλισμός ήταν
αυτός του Λάντλοου. «Υπήρχαν εκεί
περισσότεροι από 1.200 άνθρωποι,

χωρισμένοι σε 21 εθνικότητες, οι
οποίοι βίωσαν τη θαυμάσια εμπειρία
να ανακαλύψουν ότι όλοι οι άνθρω-
ποι είναι ίδιοι. Όταν έζησαν μαζί για
δύο εβδομάδες, οι μικροφυλετικές
προκαταλήψεις και οι παρεξηγήσεις
που είχαν καλλιεργηθεί από τις εται-
ρείες άνθρακα για τόσα χρόνια, άρ-
χισαν να καταρρέουν» γράφει ο
Ριντ. «Οι Αμερικάνοι άρχισαν να
ανακαλύπτουν ότι οι Σλάβοι, οι Ιτα-
λοί και οι Πολωνοί ήταν εξίσου κα-
λόκαρδοι, χαρούμενοι, αγαπητοί και
γενναίοι με αυτούς. Ήταν μια πραγ-
ματική συγκόλληση των λαών. Αυτοί
οι εξαντλημένοι, βασανισμένοι,
σκληρά εργαζόμενοι άνθρωποι, δεν
είχαν ποτέ πριν χρόνο να γνωρίσουν
ο ένας τον άλλον».

Οι εχθροπραξίες δεν ήρθαν ξαφ-
νικά στις 20 του Απρίλη. Όλους
τους μήνες της απεργίας οι επιθέ-
σεις και οι προβοκάτσιες από τον
στρατό που είχε φτιάξει η εταιρεία
έδιναν κι έπαιρναν. Οι απεργοί που
πήγαιναν στην πόλη για την αλληλο-
γραφία ξυλοκοπούνταν. Δεκάδες
απεργοί συλλαμβάνονταν και κλεί-
νονταν στη φυλακή. Ακόμα και η
Μother Jones θα φυλακιζόταν στην
απομόνωση για δυόμιση μήνες. Συ-
χνά πυκνά κάποιο αυτοκίνητο θα
πυροβολούσε τις σκηνές τον απερ-
γών. Άλλες φορές οι σφαίρες θα
έρχονταν από τους ελεύθερους
σκοπευτές που βρίσκονταν σε μόνι-
μη βάση γύρω από τους καταυλι-
σμούς. Άλλες φορές οι επιδρομές
εναντίον των απεργών ήταν πιο βί-
αιες και πιο οργανωμένες. 

Η σφαγή της 20ης Απρίλη ωστό-
σο ήταν σημείο καμπής για την
απεργία. Ακολούθησε η ένοπλη εξέ-
γερση των απεργών. Εξοργισμένοι
οι απεργοί επιτέθηκαν σε ορυχεία,

κατέστρεψαν εγκαταστάσεις κι εξο-
πλισμό της εταιρείας, σκότωσαν
απεργοσπάστες και φύλακες. Στον
καταυλισμό του Αγκιλάρ οι άνδρες
της εταιρείας αναγκάστηκαν να
υποχωρήσουν στο ορυχείο και να
παγιδευτούν εκεί μέσα, όσο οι
απεργοί τους πέταγαν δυναμίτη.
Στο Φορμπς, μετά από μια σφοδρή
μάχη με πυροβόλα όπλα, οι απεργοί
κατέλαβαν το ορυχείο, σκότωσαν
εννέα φρουρούς και έκαψαν κτίρια
και εξοπλισμό. Παρόμοιες σκηνές
διαδραματίστηκαν και σε άλλα ορυ-
χεία σε όλο το Κολοράντο. Κι ενώ η
ομοσπονδιακή κυβέρνηση έμενε
αμέτοχη όσο δολοφονούνταν απερ-
γοί, τώρα που οι απεργοί αντεπιτί-
θονταν αποφάσισε να επέμβει στέλ-
νοντας ομοσπονδιακά στρατεύματα
για να επιβάλουν την τάξη.

Άπλωμα
Οι αντιδράσεις δεν περιορίστηκαν

στις ανθρακουπόλεις του Κολοράν-
το. Χιλιάδες κατέλαβαν το Πολιτει-
ακό Μέγαρο του Ντένβερ. Διαδηλώ-
σεις οργανώθηκαν στη Νέα Υόρκη
κι άλλες πόλεις. Αλλά όπως επιση-
μαίνει ο βρετανός σοσιαλιστής ιστο-
ρικός Τζον Νιούσιγκερ παρότι οι
διαδηλώσεις και οι διαμαρτυρίες σε
όλες τις ΗΠΑ ήταν χρήσιμες αυτό
που χρειαζόταν ήταν το άπλωμα της
απεργίας. 

Εκατοντάδες τοπικές οργανώσεις
της UMWA σε όλη τη χώρα ζητού-
σαν από το εθνικό γραφείο να προ-
κηρύξει πανεθνική απεργία με
αφορμή τη σφαγή στο Λάντλοου.
«Σε όλη την ιστορία του συνδικάτου,
δεν είχε υπάρξει ποτέ καλύτερη
στιγμή. Όλη η χώρα υποστήριζε
τους ανθρακωρύχους. Τα χρήματα
για την ενίσχυση μιας πανεθνικής
απεργίας θα έμπαιναν αθρόα. Υπό
αυτές τις συνθήκες, οι ανθρακωρύ-
χοι παντού, συνδικαλιστές ή μη, θα
κατέβαζαν τα εργαλεία τους». Αλλά
η απόφαση αυτή δεν πάρθηκε ποτέ.
Η συνδικαλιστική ηγεσία υποστήρι-
ξε ότι "μπορούμε να βοηθήσουμε
καλύτερα τα γενναία αδέρφια μας
στο Κολοράντο παραμένοντας στη
δουλειά".

Η απεργία κράτησε αρκετούς μή-
νες ακόμα, μέχρι τον Δεκέμβρη
όταν ανεστάλη. Σε πρώτο χρόνο η
ήττα της απεργίας έφερε την αντε-
πίθεση των αφεντικών. Το συνδικά-
το τσακίστηκε. Τα δικαστήρια έβγα-
λαν λάδι τους ανθρώπους της εται-
ρείας κι ο υιός Ροκφέλερ άρχισε μια
εκστρατεία διάσωσης της δημόσιας
εικόνας του. Ο ρατσισμός ενισχύθη-
κε και η τοπική Κου Κλουξ Κλαν δυ-
νάμωσε τα επόμενα χρόνια. Αλλά η
απεργία του Κολοράντο κι ο αντί-
κτυπός της έπαιξε σημαντικό ρόλο
στα όσα θα ακολουθούσαν φτάνον-
τας στην αναγέννηση του συνδικα-
λισμού και τις μεγάλες εργατικές
απεργίες της δεκαετίας του ’30.

Στέλιος Μιχαηλίδης

Ιστορία εργατικη αλληλεγγυη σελ.17

ΛΑΝΤΛΟΟΥ, ΗΠΑ-ΠΑΣΧΑ 1914

Μια ιστορική απεργία

Λάντλοου, Απεργοί μπροστά στα αντίσκηνά τους
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Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 
στην Έκθεση Βιβλίου 
στη Θεσσαλονίκη

Από τη Θεσσαλονίκη ξεκινούν οι φετινές εκθέσεις βιβλίου,
όπου την Πέμπτη 16 Μάη ανοίγει τις πύλες της η 20ή Διεθνής

Έκθεση Βιβλίου που θα διαρκέσει μέχρι την Κυριακή 19/5. Το
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο θα είναι εκεί, όπως όλα τα τελευταία
χρόνια, με τις εκδόσεις του και όλο τον πλούτο της μαρξιστικής
σκέψης στο stand 117.

Στα πλαίσια της έκθεσης, το Σάββατο 18/5, στις 3μμ, θα πραγ-
ματοποιηθεί στον Εξώστη 2 εκδήλωση-παρουσίαση της 2ης έκδο-
σης του βιβλίου του Πάνου Γκαργκάνα «Για ποια Αριστερά πα-
λεύουμε – Επαναστατική εναλλακτική στην κρίση του ΣΥΡΙΖΑ». Θα
μιλήσουν για το βιβλίο ο Γιώργος Τσιάκαλος, επίτιμος καθηγητής
ΑΠΘ και ο Κώστας Πίττας, από το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο.  Μέ-
σα στην προεκλογική περίοδο θα είναι μια ευκαιρία να συζητήσου-
με τι κάνει η Αριστερά απέναντι στην καταστροφική κυβέρνηση
της ΝΔ, που κλονίζεται κάτω από ένα μεγάλο κύμα αγώνων σε όλα
τα μέτωπα.

Στις 11 Ιουνίου 2020 συμμετείχα ως εργαζόμενος στη μοτοπορεία εργα-
τικής αλληλεγγύης που είχε καλεστεί στη Νίκαια και τον Κορυδαλλό

από εργατικά σωματεία, συλλογικότητες της περιοχής και πολιτικές οργα-
νώσεις. Η μηχανοκίνητη διαδήλωση πραγματοποιήθηκε σε μια περίοδο
που οι εργαζόμενοι βρέθηκαν στη μέγγενη της εγκληματικής πολιτικής του
Κεφαλαίου και του κράτους του που άφησε πίσω της χιλιάδες νεκρούς. Ως
εργαζόμενος στις ταχυμεταφορές βίωνα και βιώνω και ο ίδιος από πρώτο
χέρι την εντατικοποίηση και την εκμετάλλευση και θεωρώ χρέος μου να
συμμετέχω με τους συναδέλφους μου ενάντια σε ό,τι μας τσακίζει τη ζωή.

Κατά τη διάρκεια της μοτοπορείας, στον κόμβο της Αγίας Βαρβάρας,
μεγάλες αστυνομικές μηχανοκίνητες δυνάμεις (ομάδα Δέλτα) έφραξαν το
δρόμο της διαδήλωσης και προχώρησαν σε προσαγωγή 46 διαδηλωτών,
ένας από τους οποίους ήμουν και εγώ. Οι προσαγωγές μετατράπηκαν σε
συλλήψεις με τη «δικαιολογία» της «απείθειας». Έτσι, στις 17/5, καλούμαι
να δικαστώ, με ακόμα 45 εργαζόμενους/ες και ανέργους/ες, για την από-
φασή μου να συμμετάσχω σε μια εργατική διαδήλωση. Με αναγκάζουν για
ακόμα μια φορά να βρεθώ στις αίθουσες της ταξικής δικαιοσύνης.

Η ζωή μας, όμως, αξίζει παραπάνω από ένα μεροκάματο, το οποίο κερ-
δίζεται με ιδρώτα και αίμα και αυτό μου το δίδαξε η ίδια η ζωή, θρηνώντας
τον αδερφό μου Μανώλη Αφράτη που έχασε τη ζωή του εν ώρα εργασίας
και γι’ αυτό παλεύω για τη δικαίωσή του εδώ και σχεδόν 4 χρόνια. Στις 21
Μαΐου του 2020 δολοφονήθηκε ο αδερφός μου Μανώλης Αφράτης στο Ρέ-
θυμνο όταν κλήθηκε να οδηγήσει ένα σάπιο και καθόλα παράνομο φορτη-
γό μόνο και μόνο για να αυγατίζει τα κέρδη του ο επιχειρηματίας στον
οποίο εργαζόταν.

Καλούμαι να απολογηθώ γιατί δέκα μέρες μετά το εργοδοτικό έγκλημα
με θύμα τον αδερφό μου αποφάσισα να διατρανώσω την ταξική μου αλλη-
λεγγύη και να αγωνιστώ ενάντια στις εγκληματικές πολιτικές που θυσίαζαν
κάθε εργαζόμενη και εργαζόμενο για να συνεχίζεται η κερδοφορία του Κε-
φαλαίου. Η σύλληψή μου αυτή έρχεται παράλληλα με τον αγώνα της οικο-
γένειάς μου για να δικαιωθεί η μνήμη του αδερφού μου Μανώλη. Τη στιγ-
μή που ένα ολόκληρο σύστημα από εισαγγελείς, εμπειρογνώμονες και άλ-
λους κρατικούς λειτουργούς έχουν βαλθεί να κουκουλώσουν το εργοδοτι-
κό έγκλημα που άφησε νεκρό τον αδερφό μου στην άσφαλτο, σέρνουν στα
δικαστήρια 46 εργαζόμενους/ες, άνεργους/ες. Έτσι λειτουργεί το σύστη-
μα της εκμετάλλευσης και η ταξική του δικαιοσύνη…     

Όλες και όλοι στη συγκέντρωση αλληλεγγύης στους/στις συλληφθέν-
τες/συλληφθείσες, την Παρασκευή 17/5, στις 9πμ, στα δικαστήρια της
Ευελπίδων.
ΔΕ ΘΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΑΣΕΙ! ΟΧΙ ΑΛΛΟΙ ΝΕΚΡΟΙ ΓΙΑ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ
ΑΜΕΣΗ ΑΘΩΩΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΑΝΕΡΓΩΝ 
ΤΗΣ ΜΟΤΟΠΟΡΕΙΑΣ
ΔΙΚΑΙΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ Μ. ΑΦΡΑΤΗ

Σ. Αφράτης

Η καταστολή δεν θα περάσει! 
Η ταξική αλληλεγγύη θα νικήσει!

Θα τα βρείτε στο

www.marxistiko.gr

Τα βιβλία
είναι
όπλα

Φειδίου 14 πίσω από Τιτάνια-ΡΕΞ
τηλ. 2105247584
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ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Οι Τόρις στο ναδίρ
Τα αποτελέσματα των τοπικών

εκλογών στη Βρετανία στις 2
Μάη έγιναν η επίσημη καταγραφή
της κατάρρευσης της Δεξιάς και του
πρωθυπουργού Ρίσι Σούνακ. 

Οι Συντηρητικοί όχι μόνο δεν
έχουν καταφέρει να βγουν από τον
λαβύρινθο της κρίσης και του αλλη-
λοφαγώματος που άνοιξε με την πο-
ρεία προς το Μπρέξιτ, αλλά βυθίζον-
ται σε όλο και πιο σιχαμερές αντιπα-
ραθέσεις. Ο Σούνακ εκλέχθηκε πρω-
θυπουργός όχι από εκλογές αλλά
από τους βουλευτές της Δεξιάς όταν
η Λιζ Τρας παραιτήθηκε μόλις 50 μέ-
ρες αφού ανέλαβε πρωθυπουργός.
Ούτε κι εκείνη ήταν εκλεγμένη. Ανέ-
λαβε όταν παραιτήθηκε ο Μπόρις
Τζόνσον μέσα στο σάλο που ξέσπα-
σαν από τα σκάνδαλα εν μέσω παν-
δημίας. Ο Τζόνσον είχε έρθει να σώ-
σει τους Συντηρητικούς από την κα-
τάθλιψη στην οποία βρίσκονταν κα-
θώς η Τερέζα Μέι που επίσης δεν εί-
χε βγει με εκλογές είχε βρεθεί σε
αδιέξοδο με τις συνομιλίες του
Μπρέξιτ.

Πρόσφυγες
Αυτό που συνέβη παράλληλα μέσα

σε αυτή την πορεία ήταν μια ανοιχτή
πορεία των Συντηρητικών προς τα
Δεξιά, κάνοντας σημαία τους το ρα-
τσισμό και τις επιθέσεις στους πρό-
σφυγες, ελπίζοντας έτσι ότι θα ξανα-
πάρουν την πρωτοβουλία των κινήσε-
ων και θα ξεπεράσουν τις εσωτερι-
κές τους κόντρες. Η κατάληξη είναι
να ανταγωνίζονται μεν μεταξύ τους
για το ποιος είναι πιο ξεδιάντροπος
ρατσιστής, αλλά στις εκλογές είχαν
τα χειρότερα δυνατά αποτελέσματα. 

Ο Ρίσι Σούνακ πέρασε από το Κοινο-
βούλιο το νόμο για να κάνει απελάσεις
προσφύγων στη Ρουάντα λίγες μέρες
πριν από τις εκλογές, αλλά η ακόμη
πιο ανοιχτά ρατσιστική πτέρυγα του
κόμματος είχε ήδη ανοίξει καινούργιες
κόντρες. Στις εκλογές το κόμμα Re-
form Uk, που είναι η ρατσιστική μετάλ-
λαξη του Brexit Party του Νάιτζελ Φα-
ράτζ, είχε σημαντική άνοδο σε βάρος
των Τόρηδων. Οι δημοσκοπήσεις για
τις επόμενες κοινοβουλευτικές εκλο-
γές του δίνουν ακόμη και 15% με την
επίσημη Δεξιά στο 18%. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες η
άνοδος του Εργατικού Κόμματος
στις εκλογές δεν μπορεί να καλύψει
κανένα κενό. Ο ηγέτης του Εργατι-
κού Κόμματος, Κιρ Στάρμερ, αφού
αξιοποίησε τον ερχομό του στην ηγε-
σία του κόμματος για να διαγράψει
ολόκληρη την Αριστερά, ακολουθεί
τους Συντηρητικούς σε όλα: στο ρα-
τσισμό, στο μίσος για τις απεργίες,
στην υπεράσπιση του Ισραήλ. Ο και-
νούργιος παράγοντας που καταγρά-

φηκε στις εκλογές ήταν ότι σε μια
σειρά περιοχές της χώρας, οι Εργα-
τικοί είδαν τις τοπικές τους δυνάμεις
να περιορίζονται από την άνοδο ανε-
ξάρτητων και αριστερών ψηφοδελ-
τίων που κατέβηκαν με σημαία τους
την αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη.
Εκεί που απέναντί τους είχαν Δεξι-
ούς, οι υποψήφιοι των Εργατικών πή-
γαν καλά. Πήραν στα χέρια τους
ακόμη και δημοτικά συμβούλια που
ήταν κάστρα της Δεξιάς. Στα πιο πα-
ραδοσιακά Εργατικά σημεία ωστόσο,
όπου υπήρχαν εναλλακτικά ψηφο-
δέλτια, οι Εργατικοί υπέστησαν ήτ-
τες. Στο Όλντχαμ, στην περιφέρεια
του Μάντσεστερ, ανεξάρτητοι υπο-
ψήφιοι κέρδισαν πέντε τοπικά συμ-
βούλια έχοντας σημαία τους την αν-
τίθεση στη στήριξη του Στάρμερ στο
Ισραήλ. Στο Μάνινχαμ του Μπράντ-
φορντ, ο ανεξάρτητος υποψήφιος
πήρε 4.100 ψήφους έναντι 900 των
Εργατικών. 

Ο δημοτικός σύμβουλος στο
Μπλάκμπερν, Μουστάφα Ντεσάι, δή-
λωσε «τα αποτελέσματα μας ήταν
μεγάλη επιτυχία. Ο κόσμος είναι εν-
τελώς δυσαρεστημένος με αυτά που
γίνονται. Νομίζω ότι τα αποτελέσμα-
τα δεν τα περίμενε το Εργατικό Κόμ-
μα που δεν είχε συνειδητοποιήσει
πόσο μεγάλο ήταν το κίνημα. Στέλ-
νουν ένα μήνυμα στην ηγεσία των
Εργατικών για την ευαισθησία του
κόσμου για ανθρωπιστικά ζητήματα
όχι μόνο στη Γάζα αλλά και παντού.
Δεν πρόκειται για ένα θέμα που απα-
σχολεί μόνο τους μουσουλμάνους».
Στο Γουέστ Μίντλαντς, ο υποψήφιος
δήμαρχος Άχμεντ Γιακούμπ, κυριολε-
κτικά από το πουθενά, βγήκε τρίτος
με 70 χιλιάδες ψήφους, έχοντας κα-
τέβει με συνθήματα υπέρ των Παλαι-
στίνιων. Κερδισμένοι βγήκαν και οι
Πράσινοι, παίρνοντας πάνω από 70
επιπλέον τοπικές έδρες από τις προ-
ηγούμενες εκλογές. 

Ο πολιτικός αναλυτής Σαμ Φρίν-
τμαν σχολιάζει πως «όλα όσα έγιναν
την εκλογική βραδιά συγκλίνουν ώστε
στις ερχόμενες εκλογές οι Συντηρητι-
κοί θα πάρουν τις λιγότερες έδρες
στην ιστορία τους. Έχουμε μπροστά
μας έξι μήνες μέχρι να υποστούν εξο-
λόθρευση, εκτός κι αν αλλάξει κάτι».
Οι Συντηρητικοί, το μόνο που σκέ-
φτονται να αλλάξουν μέσα στο επόμε-
νο εξάμηνο μέχρι τις εθνικές εκλογές
είναι να κλιμακώσουν ακόμη περισσό-
τερο τις εκστρατείες μίσους και τον
ρατσισμό. Η αντιπολίτευση του Στάρ-
μερ είναι εντελώς αδύναμη μπροστά
σε αυτή την πρόκληση. Ο δρόμος εί-
ναι ανοιχτός και για τα κινήματα αλλά
και για το χτίσιμο αριστερής εναλλα-
κτικής.

Ν.Λ.

Η Μελόνι και οι “Αδελφοί της
Ιταλίας” κυβερνάνε εδώ και

ενάμισυ χρόνο και έδωσαν συστη-
ματική μάχη να βγάλουν από πάνω
τους τη ρετσινιά ότι είναι φασίστες
και πολιτικοί απόγονοι του Μουσο-
λίνι. Σε μεγάλο βαθμό το είχαν κα-
ταφέρει. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και
οι θεσμοί της, αλλά ακόμη και η
Σοσιαλδημοκρατία και τμήματα
της Αριστεράς αντιμετωπίζουν την
Μελόνι σαν μια ακόμη Δεξιά πολιτι-
κό.

Ήρθαν έτσι τα πράγματα που
τον τελευταίο μήνα η σύγκρουση
με τη Μελόνι έγινε με τους όρους
που της αξίζει. Είναι μια ακροδεξιά
κυβέρνηση που στο κέντρο της
έχει δηλωμένους φασίστες, νο-
σταλγούς του Μουσολίνι, όπως εί-
ναι και η ίδια η Μελόνι. Το συνδικά-
το των δημοσιογράφων στη RAI,
τη δημόσια τηλεόραση της Ιτα-
λίας, έκανε την πρώτη από πέντε
συνολικά μέρες απεργίας που έχει
προκηρύξει, την Δευτέρα 6 Μάη.
Πρώτο στη λίστα των ζητημάτων
που έβγαλαν τους δημοσιογρά-
φους σε απεργία είναι η προσπά-
θεια της Μελόνι να ελέγξει τα μέ-
σα ενημέρωσης και η επίθεση που
έκανε στις αντιφασιστικές φωνές
μέσα στη δημόσια τηλεόραση.
Ήταν μια απεργία ενάντια στους
φασίστες και στη λογοκρισία και
έγινε αφορμή για να βγει στο φως
όλη η καλυμμένη μουσολινική επι-
χείρηση της κυβέρνησης. Αφορμή
ήταν η λογοκρισία που επιβλήθηκε
στον συγγραφέα Αντόνιο Σκουρά-
τι, ο οποίος είχε αναλάβει να εκ-
φωνήσει έναν μονόλογο ενόψει
της 25ης Απρίλη, της Μέρας της
Απελευθέρωσης. Ο Σκουράτι τόλ-
μησε να γράψει για τη σύνδεση

των εγκλημάτων των ναζί και των
φασιστών με τους νεοφασίστες και
το κόμμα της Μελόνι, αλλά κόπηκε
με δικαιολογίες για το κόστος της
εκπομπής. Ο Σκουράτι έχει πάρει
ένα από τα σημαντικότερα λογοτε-
χνικά βραβεία της χώρας, για μια
μυθιστορηματική βιογραφία του
Μουσολίνι. Ήταν τέτοια η λύσσα
της κυβέρνησης που ο αρχιφασί-
στας ντε λα Ρούσα, πρόεδρος της
Γερουσίας, επιτέθηκε στον Σκου-
ράτι λέγοντας ότι καλό θα ήταν αν-
τί να γράφει για τον Μουσολίνι να
γράψει για τον Στάλιν.

Αλληλεγγύη
Η διοίκηση της RAI συνέχισε να

υπηρετεί την ατζέντα της Μελόνι.
Έβγαλε ανακοίνωση ότι «η απερ-
γία γίνεται με κίνητρα που σε τίπο-
τα δεν έχουν να κάνουν με τα δι-
καιώματα των εργαζόμενων αλλά
σχετίζεται με ιδεολογικές και πολι-
τικές στοχεύσεις». Η αντιμετώπιση
αυτή δυνάμωσε την αλληλεγγύη
των δημοσιογράφων από πολλά
ΜΜΕ. Η συντακτική επιτροπή της
εφημερίδας Repubblica κυκλοφό-
ρησε άρθρο στήριξης στην απερ-
γία του συνδικάτου Usigrai. 

Σε συγκέντρωση που κάλεσαν οι
εργαζόμενοι της RAI ήρθαν στο
φως όλων των ειδών οι παρεμβά-
σεις που κάνει η κυβέρνηση στη
γραμμή των ειδήσεων. «Δεν πρέπει
να λέμε τίποτα για τα σκάνδαλα,
τίποτα για τις αντιδράσεις στον
ρατσισμό, αλλά η Μελόνι πρέπει
να βγαίνει πάντα πανέμορφη και
δυνατή», είπε εξοργισμένη μια δη-
μοσιογράφος. «Τα κόμματα της
κυβέρνησης έχουν στην πράξη
απαγορεύσει τις ερωτήσεις των
δημοσιογράφων. Είμαστε υποχρε-

ωμένοι να παίζουμε τα προπαγαν-
διστικά βίντεο που μας στέλνουν
έτοιμα και επεξεργασμένα. Ενώ
μόνο τους πολιτικούς της Αριστε-
ράς μπορούμε να έχουμε στο
στούντιο και να τους κάνουμε ερω-
τήσεις». Ένα διασπαστικό συνδικά-
το της Δεξιάς κάλεσε σε απεργο-
σπασία. «Ακόμη και αν είστε άρρω-
στοι, ακόμη και αν έχετε ρεπό ή
άδεια, ελάτε αύριο στη δουλειά
για να τους δείξουμε ότι με εμάς η
τηλεόραση μπορεί να λειτουργή-
σει», δημοσίευσαν μία μέρα πριν
από την απεργία. Το κάλεσμά τους
δεν πέρασε. Ακόμη και ανεξάρτη-
τοι παραγωγοί άφησαν τις εκπομ-
πές τους σε ένδειξη αλληλεγγύης.

Μάλιστα λίγες μέρες πριν από
την απεργία προκλήθηκε κι άλλο
σκάνδαλο. Μια εκπομπή της δημό-
σιας τηλεόρασης έκανε έρευνα
που δυσαρέστησε τον Έντι Ράμα,
τον πρωθυπουργό της Αλβανίας
και πλέον έναν από τους καλύτε-
ρους φίλους της Μελόνι. Η έρευνα
έγινε με αφορμή τη ρατσιστική
συμφωνία Μελόνι - Ράμα για τη με-
ταφορά προσφύγων σε κέντρα
κράτησης σε αλβανικό έδαφος. Η
Μελόνι βγήκε έξαλλη και επιτέθηκε
στην εκπομπή («μου προκαλεί αη-
δία» είπε), μιλώντας για λιντσάρι-
σμα του «Ράμα, ο οποίος το μόνο
που έκανε ήταν να βοηθήσει το
ιταλικό έθνος».

Οι μαζικές συγκεντρώσεις της
25ης Απρίλη σε ολόκληρη τη χώρα
δεν είχαν χαρακτήρα «εθνικής ενό-
τητας», όπως θα ήθελε η Μελόνι,
αλλά ήταν αντιφασιστικές με στό-
χο την κυβέρνηση, ενώ σε πολλά
σημεία μαζικά ήταν τα μπλοκ αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη και ενάν-
τια στη συνεργασία με το Ισραήλ.

ΙΤΑΛΙΑ H αντιφασιστική 
απεργία στη RAI

Μιλάνο 25 Aπρίλη. Φωτό: Claudio Furlan/AP



ΔΙΕΘΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Δεν ήταν η πρώτη απάντηση
στον Μιλέι, αλλά ήταν η πιο
συγκλονιστική μέχρι στιγμής.

Οι φοιτητές έγιναν το φιτίλι του αγώ-
να και βγήκαν στους δρόμους πάνω
από δύο εκατομμύρια άνθρωποι στις
23 του Απρίλη. Στους τέσσερις μήνες
που έχει αναλάβει η ακροδεξιά κυ-
βέρνηση της Αργεντινής, η αντίσταση
δυναμώνει και η 23η του Απρίλη ήταν
ένας ιστορικός σταθμός.

Ο Μιλέι έχει βάλει μπρος τον οδο-
στρωτήρα του, έχει περάσει έναν τε-
ράστιο αριθμό νόμων από το κοινο-
βούλιο, οι οποίοι διαλύουν τα πάντα,
από τα ωράρια και τα συνδικαλιστικά
δικαιώματα μέχρι το δημόσιο έλεγχο
σε μια σειρά επιχειρήσεις, το δικαίω-
μα στην έκτρωση και το δικαίωμα να
διαδηλώνεις. Αλλά δεν έχει καταφέ-
ρει να ξεπεράσει ούτε την αντίσταση
στους εργατικούς χώρους και τους
δρόμους, ούτε την πολιτική κρίση. Το
εργατικό κίνημα στην Αργεντινή δεν
υποδέχτηκε ηττημένο τον Μιλέι. Ξέ-
σπασαν αυθόρμητες αντιστάσεις με
το που ανέλαβε πρόεδρος. Το Δεκέμ-
βρη δόθηκαν μάχες στους δρόμους
για να μην περάσει ο νόμος απαγό-
ρευσης των διαδηλώσεων. 

Στις 24 Γενάρη, τα συνδικάτα κάλε-
σαν την πρώτη γενική απεργία 12
ωρών. Από τότε δεν έχει σταματήσει
να απλώνεται και η συζήτηση και η
οργάνωση μέσα σε όλους τους χώ-
ρους για το ποια θα είναι η συνέχεια.
Η αντίσταση έχει σαν αποτέλεσμα να
μην έχει καταφέρει να σταθεροποι-
ηθεί η κυβέρνηση Μιλέι. Ο Μιλέι ήρθε
σαν σωτήρας της άρχουσας τάξης να
κόψει με πριόνι όλες τις κατακτήσεις
των εργατών και των εργατριών.

Όμως στο κοινοβούλιο και τη Γερου-
σία έχει ελάχιστες έδρες. Την ίδια
αδυναμία αντιμετωπίζει και στα συμ-
βούλια των Περιφερειών της χώρας.
Έχει τεράστια ανάγκη να δείξει ότι
μπορεί να επιβάλει τον έλεγχό του
και ότι το πρόγραμμά του μπορεί να
προχωρήσει και να υλοποιηθεί πραγ-
ματικά, όχι να μείνει σύνθημα.

Οι φοιτητές και το κίνημα για την
υπεράσπιση των δημόσιων Πανεπι-
στήμιων του έσκασαν μέσα στα μού-
τρα και τον πήγαν πάρα πολύ πίσω
σε αυτή την προσπάθεια. Το μήνυμα
που πήρε και η επίσημη Δεξιά και η
άρχουσα τάξη και οι “θεσμοί” του αρ-
γεντίνικου κράτους είναι ότι ο Μιλέι
παίζει με τη φωτιά και άνοιξε ένα μέ-

τωπο που αντί να τους λύνει προβλή-
ματα τούς προκαλεί πανικό.

Γιατί στους δρόμους βγήκε ολό-
κληρο το φοιτητικό κίνημα και μαζί
τους βγήκαν όλοι οι τομείς της εκπαί-
δευσης, εκπαιδευτικοί και άλλοι ερ-
γαζόμενοι μέχρι και οι πρυτάνεις. Αλ-
λά από δίπλα βρέθηκαν και τα μεγά-
λα συνδικάτα και η αντιπολίτευση
των Περονιστών και των Κιρτσνερι-
στών, χωρίς καμία εξαίρεση. Αν ο Μι-
λέι επιχειρούσε να πει πως οι αντι-
στάσεις μετά την εκλογή του είναι
απλώς πρωτοβουλίες της άκρας Αρι-
στεράς και “μειοψηφίες”, η 23η του
Απρίλη έγινε επίδειξη δύναμη της κοι-
νωνικής πλειοψηφίας.

Ποτάμια ολόκληρα κατέβαιναν από

κάθε γειτονιά του Μπουένος Άιρες
γύρω από τα πανό των φοιτητών για
την υπεράσπιση του δημόσιου χαρα-
κτήρα της εκπαίδευσης. Σε μια χώρα
που η οικονομική κρίση μοιάζει να
ρουφάει τα πάντα, για πάρα πολύ κό-
σμο τα δημόσια Πανεπιστήμια είναι
ένα σύμβολο για κάτι που είχε κατα-
φέρει να μείνει όρθιο και δωρεάν.
Παρότι κατά καιρούς οι κυβερνήσεις
έκαναν επιθέσεις και επέβαλαν περι-
κοπές, κανένας δεν είχε τολμήσει να
ακουμπήσει τον δωρεάν χαρακτήρα
της εκπαίδευσης. Ο Μιλέι όχι μόνο
άφησε παγωμένο τον προϋπολογισμό
της εκπαίδευσης (ενώ ο πληθωρι-
σμός τρέχει με 300% σε ετήσια βάση)
αλλά θέλει να καταργήσει τη δωρεάν

παιδεία. 
Ένα από τα συνθήματα που φώνα-

ζαν οι φοιτητές στους δρόμους ήταν
“Μιλέι, κοίτα με ποιον τα έβαλες”. Αλ-
λά την ίδια απάντηση άρχισαν να δί-
νουν ακόμη και ανοιχτοί υπερασπι-
στές του Μιλέι από την επόμενη μέρα
στις τηλεοράσεις, σχολιάζοντας ότι
ήταν μεγάλο λάθος να τα βάλει με
τους φοιτητές. Στο μεταξύ η φτώχεια
στη χώρα έχει πλέον απλωθεί επίση-
μα στο 60% του πληθυσμού. Τα φάρ-
μακα έχουν ανέβει 80% μέσα στους
τελευταίους μήνες, ο Μιλέι αφήνει
απλήρωτες όλων των ειδών τις υπη-
ρεσίες, λέγοντας ανοιχτά ότι περιμέ-
νει να καταρρεύσουν. Οι μόνοι που
είναι χαρούμενοι και το λένε είναι οι
“ειδικοί” του ΔΝΤ που λίγες μέρες
πριν από τη διαδήλωση των φοιτητών
βιάστηκαν να δώσουν συγχαρητήρια
στον Μιλέι με μια έκθεση που λέει
πως δεν περίμεναν τόσο θετικά απο-
τελέσματα τόσο γρήγορα. 

Ο Μιλέι περηφανεύτηκε ότι κατά-
φερε να έχει πλεόνασμα τόσο γρήγο-
ρα. Φυσικά αν δεν ξοδεύει ούτε ένα
πέσο και αφήνει τα πάντα να σαπί-
σουν, η χώρα θα έχει πλεόνασμα.
Έκανε μάλιστα συνάντηση με ένα
κλαμπ καπιταλιστών και τους έδωσε
συγχαρητήρια που έχουν φυγαδεύσει
τα λεφτά τους στο εξωτερικό, γιατί
με τις αριστερές κυβερνήσεις καλά
έκαναν που δεν έπαιρναν το ρίσκο να
επενδύσουν. Τώρα, λέει, τα πράγμα-
τα θα ηρεμήσουν και θα μπορούν να
φέρουν τα λεφτά τους.

Η έκρηξη του φοιτητικού κινήματος
τον διαψεύδει εντελώς. Ενώ ταυτό-
χρονα βάζει τεράστια πίεση στα συν-
δικάτα να πάρουν πρωτοβουλίες για
το επόμενο απεργιακό βήμα.

Νίκος Λούντος

Βρίσκεται στο χείλος της κατάρρευσης το καθεστώς της
Μιανμάρ; Τρία χρόνια πριν, πραξικοπηματίες στρατηγοί

ανέτρεψαν το εκλεγμένο κοινοβούλιο της χώρας της νοτιοανα-
τολικής Ασίας και πήραν την εξουσία. Τώρα το κράτος βρίσκε-
ται σε κρίση.

Αντιστασιακές δυνάμεις έχουν στον έλεγχό τους πάνω από
τη μισή επικράτεια της Μιανμάρ και κερδίζουν έδαφος καθημε-
ρινά στην ύπαιθρο και στα δάση. Σε πολλές πόλεις ο έλεγχος
των δρόμων παίζεται ανάμεσα στις Δυνάμεις Λαϊκής Άμυνας
(ΔΛΑ) και τον στρατό.

Το στρατιωτικό καθεστώς απάντησε με το μόνο τρόπο που
γνωρίζει. Περισσότεροι αεροπορικοί βομβαρδισμοί και ευρύτε-
ρη επιστράτευση. Η αντίσταση αποτελείται από μια συμμαχία
πολιτοφυλακών που εκφράζουν διαφορετικές, και κάποιες φο-
ρές ανταγωνιστικές μεταξύ τους, εθνότητες. Αυτό που τις ενώ-
νει είναι ότι θέλουν να διώξουν τους στρατηγούς ώστε να μπο-
ρέσουν να διεκδικήσουν πιο εύκολα αναγνώριση ξεχωριστών
εθνικών κρατών. Οι πολιτοφυλακές έχουν εκπαιδεύσει χιλιάδες
νέους από τις πόλεις που νωρίτερα είχαν συμμετάσχει στο δη-
μοκρατικό κίνημα το οποίο κατέστειλαν οι στρατηγοί.

Οι διαδηλωτές κατέφυγαν στην ασφάλεια της υπαίθρου όταν
το καθεστώς εξαπέλυσε ένα κύμα βάναυσης καταστολής από
το 2021 και έπειτα. Τώρα αυτοί οι μαχητές αποτελούν τη βάση
του κινήματος των ΔΛΑ. Η ένωση των νεαρών μαχητών με τις
ριζωμένες αντιστασιακές οργανώσεις βάζει πλέον το κράτος
κάτω από τεράστια πίεση.

Η Πολιτεία Καγίν, στα νότια της χώρας, είναι χαρακτηριστική
για το δίλημμα που αντιμετωπίζει ο στρατός. Οι πολιτοφυλακές
της Αντίστασης πήραν τον έλεγχο της μεθοριακής πόλης Μι-
αουαντί στις αρχές Απρίλη. Η πόλη βρίσκεται πάνω σε ένα κρί-
σιμο εμπορικό άξονα προς την Ταϊλάνδη. Η νίκη των ανταρτών
ήταν σοβαρό χτύπημα για το καθεστώς. Φοβούμενοι ότι θα χά-
σουν κι άλλο έδαφος, οι στρατηγοί έστειλαν ενισχύσεις για να
ανακαταλάβουν την πόλη. Αλλά η πρώτη επίθεση συνετρίβη
από την Αντίσταση η οποία κατέστρεψε πολλά οχήματα και πή-
ρε στα χέρια της όπλα του στρατού. Παρόμοιες επιθέσεις έγι-
ναν στην πόλη Ζαγκάιν στο κέντρο της χώρας και στο Ιγουανγ-
καν στα δυτικά. 

Η δύναμη των ανταρτών προέρχεται από τη λαϊκή υποστήρι-
ξη σε όλη τη χώρα και το μίσος για τη δικτατορία. Αλλά η ενό-
τητά τους μάλλον είναι προσωρινή. Δρουν περισσότερες από
είκοσι πολιτοφυλακές που εκπροσωπούν διάφορες εθνικές μει-
ονότητες. Ορισμένες παλεύουν εδώ και δεκαετίες για αυτονο-

μία, ενώ κάποιες συγκρούονται μεταξυ τους για τον έλεγχο
του πλούσιου σε κοιτάσματα εδάφους.

Κάποιες μειονότητες έχουν περισσότερα κοινά με λαούς της
Κίνας, της Ινδίας και της Ταϊλάνδης παρά με τους Μπαμά, τη
μεγαλύτερη εθνότητα της Μιανμάρ. Αυτές οι εντάσεις σημαί-
νουν ότι αν καταρρεύσει ο στρατός, το πιθανότερο είναι ότι η
συμμαχία της αντίστασης θα θρυμματιστεί και θα υπάρξει κενό
εξουσίας.

Η μεγαλύτερη δύναμη στην περιοχή, η Κίνα, θέλει πάση θυ-
σία να αποφύγει κάτι τέτοιο. Η μεγαλύτερη ανησυχία της κινέ-
ζικης άρχουσας τάξης είναι ότι οι συγκρούσεις στην Μιανμάρ
θα ξεφύγουν από τα σύνορά της και θα ανάψουν ταραχές στην
περιοχή. Θέλει όμως και να εξασφαλίσει ότι η Δύση δεν θα εκ-
μεταλλευτεί την κατάρρευση του καθεστώτος για να προωθή-
σει τα συμφέροντά της στα σύνορα με την Κίνα.

Οποιαδήποτε ιμπεριαλιστική προσπάθεια για επιβολή στη
Μιανμάρ το πιθανότερο είναι να επαναλάβει τις αποτυχίες του
παρελθόντος και να ξανανάψει τον εμφύλιο πόλεμο. Αν οι συν-
δυασμένες δυνάμεις της Αντίστασης ρίξουν το στρατιωτικό κα-
θεστώς, θα πρόκειται για τεράστια επιτυχία. Αλλά θα είναι τρα-
γωδία αν αυτός ο δρόμος οδηγήσει σε καινούργιες συγκρού-
σεις μεταξύ των δυνάμεων που συγκροτούν την Αντίσταση. Η
ελπίδα βρίσκεται στο να συνειδητοποιήσουν οι εργάτες και οι
φτωχοί ότι έχουν περισσότερα κοινά μεταξύ τους παρά με τις
άρχουσες τάξης της κάθε εθνότητας.

Γιούρι Πρασάντ

MIANMAΡ

Στο χείλος της
κατάρρευσης

Η αντίσταση δυναμώνει
Εργατική Πρωτομαγιά στο Μπουένος Άιρες.
Φωτό:  Luis Robayo/AFP

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ
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